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 การคนควาแบบอิสระเร่ืองพฤติกรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมการ
เปดรับส่ือรวมท้ังความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวใน
จังหวัดเชียงใหม โดยศึกษากลุมนักทองเที่ยวชาวยุโรปในจังหวัดเชียงใหมท่ีเคยเปดรับส่ือนิตยสาร
แจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวของจังหวัดเชียงใหม และกําหนดจํานวนตัวอยาง 300 ตัวอยาง โดยใช
วิธีการเลือกตัวอยางตามสะดวก และใชเคร่ืองมือในการศึกษา คือ แบบสอบถามท่ีจัดทําเปน
ภาษาอังกฤษ สถิติท่ีใชในการวิเคราะหขอมูลคือ สถิติเชิงพรรณนา และมีการนําเสนอเปนตาราง
แสดงความถ่ี รอยละ และคาเฉล่ีย 
 ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง อายุระหวาง 31-40 ป 
สัญชาติอังกฤษ การศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีระยะเวลาการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 5 วันหรือมากกวา มีลักษณะการเดินทางทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม
โดยการเดินทางทองเท่ียวเองทั้งหมด วัตถุประสงคในการเดินทางมาเพื่อการทองเท่ียวหรือพักผอน                     
และมีความสนใจกิจกรรมทองเท่ียวเชิงวัฒนธรรมของจังหวัดเชียงใหม 
 ในสวนของพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปดรับส่ือในสถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกอยูและไมไดหยิบนํา
ติดตัวไป โดยสถานท่ีท่ีไดรับนิตยสารคือ จากรานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร มีความถ่ีในการ
เปดรับ 2-3 คร้ัง ยี่หอนิตยสารที่นิยมเปดรับและช่ืนชอบท่ีสุด คือ Citylife  เหตุผลท่ีช่ืนชอบ คือ 
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นิตยสารมีเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน วัตถุประสงคในการเปดรับนิตยสาร คือ 
ตองการความบันเทิง เพื่อความเพลิดเพลินและผอนคลาย และมีวัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ คือ 
ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือก
เปดรับ คือ ตัวเอง ชวงเวลาท่ีเปดรับ คือ เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ ระยะเวลาที่เปดรับอยู
ในชวง 11 - 30 นาที และมีลักษณะการเปดรับโดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ สวนใหญเปดรับ
เนื้อหาขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม 

ผลการศึกษาดานความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
พบวา ในปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงท่ีสุด คือ การหา
อานไดงายหรือความสะดวกในการไดมา  

ความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงท่ีสุด คือ รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ   
 ความพึงพอใจตอปจจัยดานประเภทเนื้อหาของนิตยสาร ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงท่ีสุด คือ บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรม  
 ความพึงพอใจตอปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร ปจจัยที่มีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงท่ีสุด คือ ความบันเทิงความเพลิดเพลินท่ีไดรับจากการอาน   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

ฉ 

Independent Study Title Media Exposure of European Tourists Towards Free Tourist 
Magazines in Chiang Mai Province  

 
Author Ms. Jurairat Likitwatcharapakorn 
 
Degree Master of Business Administration 
 
Independent Study Advisory Committee 

 Assistant Professor Dr. Patchara Tuntiprapa        Chairperson 
Lecturer Renus Sermboonsang Member 
 

Abstract 
 

The objectives of this independent study on “Media Exposure of European Tourists  
Towards Free Tourist Magazines in Chiang Mai Province” were to study the media exposure and 
the satisfaction of European tourists towards Free Tourist Magazines in Chiang Mai Province. 
The research population was European tourists in Chiang Mai who used to expose to the free 
tourist magazines in Chiang Mai. The sample consisted of 300 samples which were chosen by 
convenience sampling method. This study was based on English questionnaire survey. The 
descriptive statistical method was used in the data analysis and the results were presented in 
tables of percentage, frequency and means. 

The study showed that most respondents were female, 31-40 years old, with the 
nationality of British, had a bachelor degree and were private enterprise employee. They arranged 
the entire trip to Chiang Mai by themselves for the main purpose of holiday or vacation and 
stayed for 5 days or more. They were interested in the cultural activities in Chiang Mai. 

The study regarding media exposure towards free tourist magazines showed that most 
respondents read the magazines in the place where they were available and not took as their own. 
They got the magazines from restaurants, coffee shops and bars, read 2-3 times while traveling 
around Chiang Mai. They read and preferred the magazine named “Citylife” the most because it 
was interesting with the helpful information. The reason for exposing to magazines was to be 
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entertained and relaxed and the main purpose was because they needed the information to make 
decision or planning the trip in Chiang Mai. The person who influenced in choosing the 
magazines is themselves. They exposed to magazines when they needed the information for 
making the decisions and spent 11-30 minutes by entirely read only the interesting articles, 
especially local news and activities in Chiang Mai. 

The study showed the satisfaction towards free tourist magazines in Chiang Mai for the 
features of magazines factor that the respondents rated the highest mean of satisfaction in the 
factor of easiness to afford and convenience to get.  

The satisfaction towards the appearances of magazines factor, the respondents rated the 
highest mean of satisfaction in the factor of beautiful and attractive illustrations. 

The satisfaction towards the contents of magazine factor, the respondents rated the 
highest mean of satisfaction in the factor of articles about local culture and tradition.  
 The satisfaction towards the benefit from contents factor, the respondents rated the 
highest mean of satisfaction in the factor of being entertained and relaxed. 
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ตาราง                                                                                                                                  หนา  
 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    

  วัตถุประสงคท่ีเปดรับ        32 
18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    

   วัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ        33 
 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพล  
   ตอการเลือกเปดรับ        34 
 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีเปดรับ 34 
 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีเปดรับ 35
 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการเปดรับ 35 
 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเนื้อหาท่ีเปดรับ  36 
 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการได   
   นิตยสารมาและเพศ         37 
 25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีไดมาของ  
   นิตยสารและเพศ         38 
 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการเปดรับ  
   นิตยสารระหวางทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมและเพศ    39 
 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสาร   
   ท่ีเปดรับ และเพศ        40 
 28   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสารท่ี   
   ช่ืนชอบมากท่ีสุดและเพศ        41 
 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีช่ืนชอบ   
   ยี่หอนิตยสารและเพศ        42 

30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงค   
ท่ีเปดรับและเพศ         43 

31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    
   วัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับและเพศ       44 
 



  
ฏ 

 สารบัญตาราง (ตอ) 
 

ตาราง                                                                                                                                    หนา 
 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพล  
   ตอการเลือกเปดรับ และเพศ       45 
 33   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีเปดรับ  
        และเพศ                                                                                                                           46 
 34   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาท่ีเปดรับ  
        และเพศ                                                                                                                           46 
 35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะ  
   การเปดรับและเพศ                                                                                                          47 
 36  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    
   เนื้อหาท่ีเปดรับและเพศ                                                                                                   48 

37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะ    
การไดนิตยสารมาและอาย ุ       49 

38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    
แหลงท่ีไดมาของนิตยสารและอาย ุ      50 

39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ี    
   ในการเปดรับนิตยสารระหวางทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม และอาย ุ  52 

40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอ    
นิตยสารท่ีเปดรับและอาย ุ       53 

41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสาร   
ท่ีช่ืนชอบมากที่สุดและอาย ุ       55 

42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผล    
ท่ีช่ืนชอบยี่หอนิตยสารและอาย ุ       57 

43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงค   
ท่ีเปดรับและอาย ุ        59 

44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    
วัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับและอาย ุ      61 

 



  
ฐ 

 สารบัญตาราง (ตอ) 
 

ตาราง                                                                                                                            หนา 
45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคล    

ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับและอาย ุ      62 
 46   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีเปดรับ  
      และอาย ุ                                                                                                                          63 
 47  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาท่ีเปดรับ  
   และอาย ุ         64 

48  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการเปดรับ  
   และอาย ุ         65 
 49  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเนื้อหาท่ีเปดรับ   
   และอาย ุ         67 

50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    
  ลักษณะการไดนิตยสารมาอานและสัญชาติ      69 

 51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีไดมา   
  ของนิตยสารและสัญชาติ         71 
52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการเปดรับ  
  นิตยสารระหวางทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม และสัญชาติ    73 

 53  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสารท่ีเปดรับ  
   และสัญชาติ                     75 
 54  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสารท่ี   
   ช่ืนชอบมากท่ีสุด และสัญชาติ       78 
 55  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีช่ืนชอบ   
   ยี่หอนิตยสาร และสัญชาติ       81 
 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคท่ีเปดรับ  
   และสัญชาติ         83 

57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    
  วัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ และสัญชาติ      87 

 



  
ฑ 

 สารบัญตาราง (ตอ) 
 
ตาราง                                                                                                                            หนา 

 58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพล  
   ตอการเลือกเปดรับและสัญชาติ       89 
 59   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีเปดรับ  
  และสัญชาติ                                                                                                                     91 
 60   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาท่ีเปดรับ   
 และสัญชาติ                                                                                                                     93 
 61  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการเปดรับ   
   และสัญชาติ                     95 

62  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเนื้อหาท่ีเปดรับ   
   และสัญชาติ               97 

63 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม  
ระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพือ่การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม   

  จากปจจยัดานคุณลักษณะของนิตยสาร      100 
64 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    

ระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพือ่การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม   
  จากปจจยัดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร      101 
65 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม  
 ระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพือ่การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
 จากปจจยัดานประเภทเนื้อหาของนิตยสาร                                                                      102 
66 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม    
  ระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพือ่การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
  จากปจจยัดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร    104 

 67 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ  
 นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม จากปจจยั 
 ดานคุณลักษณะของนิตยสารและเพศ 106 
 
 



  
ฒ 

สารบัญตาราง (ตอ) 
 
ตาราง                                                                                                                            หนา 
68 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   

นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยั 
  ดานลักษณะรูปเลมของนิตยสารและเพศ      107 
69 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   

นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยั 
  ดานประเภทเนื้อหาของนิตยสารและเพศ      108 
70 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   

นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยั 
 ดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสารและเพศ     111 
71 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   
 นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม จากปจจยั 
 ดานคุณลักษณะของนิตยสารและอาย ุ      112 
72 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   
  นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยั 

   ดานลักษณะรูปเลมของนิตยสารและอาย ุ     114 
73 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   

นติยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยั 
 ดานประเภทเนื้อหาของนิตยสารและอาย ุ      116 
74 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   

นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยั 
  ดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสารและอาย ุ    119 
75 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   

นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยั 
  ดานคุณลักษณะของนิตยสารและสัญชาติ      121 
76 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอ   

นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยั 
  ดานลักษณะรูปเลมของนิตยสารและสัญชาติ     124 



  
ณ 

สารบัญตาราง (ตอ) 
 
ตาราง                                                                                                                            หนา 
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บทท่ี 1 
บทนํา 

 

หลักการและเหตุผล 
        การทองเท่ียวเปนภาคอุตสาหกรรมที่มีความสําคัญตอระบบเศรษฐกิจของประเทศไทย
อยางมาก เนื่องจากรายไดการทองเท่ียวชวยสนับสนุนกิจกรรมเศรษฐกิจอ่ืนๆท่ีเกี่ยวของ โดยเฉพาะ
รายไดจากการทองเท่ียวของชาวตางประเทศ ภาครัฐจึงกําหนดใหมีมาตรการสงเสริมการทองเท่ียว
ตางๆ เชนการปรับกลยุทธการตลาดและประชาสัมพันธ เพื่อดึงดูดใหนักทองเที่ยวชาวตางประเทศ
เขามาทองเท่ียวในประเทศไทย โดยเฉพาะอยางยิ่งจังหวัดเชียงใหมนั้นถือไดวาเปนศูนยกลางการ
ทองเท่ียวของภาคเหนือ เนื่องจากเปนจังหวัดท่ีมีนักทองเท่ียวมากท่ีสุดในกลุมจังหวัดภาคเหนือ 
(จังหวัดเชียงใหม, 2550: ออนไลน)   

 นักทองเท่ียวเปนกลุมคนท่ีมีความสําคัญตอการทองเท่ียวในฐานะผูบริโภคทรัพยากรการ 
ทองเท่ียว มีความตองการ (Demand) ท่ีทําใหคนในแหลงทองเท่ียว และกลุมนักธุรกิจทองเท่ียวตอง
ตอบสนองนักทองเท่ียวท่ีมีคุณภาพจึงมีความจําเปนตอการพัฒนาการทองเท่ียวท่ียั่งยืน (ศูนยวิจัย
และใหคําปรึกษา สถาบันบัณฑิตบริหารธุรกิจศศินทรแหงจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย, 2549: 
ออนไลน)  

จากสถิติการทองเท่ียวของจังหวัดเชียงใหมในป พ.ศ. 2549 นักทองเท่ียวท่ีมาทองเท่ียว 
ในจังหวัดเชียงใหมนั้นมีจํานวนรวมทั้งส้ิน 5,590,326 คน ในจํานวนนี้เปนนักทองเท่ียวชาวไทย
จํานวน 3,539,772 คน หรือประมาณรอยละ 63 และนักทองเท่ียวชาวตางประเทศจํานวน   
2,050,554 คน หรือประมาณรอยละ 37 และมีคาใชจายโดยเฉล่ียคนละ 3,141.02 ตอวัน โดยในป 
พ.ศ. 2549 จังหวัดเชียงใหมมีรายไดจากการทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท้ังหมดรวม 
20,699.42 ลานบาท จากสถิติพบวานักทองเท่ียวชาวตางประเทศสวนใหญมาจากทวีปยุโรปจํานวน 
826,361 คน หรือคิดเปนรอยละ 40.30  (การทองเท่ียวแหงประเทศไทย, 2550: ออนไลน)   

ในปจจุบันพฤติกรรมการทองเท่ียวของนักทองเท่ียวสวนใหญนั้นเกิดการเปล่ียนแปลง 
รูปแบบการทองเท่ียวอยางเห็นไดชัดเจน โดยเฉพาะการทองเที่ยวแบบเดิมท่ีเปนการทองเท่ียวท่ี
อาศัยตัวแทนนําเท่ียวเปนหลักและเดินทางเปนหมูคณะ (Mass Tourist) เปล่ียนมาเปนนักทองเท่ียวท่ี
ทองเท่ียวดวยตนเอง อาจจะมาเปนคูหรือเดี่ยว  (FIT: Free Independent Tourist) โดยไมใชบริการ
ของตัวแทนนําเท่ียว       (ศูนยวิจัยและใหคําปรึกษา สถาบันบัณฑิตบริหารธุรกิจศศินทร แหง
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย, 2549: ออนไลน)  นอกจากน้ียังพบวานักทองเท่ียวสวนใหญจะหาขอมูล
เพื่อการทองเท่ียวของจังหวัดเชียงใหมจากแหลงขาวสารไดแก คําบอกเลาของญาติหรือเพื่อน ขอมูล
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จากอินเทอรเน็ต คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว และ ส่ือส่ิงพิมพ (การทองเท่ียวแหงประเทศไทย, 
2550: ออนไลน) ท้ังนี้ส่ือส่ิงพิมพประเภทนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว ซ่ึงเปนแหลงในการหา
ขอมูลขาวสารสําหรับกลุมนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีเดินทางดวยตนเอง   กําลังไดรับความนิยม
ในจังหวัดเชียงใหม    เนื่องจากเปาหมายในการจัดทําส่ือประเภทน้ีมุงกระจายขอมูลขาวสารไปยัง
กลุมนักทองเท่ียวโดยตรง 

นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวมีการจัดทําท้ังในภาษาไทยและภาษาตางประเทศ    ท้ัง  
แบบรายเดือน และรายไตรมาส มีลักษณะเปนรูปเลมพิมพสีอยางสวยงาม ซ่ึงจากการสํารวจของผู
ศึกษาพบวามีนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเ ท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ท่ี มีการจัดพิมพ เปน
ภาษาตางประเทศดวยนั้นมี 12 ฉบับ ซ่ึงสวนใหญเปนภาษาอังกฤษ นอกจากนี้ก็มีภาษาฝร่ังเศส และ
ญ่ีปุน เชน คอมพาส (Compass) ซิต้ีไลฟ (Citylife) อารตแอนดคัลเจอร (Art and Culture) 
พาสปอรตทูสุวรรณภูมิ (Passport to Suvannaphoum) ชางเผือกแม็กกาซีนแอนดแมพ (Chang Puak 
Magazine & Maps) เปนตน  

สาเหตุท่ีทําใหส่ือส่ิงพิมพประเภทนี้ไดรับความนยิมในกลุมนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ   
เนื่องจากนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวจะมีการจัดพิมพอยางสวยงาม และเปนแหลงขอมูลดาน
สินคาและบริการตางๆ ในจังหวัดเชียงใหม และยังมีขอมูลดานการทองเท่ียวตางๆท่ีเปนประโยชน 
จึงเปนเครื่องมือท่ีชวยอํานวยความสะดวกใหนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถใชขอมูลเพื่อ
ประกอบการตัดสินใจ และตอบสนองความตองการในการหาขอมูลดานตางๆ  เชน กิจกรรมการ
ทองเท่ียวในทองถ่ิน ความรูเกี่ยวกับวัฒนธรรม ประเพณีตางๆ  ตารางเวลาการคมนาคม เชน รถไฟ 
เคร่ืองบิน เปนตน นอกจากนี้นักทองเท่ียวยังสามารถเขาถึงส่ือประเภทนี้ไดงาย และสะดวกในการ
พกพา ดังนั้น นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว จึงมีประโยชนและชวยสงเสริมการทองเท่ียวของ
จังหวัดเชียงใหมอยางมาก  

จากความสําคัญและประโยชนท่ีมีตอการพัฒนาการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของส่ือ 
ส่ิงพิมพประเภทนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมนี้ ผูศึกษาจึงมีความสนใจท่ีจะ
ศึกษาดานพฤติกรรมการเปดรับส่ือนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรปซ่ึงเปนกลุมนักทองเท่ียวสวนใหญของจังหวัดเชียงใหม  ซ่ึงจะเปนประโยชน
ตอธุรกิจท่ีจัดทําส่ือประเภทนี้  รวมถึงผูประกอบธุรกิจสินคาและบริการดานการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหม ท่ีจะสามารถนําผลการศึกษาไปใชในการวางแผนการโฆษณาและประชาสัมพันธใน
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม  เพื่อใหสอดคลองเหมาะสมกับพฤติกรรมการ
เปดรับ และการใชประโยชนจากส่ือ  นอกจากนี้ผลการศึกษาท่ีไดยังสามารถนําไปประยุกตเปนแนว
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ทางการพัฒนาการส่ือสารและประชาสัมพันธผานส่ือส่ิงพิมพชนิดอ่ืนๆ ใหมีประสิทธิภาพไปยัง
กลุมนักทองเท่ียวชาวยุโรปได 
 
วัตถุประสงคของการศึกษา 

1.   เพื่อศึกษาพฤติกรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพือ่ 
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 

2.   เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนติยสารแจกฟรีเพื่อการ 
ทองเท่ียวในจงัหวัดเชียงใหม 
 
ประโยชนท่ีไดรับจากการศึกษา 

1. ทําใหทราบถึงพฤติกรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจก 
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 

2.  ทําใหทราบถึงความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ 
ทองเท่ียวในจงัหวัดเชียงใหม 

3.   เพื่อเปนแนวทางการส่ือสารและประชาสัมพันธขอมูลเพื่อการทองเท่ียวผานนิตยสาร 
แจกฟรีไปยังกลุมนักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีมาทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมและสนองตอความ
ตองการขอมูลดานการทองเท่ียวไดอยางมีประสิทธิภาพ  
 
นิยามศัพท 

การเปดรับส่ือ   หมายถึง การแสวงหาขอมูล  การเปดรับขอมูล และการเปดรับ 
ประสบการณ (Becker, 1978) โดยในการศึกษาคร้ังนี้ เจาะจงเฉพาะการเปดรับจากนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวดัเชียงใหม 

พฤติกรรมการเปดรับส่ือ  หมายถึง ลักษณะการไดมา แหลงท่ีไดมา ความถ่ีในการเปดรับ  
ยี่หอท่ีเปดรับ   ยี่หอท่ี ช่ืนชอบท่ีสุด  เหตุผลท่ีช่ืนชอบ  วัตถุประสงคในการเปดรับ  รวมถึง
วัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ บุคคลท่ีมีผลตอการเลือกเปดรับ ชวงเวลาท่ีเปดรับ ระยะเวลาที่เปดรับ 
ลักษณะการเปดรับ  และเนื้อหาท่ีเปดรับ  

ความพึงพอใจ  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวใน 
จังหวัดเชียงใหม ในการศึกษาคร้ังนี้หมายถึงความพึงพอใจดานคุณลักษณะของนิตยสาร ดาน
ลักษณะรูปเลม ดานประเภทของเน้ือหา และดานการใชประโยชนจากขอมูล 
 



  

4 

นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยว หมายถึง  ส่ือส่ิงพิมพซ่ึงธุรกิจใชโฆษณา
ประชาสัมพันธสินคาและบริการ รวมทั้งใหขอมูลท่ีเปนประโยชนในดานการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหม และมีวัตถุประสงคเพื่อเผยแพรขอมูลของทองถ่ินจังหวัดเชียงใหม มีลักษณะเปนรูปเลม
จัดพิมพเปนรายเดือน และรายไตรมาส จัดพิมพสีและขนาดตางๆกัน เปนภาษาอังกฤษ กับภาษาไทย 
ภาษาฝร่ังเศส และภาษาญ่ีปุน โดยมีการแจกฟรีใหแกนักทองเท่ียวตามสถานท่ีทองเท่ียว สนามบิน 
รานอาหาร โรงแรม ท่ีพัก เกสทเฮาส เปนตน 

นักทองเท่ียวชาวยุโรป  หมายถึง  บุคคลท่ีมีสัญชาติประเทศในทวีปยุโรป  ซ่ึงเดินทางมา 
ในจังหวดัเชียงใหมเปนการชั่วคราวเพื่อการทองเท่ียว พักผอน เยีย่มญาติมิตร หรือประกอบภารกิจ
ใดๆ โดยมิไดมีจุดประสงคเพื่อการประกอบอาชีพหรือหารายได 
 
 
 
 



บทท่ี  2 
แนวคิด ทฤษฎี และ ทบทวนวรรณกรรม 

 
การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรี 

เพื่อการทองเท่ียวในจังหวดัเชียงใหม ใชแนวคิด ทฤษฎีและทบทวนวรรณกรรม มีรายละเอียดดังนี้ 
 
ทฤษฎีและแนวคิดเก่ียวกับส่ือส่ิงพิมพนติยสาร 

นิตยสาร (Magazines) เปนส่ือท่ีใชสําหรับเสนอใหกบักลุมเปาหมายเจาะจง โดยส่ือจะ 
มีลักษณะและสีสันสวยงาม นาสนใจและนาอาน การจําแนกประเภทของนิตยสารอาจทําไดหลาย
วิธีเชน จําแนกตามวัตถุประสงคของนิตยสาร ขนาด เวลาท่ีออกจําหนายหรือความสนใจของกลุม
ผูอาน (ดารา ทีปะปาล, 2541: 126-127)  

นิตยสารมีจุดมุงหมายโดยท่ัวไปสําหรับผูอาน คือ 
1. ใหความบันเทิง เพื่อใหผูอานไดอานเม่ือยามพักผอนในชวงเวลาตางๆ โดยใน 

นิตยสารทุกเลมจะตองมีเนื้อเร่ือง ซ่ึงใหความบันเทิงแกผูอาน 
2. เสนอขาวและใหความรูท่ัวไป เชนความรูดานการศึกษา วัฒนธรรม ขาวสังคม  
3. โฆษณา นิตยสารก็เชนเดยีวกับส่ือส่ิงพิมพอ่ืนๆ ท่ีตองมีการลงโฆษณา ในการลง 

โฆษณานี้มีผูไดรับผลประโยชน 3 กลุมดวยกันคือ 
- ผูจัดทํานิตยสาร จะไดรับเงินคาโฆษณาจากเจาของสินคาและบริการ 
- เจาของสินคาและบริการ จะสามารถจําหนายสินคาและบริการไดมากข้ึนจากการ 

ท่ีมีผูรูจักสินคาและบริการของตนกวางขวางข้ึน 
- ผูอานนิตยสารจะรับทราบขอมูลเกี่ยวกับสินคาและสามารถตัดสินใจซ้ือหรือใช 

บริการได  
ขอดีและขอจํากัดของนิตยสารมีดังนี ้ (Belch and Belch, 2007:  380 – 389) 
ขอดีของส่ือนิตยสาร  
1. สามารถเลือกกลุมเปาหมายได เพราะมีการจัดพิมพตามกลุมท่ีมีความสนใจเฉพาะ 
2. คุณภาพในการผลิตสูง เชนระบบการพิมพ คุณภาพของกระดาษและการใชภาพสี 
3. ความยืดหยุนในการสรางสรรค สามารถสรางสรรคภาพใหมีความนาสนใจ เชน 

เพิ่มหนากระดาษดวยใบพับ (Gatefold) หรือหนากระดาษสวนยื่น (Bleed Page) และการใชหลาย
หนา ในการโฆษณาสินคาเดียวกันสามารถสรางความดึงดูดใจไดด ี

4. อายุของส่ือนาน ผูอานนิตยสารจะใชเวลานานในการอานและอานไดหลายคร้ัง 
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หลายโอกาส ทําใหพิถีพิถันในการอาน จึงมีเวลาพิจารณาขอความโฆษณาไดอยางละเอียด 
5. ความมีศักดิ์ศรี สามารถสรางภาพลักษณใหแกผลิตภณัฑ โดยการเลือกลงโฆษณา 

ทางนิตยสารท่ีมีคุณภาพในการผลิต 
6. การเปดรับและความเกี่ยวพนักับขาวสารของผูบริโภค สามารถสรางความ 

เกี่ยวของกับผูอานไดดกีวาส่ืออ่ืนทําใหเกิดความต้ังใจและเกดิความระลึกไดมากกวา 
7. นิตยสารบางฉบับ จะใหบริการดานการพิมพงานโฆษณาและงานวิจยัผูบริโภค 
ขอจํากัดของส่ือนิตยสาร 
1. ตนทุนสูง   นติยสารท่ีมีการจําหนายสูงจะคิดคาใชจายในการโฆษณาสูงไปดวย 
2. มีความจํากดัในการเขาถึงและความถ่ี เชนเปนรายสัปดาห รายปกษหรือรายเดือน 
3. ระยะเวลาในการพิมพนาน ทําใหเปนอุปสรรคตอการเสนอขาวสารที่เปนปจจุบัน 
4. ความสับสนและการแขงขัน หากมีการโฆษณามาก ยอมทําใหมีการแขงขันสูง  

อาจทําใหผูอานสับสนหรือใหความสนใจนอย 
 
ทฤษฎีและแนวคิดเร่ืองการเปดรับขาวสาร 

แนวคิดเร่ืองการเปดรับขาวสารจัดเปนแนวคิดเบ้ืองตนท่ีแสดงถึงกระบวนการส่ือสารข้ัน 
พื้นฐานของมนุษย ขาวสารและขอมูลเปนส่ิงจําเปนสําหรับมนุษยโดยเฉพาะอยางยิ่งในสังคม
ปจจุบัน  ขาวสารและขอมูลมีความจําเปนในการใชประกอบการตัดสินใจของมนุษยจึงทําใหมนุษย
มีการเปดรับขอมูลขาวสารเพิ่มมากข้ึน 

Samuel L.Becker (1978: อางในจินตนาถ ล้ิมทองกุล, 2547: 38) ไดใหความหมายการ 
เปดรับส่ือหรือการเปดรับขาวสาร โดยจําแนกตามพฤติกรรมการเปดรับขาวสาร ดังนี้ 

1. การแสวงหาขอมูล ( Information Seeking) กลาวคือ บุคคลจะแสวงหาขาวสารเพื่อ 
ตองการใหเร่ืองใดเร่ืองหนึ่งมีความคลายคลึงกับเหตุการณใดเหตุการณหนึ่ง 

2. การเปดรับขอมูล (Information Receptivity) กลาวคือ บุคคลจะเปดรับขาวสารขอมูล  
เพื่อตองการทราบขอมูลท่ีตนเองสนใจและอยากรู หากมีขอมูลขาวสารที่มีความสําคัญเกี่ยวของกับ
ตนเอง ก็จะใหความสนใจเอาใจใสอานหรือดูเปนพิเศษ 

3. การเปดรับประสบการณ (Experience Receptivity)กลาวคือ บุคคลจะเปดรับขาวสาร 
เพื่อตอบสนองความตองการกระทําหรือเรียนรูอยางใดอยางหนึ่ง หรือเพื่อผอนคลายอารมณ 

จากงานวิจยัของ McLeod และคณะ (1972: อางในอัญชลี วิเลิศศักดิ,์ 2549: 8) พบวา  
ตัวช้ีท่ีใชวัดพฤติกรรมการเปดรับส่ือ สวนใหญใชกัน 2 อยาง ไดแก 

1. วัดจากเวลาท่ีใชส่ือ 
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2. วัดจากความถ่ีของการใชส่ือแยกตามประเภทของเน้ือหารายการท่ีแตกตางกัน 
McLeod และคณะ (1972) ระบุวา   การวัดในเร่ืองเวลาท่ีใชกับส่ือมีขอเสีย คือ คําตอบ 

ข้ึนอยูกับปจจัยหลายอยางเชน ความสนใจของผูฟง เวลาวางท่ีคนมีอยู และการมีส่ือใกลตัว ดังนั้น 
คําตอบท่ีเกี่ยวกับเวลาท่ีใชกับส่ือจึงมักไมสามารถแปลความหมายไดในทางจิตวิทยาและมักไม
ใหผลท่ีชัดเจนเมื่อนําไปเช่ือมโยงความสัมพันธกับตัวแปรอ่ืน และเพ่ือแกปญหาความไมชัดเจนใน
เร่ืองนี้จึงไดมีการวัดตัวแปรการเปดรับส่ือมวลชน โดยใชความถ่ีของการใชส่ืออยางเฉพาะเจาะจง
ในเนื้อหา เชน วัดความถ่ีของการอานขาวท่ีเนื้อหาประเภทตางๆในหนังสือพิมพ เปนตน  

ดังนั้นจากแนวความคิด ท่ีไดกลาวมาจึงสรุปไดวา การเปดรับส่ือมวลชน  หมายถึง   
ความบอยคร้ังในการเปดรับ ระยะเวลา ชวงเวลา รวมไปถึงจํานวนส่ือมวลชนท่ีใชในการเปดรับ
ขาวสารดวย 

พรทิพย วรกิจโภคาทร (2539: 292) อธิบายถึง การเปดรับส่ือของผูรับสารวา ผูรับสาร 
จะเลือกเปดรับส่ือตามลักษณะ ตอไปนี ้

1. เลือกส่ือท่ีสามารถจัดหามาได (Availability) ธรรมชาติของมนุษยนั้นจะใชความ 
พยายามเพียงระดับหนึ่งเทานั้น ผูรับสารจะเลือกส่ือท่ีไมตองใชความพยายามมาก เชน ในชนบท 
ประชาชนสวนใหญจะเปดรับส่ือวิทยุกระจายเสียงเปนสําคัญ เพราะสามารถจัดหาวิทยุมาไดงายกวา
ส่ืออ่ืน เปนตน 

2. เลือกส่ือท่ีสอดคลอง (Consistence) กับความรู คานิยม ความเชื่อ และทศันคติของ 
ตน เชน นกัวชิาการ มักนยิมอานหนังสือพิมพมติชน หรือสยามรัฐ มากกวาหนังสือพิมพอ่ืน เพราะ
หนังสือพิมพดงักลาวใหขาวสารสาระความรู ในแงวิชาการท่ีสอดคลองกับตน 

3. เลือกส่ือท่ีตนสะดวก (Convenience) ปจจบัุนผูรับสารสามารถเลือกรับส่ือไดท้ัง 
ทางวิทยุโทรทัศน วิทยุกระจายเสียง หนังสือพิมพ นิตยสาร ส่ืออินเทอรเน็ต รวมท้ัง ส่ือบุคคล แตละ
คนก็จะมีพฤตกิรรมการเปดรับส่ือท่ีแตกตางกันตามท่ีตนเองสะดวก 

4. เลือกส่ือตามความเคยชิน (Accustomedness) ปกติจะมีบุคคลกลุมหนึ่งในทุก 
สังคมท่ีจะไมคอยเปล่ียนแปลงการรับส่ือท่ีตนเคยรับอยู ซ่ึงมักจะพบในบุคคลท่ีมีอายุมาก เชน เคย
ฟงวิทยกุระจายเสียงเปนประจํามักจะไมสนใจวิทยุโทรทัศน หรือส่ืออยางอ่ืน เปนตน 

5. ลักษณะเฉพาะของส่ือ (Characteristic) จากที่ไดกลาวมาท้ัง 4 ขอนั้นเปนความ 
ตองการของส่ือของผูรับสารเปนหลัก แตในขอนี้กลับเปนคุณลักษณะของส่ือท่ีมีผลตอการเลือกรับ
ส่ือของผูรับสาร ไดแก ลักษณะเฉพาะหรือคุณสมบัติของนิตยสาร เชน สามารถใหขอมูลขาวสารที่
ละเอียด สามารถนําติดตัวไปไดทุกแหง และมีราคาถูก เปนตน 

นอกจากนี้ พรทิพย วรกิจโภคาทร ยังไดอธิบายถึงความสัมพันธของผูรับขาวสารตอ 
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ขาวสารวามีอยู 4 ประการ คือ 
1. ความตองการขาวสารที่เปนประโยชน (Utilization) ผูรับสารจะเปดรับขาวสารที่ 

เปนประโยชนตอตนเองเปนสําคัญ เชนการอานขาวท่ีเปนประโยชนในการประกอบอาชีพ เปนตน 
2. ความตองการขาวสารที่สอดคลอง   (Consistency)   กับคานิยม   ความเช่ือ   และ 

ทัศนคติของผูรับสาร ขาวสารใดที่ไมสอดคลองมักจะไมไดรับความสนใจ หรือไดรับการปฏิเสธ
จากผูรับสาร 

3. ความตองการขาวสารที่สะดวกในการไดมา (Availability) ผูรับสารนั้นจะมี 
ขอจํากัดในการเปดรับขาวสาร ถึงแมขาวสารจะเปนขาวสารท่ีใหประโยชน และสอดคลองกับ
ตัวเอง แตถาขาวสารดังกลาว ไดมาดวยความยากลําบากหรือไมสะดวก ผูรับสารก็อาจจะไมเปดรับ
ขาวสารนั้นได ดังนั้น พฤติกรรมหน่ึงของผูรับสารคือ ความสะดวกในการไดรับขาวสาร 

4. ความอยากรูอยากเห็น (Curiosity) เปนความตองการที่อยากมีประสบการณใหมๆ  
ซ่ึงเปนธรรมชาติของมนุษยอยางหนึ่ง และสังคมปจจุบันท่ีมีการเปล่ียนแปลง ประสบการณใหมๆ 
เกิดข้ึนตลอดเวลา ส่ิงเหลานี้จึงเปนส่ิงกระตุนใหมนุษยเปดรับขาวสารมากข้ึนดวย 

กระบวนการเปดรับขาวสารเปนแนวคิดทางดานผูรับสารท่ีจะพิจารณาวาบุคคลใดบุคคล 
หนึ่งมีเหตุผลอยางไรในการเปดรับขาวสาร ซ่ึงเหตุผลนั้นเปนเหตุผลเฉพาะบุคคลท่ีจะสามารถ
อธิบายไดดวยแนวคิดและทฤษฎีกระบวนการเลือกสรรขาวสารของบุคคล (Selective Process) 
ทฤษฎีนี้เปนตัวกําหนดความสําเร็จหรือความลมเหลวของการสงสารไปยังผูรับสาร เนื่องจากผูรับ
สารแตละคนจะมีกระบวนการในการเลือกรับขาวสารแตกตางกันออกไปตามประสบการณ ความ
ตองการ  ความเช่ือ  ทัศนคติ  และความรู สึกนึกคิด  ฯลฯ  ดังนั้นกระบวนการเลือกสรร  จึง
เปรียบเสมือนเคร่ืองกรอง (Filters) ขาวสารในการรับรูของมนุษย  

ดารา ทีปะปาล (2541: 63-64) กลาวถึงมนษุยในฐานะของผูรับสารวา จะไมรับขาวสาร 
ทุกชนิดท่ีผานสายตา แตจะมีกระบวนการเลือกรับรูขาวสาร (Selective Perception) ซ่ึงประกอบดวย
กระบวนการกล่ันกรอง 4 ข้ันตอน โดยแสดงรูปดังนี้  
 
 
 
 
ท่ีมา  : ดารา ทีปะปาล (2541: 63) 
 
 

การเลือกสนใจการเลือกเปดรับ การเลือกตีความ การเลือกจดจําการเลือกสนใจการเลือกสนใจการเลือกเปดรับ การเลือกตีความ การเลือกจดจํา
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1.   การเลือกเปดรับ (Selective Exposure) หมายถึง การที่ผูบริโภคจะเลือกรับขอมูล 
ขาวสารท่ีนําเสนออยูท่ัวไปหรือไม ตัวอยางเชน ผูชมรายการแสดงทางโทรทัศน อาจเปล่ียนชองรับ
หรือเดินออกจากหองไปในระหวางพักโฆษณา เพื่อหลีกเล่ียงการรับฟงโฆษณา การเลือกซ้ือ
หนังสือพิมพ การเลือกอานนิตยสาร การเลือกเปดรับขาวสารขอมูลเปนข้ันตอนแรกในกระบวนการ
เลือกรับรูขาวสาร  

2.  การเลือกสนใจ (Selective Attention) หมายถึง การเลือกเปดรับขาวสารอยางต้ังใจ  
ขาวสารทั้งหมดท่ีเปดรับจะมีเพียงบางสวนเทานั้นท่ีกอใหเกิดความสนใจได สวนขาวสารเร่ืองอ่ืน ๆ 
ก็อาจรับรูผานไปโดยไมสนใจ 

3.  การเลือกตีความเขาใจ (Selective Comprehension) หมายถึง เม่ือขอมูลขาวสาร 
นั้นๆไดรับความสนใจจากผูบริโภคแลวกจ็ะถูกนํามาตีความตามความเขาใจ ทัศนคติ ประสบการณ 
ความเช่ือ ความตองการ ความคาดหวัง แรงจูงใจ รวมท้ังสภาวะทางรางกายหรืออารมณในขณะนัน้ 
ซ่ึงอาจเปนไปตามเจตนารมณของผูบริโภคหรือไมก็ได 
 4.    การเลือกจดจํา (Selective Retention) หมายถึง เม่ือขาวสารถูกตีความแลว 
ผูบริโภคจะเลือกจดจําขาวสารเฉพาะสวนท่ีตรงกับความสนใจ ความตองการ ทัศนคติของตนเอง
และมักจะลืมสารสวนท่ีตนเองไมสนใจหรือไมเห็นดวยไดงายกวา 
 
ทฤษฎีและแนวคิดเร่ืองความพึงพอใจตอส่ือมวลชน  

Maynard W.Shelty (1975: อางใน ศิริลักษณ อุณหสุทธิยานนท, 2546: 4) ไดศึกษา 
ถึงแนวความคิดเกี่ยวกับความพึงพอใจ โดยระบุวา ความพึงพอใจเปนความรูสึกสองแบบของมนุษย 
คือความรูสึกในทางบวกและความรูสึกทางลบ ความรูสึกทางบวกเปนความรูสึกท่ีเม่ือเกิดข้ึนแลว
จะทําใหเกิดความสุข ดังนั้นจะเห็นวาความสุขเปนความรูสึกสลับซับซอนและความสุขนี้จะมีผลตอ
บุคคลมากกวาความรูสึกในทางบวกอ่ืนๆ อาจกลาวไดวา ความรูสึกทางลบ ความรูสึกทางบวก และ
ความสุข มีความสัมพันธกันอยางสลับซับซอน และระบบความสัมพันธของความรูสึกท้ังสามนี้ 
เรียกวา ระบบความพึงพอใจ โดยความพึงพอใจจะเกิดข้ึนเม่ือความรูสึกในทางบวกมากกวา
ความรูสึกทางลบ ดังนั้นจึงสรุปไดวา ความพึงพอใจเปนความรูสึกของของบุคคลท่ีมีตอส่ิงใดส่ิง
หนึ่ง ความพึงพอใจจะเกิดข้ึนเม่ือไดรับในส่ิงท่ีบรรลุจุดมุงหมายในระดับหนึ่งและจะลดลงเมื่อ
จุดมุงหมายน้ันไมไดรับการตอบสนอง 

Katz E.Blumler (1974: 21-22) กลาวถึง ทฤษฎีความพึงพอใจตอส่ือมวลชนวาผูรับสาร 
จะเปดรับขาวสารจากส่ือตางๆ ตามความตองการ แรงจูงใจ หรือวัตถุประสงคของผูรับสารเอง 
เพื่อใหไดมาซ่ึงความพอใจหรือตอบสนองความตองการจําเปนของผูรับสาร โดยสภาวะทางจิตใจ
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และสังคมท่ีแตกตางกันของบุคคลเปนส่ิงท่ีกอให เกิดความตองการที่แตกตางกันไป ซ่ึงความ
ตองการที่แตกตางนี้ ทําใหบุคคลคาดคะเนวา ส่ือแตละประเภทจะสามารถสนองตอบความพึงพอใจ
ไดแตกตางกัน และเปนส่ิงท่ีนําไปสูความแตกตางในการใชส่ือ หรือการเปดรับส่ือของบุคคล อัน
เปนผลใหเกิดความพึงพอใจท่ีไดรับจากส่ือท่ีแตกตางกัน และยังกอใหเกิดผลอื่นๆท่ีอาจจะไมได
มุงหวังตามมาดวย  

Lawrence A.Wenner (1982: 171) ไดอธิบายเร่ืองของความพึงพอใจในการบริโภค 
ขาวสาร ดังนี้ 

1. การใชขาวสารเพื่อประโยชนทางดานขอมูล (Orientational Gratification) ใชเพื่อ 
อางอิงและเพ่ือเปนแรงเสริมย้ําในความสัมพันธระหวางปจเจกบุคคลกับสังคม รูปแบบของความ
ตองการที่แสดงออกมา ไดแก การติดตามขาวสาร การไดมาซ่ึงขอมูลเพื่อชวยในการตัดสินใจ  

2. การใชขาวสารเพื่อเช่ือมโยงระหวางขอมูลเกี่ยวกับสังคมเขากับเครือขายสวนบุคคล 
ของปจเจกชน (Social Gratification) เชนการนําขอมูลไปใชสนทนากับบุคคลอ่ืน หรือใชเปนขอมูล
เพื่อการชักจูงใจ 

3. กระบวนการใชประโยชนจากขาวสารเพื่อดํารงเอกลักษณของบุคคล (Para-Social  
Gratification) เพื่อการอางอิงผานตัวบุคคลท่ีเกี่ยวของกับส่ือหรือปรากฏในเน้ือหาของส่ือ เชน การ
ยึดถือ ความช่ืนชมเพื่อเปนแบบอยางในทางพฤติกรรม 

4. กระบวนการใชขอมูลขาวสารเพื่อประโยชน ในการลด หรือการผอนคลายความตึง 
เครียดทางอารมณ (Para - Orientational Gratification) หรือเพื่อปกปองตนเอง เชน การใชเวลาให
หมดไปเพื่อความเพลิดเพลิน สนุกสนาน หรือเพื่อหลีกหนีจากส่ิงท่ีไมพึงพอใจอยางอ่ืน 

นอกจากนี้  Maxwell E. McCombs และ Lee B. Becker (1979: 51-52) ไดอธิบาย 
เร่ืองการใชส่ือมวลชนตามความพอใจและความตองการ วาบุคคลใชส่ือมวลชนเพ่ือสนองความ
ตองการโดยเนนการดํารงชีวิตในสังคมท่ัวไปดังตอไปนี้  

1. ตองการรูเหตุการณ (Surveillance) โดยการสังเกตการณ และการติดตามความ 
เคล่ือนไหวตางๆจากส่ือมวลชน เพื่อใหรูเทาทันตอเหตุการณใหทันสมัย และรูวาอะไรมีความสําคัญ
พอท่ีจะเรียนรู 

2. มนุษยตองการสื่อสารเพ่ือชวยในการตัดสินใจ (Decision) โดยเฉพาะการตัดสินใจ 
ในเร่ืองท่ีเกี่ยวของกับชีวิตประจําวัน โดยท่ีวาการรับส่ือมวลชน ทําใหบุคคลสามารถกําหนด
ความเห็นของตนตอสภาวะหรือเหตุการณรอบตัว  

3. มนุษยตองการขอมูลเพื่อประกอบการพูดคุยสนทนาในชีวิตประจําวัน(Discussion)  
โดยการรับส่ือมวลชน ทําใหบุคคลมีขอมูลท่ีจะนําไปใชพูดคุยกับบุคคลอ่ืน 
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4. มนุษยมีความตองการมีสวนรวม (Participating) ในเหตุการณและความเปนไปท่ี 
เกิดข้ึนรอบๆตวั  

5. มนุษยตองการสื่อสารเพ่ือเสริมความคิดเหน็ หรือการสนบัสนุนการตัดสินใจท่ีได 
กระทําไปแลว (Reinforcement)  

6. ความตองการความบันเทิง (Entertainment) เพื่อความเพลิดเพลินและผอนคลาย 
อารมณ 
  
ทบทวนวรรณกรรม 

วิไลลักษณ สุวจิตตานนท (2532) ศึกษาเร่ือง การกําหนดนโยบายและแผนการส่ือสาร 
เพื่อสงเสริมการทองเท่ียว โดยศึกษาเฉพาะกรณีพฤติกรรมการรับขาวสารของนักทองเท่ียวชาว
ตางประเทศท่ีมาเท่ียวจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  พบวา กลุมนักทองเท่ียวสวนใหญมีอายุระหวาง 
20-25 ป มีการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนมากมีสถานภาพโสด และมีอาชีพเปนลูกจาง มีรายได
ตอประหวาง 10,000 -25,000 ดอลลาร สวนใหญเปนนักทองเท่ียวท่ีมาจากทวีปยุโรปและนับถือ
ศาสนาคริสต ในดานการไดรับขอมูลในการมาทองเท่ียวจังหวัดพระนครศรีอยุธยา พบวา สวนใหญ
ไดรับขอมูลขาวสารมากอนการเดินทาง จากแหลงขอมูลท้ังในและนอกประเทศไทย โดย
แหลงขอมูลหรือส่ือนอกประเทศท่ีเปนส่ือระหวางบุคคลอยางเปนทางการสวนมาก คือ บริษัทนํา
เท่ียว รองลงมาคือ การทองเท่ียวแหงประเทศไทย ส่ือส่ิงพิมพเฉพาะกิจสวนมาก ไดแก จุลสาร สวน
ส่ือมวลชนสวนใหญคือ หนังสือพิมพ นิตยสาร รองลงมา คือโทรทัศน โดยสรุปแลวส่ือท้ังนอกและ
ในประเทศไทยที่นักทองเท่ียวไดรับขอมูลมากท่ีสุดคือ หนังสือนําเท่ียว และจุลสาร (Brochure)  
และส่ือมวลชนท่ีสําคัญ คือ หนังสือพิมพ และนิตยสาร รองลงมาคือ โทรทัศน  
 บุษบา สุธีธร และ ภัสวลี นิติเกษตรสุนทร (2541)ไดทํารายงานการวิจัยเร่ืองเจตคติและ
ความประทับใจของชาวตางประเทศท่ีไดมาเย่ียมประเทศไทยในป พ.ศ. 2541 พบวา นักทองเท่ียว
สวนใหญท่ีเดินทางมาเท่ียวประเทศไทย รูจักประเทศไทยจากส่ือบุคคล ไดแก ญาติพี่นอง เพื่อน 
เปนตน รองลงมา คือ คูมือนําเท่ียว และในระหวางการเดินทางทองเท่ียวจะติดตามขอมูลขาวสาร
การทองเท่ียวจากส่ือประเภทแผนพับ จดหมายขาวท่ีมีแจกตามสถานท่ีตางๆ รวมทั้งการพูดคุยกับ
นักทองเท่ียวดวยกัน หรือรับคําแนะนําจากบริษัทตัวแทนทองเท่ียว แรงจูงใจสําคัญกอนการเดิน
ทางเขามาทองเท่ียวในประเทศไทย คือ การทราบวามีแหลงทองเท่ียวทางธรรมชาติท่ีสวยงาม 
ระหวางการเดินทางทองเท่ียวอยูมีความประทับใจมากในแหลงทองเท่ียวทางธรรมชาติ อาหารไทย 
การจับจายซ้ือของ ท่ีพัก คาใชจายระหวางพํานักในประเทศ วัฒนธรรม ประเพณีไทย แหลง
ทองเท่ียวมรดกโลก และเคร่ืองอํานวยความสะดวกและการบริการนักทองเท่ียว จากการวิจัยมี
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ขอเสนอวา ควรใหความสําคัญกับความตองการท่ีแทจริงของนักทองเท่ียวแตละภูมิภาค และ
โดยเฉพาะอยางยิ่ง นักทองเท่ียวกลุมสตรี และผูสูงอายุ เนื่องจากอัตราการเพ่ิมข้ึนอยางตอเนื่องและ
เห็นไดชัดของนักทองเท่ียวกลุมนี้ นอกจากนี้ในแงของส่ือท่ีใหขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประเทศไทย
นอกจากส่ือมวลชนแลว นักทองเท่ียวนิยมใชส่ืออินเทอรเน็ตมากข้ึน ดังนั้นจึงควรใชประโยชนจาก
ส่ือประเภทนี้ใหมากข้ึน   

บุญเลิศ เปเรรา (2543) ศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวสหราชอาณาจักร 
ตอการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความพึงพอใจ และปญหาท่ีเกิดข้ึน
ของนักทองเท่ียวชาวสหราชอาณาจักรตอการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม พบวา นักทองเท่ียวชาว
สหราชอาณาจักรไดรับอิทธิพลในการตัดสินใจทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากส่ือประเภท
ส่ิงพิมพสูงท่ีสุด อันไดแก เอกสารของบริษัทนําเที่ยว หนังสือแนะนําการเดินทาง นิตยสารดานการ
ทองเท่ียวและหนังสือพิมพ โดยมีสัดสวนรวมกันมากกวารอยละ 80 ของผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 
 นงลักษณ อิสระญาณพงศ (2547) ศึกษาเร่ือง ความตองการของนักทองเท่ียวชาวยุโรป
และอเมริกันในการใชบริการทองเท่ียวประเภทพํานักระยะยาวในจังหวัดเชียงใหม พบวา ในดาน
ของการสงเสริมการตลาดนั้น ผุตอบแบบสอบถามชาวยุโรปและอเมริกันมักจะมีการคนหาขอมูล
จากแหลงขอมูลท่ีสําคัญไดแก เพื่อนแนะนํา สวนส่ือท่ีสําคัญไดแก อินเทอรเน็ต และ หนังสือ
แนะนําการทองเท่ียว ท้ังนี้ผูตอบแบบสอบถามชาวยุโรปใหความสําคัญในระดับมากตอการโฆษณา
ในหนังสือประเภทแนะนําการทองเท่ียว ดังนั้น ธุรกิจประเภททองเที่ยวท่ีมุงเนนลูกคาในภูมิภาค
ยุโรปควรใหความสําคัญกับการโฆษณาในนิตยสารทองเท่ียวมากข้ึนดวย 
 นุชรี พูลแกว (2547) ศึกษาเร่ืองการเปดรับส่ืออินเทอรเน็ตเพื่อสงเสริมการทองเท่ียว
ประเทศไทยของนักทองเท่ียวชาวตางชาติ โดยศึกษา พฤติกรรมในการเปดรับส่ืออินเทอรเน็ตของ
นักทองเท่ียวชาวตางชาติท่ีเดินทางมาทองเท่ียวในประเทศไทย และลักษณะการเปดรับขอมูล
ขาวสารทางดานการทองเที่ยวของประเทศไทย พบวา นักทองเท่ียวตางชาติท่ีเดินทางมาทองเท่ียว
ในประเทศไทยเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง สวนใหญมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีหรือสูงกวา 
เปนนักทองเท่ียวสัญชาติอังกฤษมากท่ีสุดและนิยมเดินทางทองเท่ียวโดยการเดินทางดวยตนเอง 
มากกวาการเดินทางเปนหมูคณะหรือใชบริการนําเท่ียว ในดานพฤติกรรมการใชส่ืออินเทอรเน็ต
พบวา นักทองเท่ียวมีพฤติกรรมการเปดรับส่ืออินเทอรเน็ตกอนการเดินทางมาทองเท่ียวประเทศไทย 
สวนใหญใชส่ืออินเทอรเน็ตเพื่อการบันเทิง และใชเพื่อคนหาขอมูลทางดานการทองเท่ียว ไดแก 
การคนหาขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียวและบริษัทจําหนายบัตรโดยสาร 

สุพิศ พุทธมี (2548) ศึกษาเร่ือง ปจจัยการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกโฆษณาในส่ือส่ิงพิมพ 
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แจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวของลูกคาในจังหวัดเชียงใหม พบวา ความคิดเห็นตอประเภทของส่ือ
โฆษณาประเภทส่ือส่ิงพิมพแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวเปนส่ือท่ีไดผลดีสําหรับการลงโฆษณามาก
ท่ีสุดสําหรับทุกกลุมประเภทของธุรกิจท่ีเกี่ยวของกับสินคาและบริการในการทองเท่ียว ไดแก ธุรกิจ 
อาหาร เคร่ืองดื่ม ธุรกิจโรงแรม รีสอรท ธุรกิจสปา การนวดแผนไทย และ ธุรกิจขายของท่ีระลึก
ประเภทหัตถกรรม ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยลงหรือลงโฆษณาในส่ือส่ิงพิมพแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวช่ือ พาสปอรตทูสุวรรณภูมิ มากท่ีสุด  รองลงมา คือ ซิต้ีไลฟ เชียงใหม และคอมพาส 
ในดานความตองการภาษาท่ีใชในการนําเสนอของกลุมผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ 
ภาษาอังกฤษ รองลงมาคือ ภาษาญ่ีปุน ภาษาไทย และ ภาษาฝรั่งเศส ตามลําดับ และยังมีความ
ตองการเพิ่มการกระจายส่ือไปในสถานท่ีตางๆ ไดแก จังหวัดภูเก็ต ทาอากาศยานจังหวัดเชียงใหม 
บนเคร่ืองบินของสายการบินไทยและประเทศตางๆในทวีปยุโรป  สวนรูปแบบส่ือส่ิงพิมพแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวท่ีเหมาะสมกับการโฆษณามากท่ีสุด คือ รายเดือน รองลงมาคือ รายสัปดาห และ
รายปกษ 
  
  
 
   



บทท่ี 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรี 

เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ในบทนี้จะกลาวถึง การดําเนินการศึกษา อันประกอบดวย 
ขอบเขตการศึกษา ไดแก ขอบเขตเนื้อหาและขอบเขตประชากร วิธีการคัดเลือกตัวอยาง วิธี
การศึกษา ขอมูลและแหลงขอมูล เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา การวิเคราะหขอมูลและสถิติท่ีใชใน
การวิเคราะห และ ระยะเวลาในการศึกษา 
 
ขอบเขตการศึกษา 

ขอบเขตเนื้อหา  
เนื้อหาในการศึกษาคร้ังนี้คือ พฤติกรรมการเปดรับส่ือและความพึงพอใจตอนิตยสารแจก 

ฟรีเพื่อการทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวยุโรปในจังหวัดเชียงใหม โดยศึกษาถึงพฤติกรรมการ
เปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว ไดแก ลักษณะการไดมา แหลงท่ีไดมา ความถ่ีในการ
เปดรับ  ยี่หอท่ีเปดรับ  ยี่หอนิตยสารท่ีช่ืนชอบท่ีสุด เหตุผลท่ีช่ืนชอบ วัตถุประสงคในการเปดรับ 
รวมถึงวัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ บุคคลท่ีมีผลตอการเลือกเปดรับ ชวงเวลาท่ีเปดรับ ระยะเวลาท่ี
เปดรับ ลักษณะการเปดรับ  เนื้อหาที่เปดรับ และในดานความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวยุโรปในจังหวัดเชียงใหม  
 ขอบเขตประชากร 

ประชากรในการศึกษาคร้ังนี้ คือ กลุมนักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีมาทองเท่ียวในจังหวดั 
เชียงใหม และเคยเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ซ่ึงจากรายงานของ
การทองเท่ียวแหงประเทศไทย  นักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีมาทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมในป พ.ศ. 
2549 มีจํานวนท้ังส้ิน 826,361 คน (การทองเท่ียวแหงประเทศไทย, 2550: ออนไลน) 
 
ขนาดตัวอยางและวิธีการคัดเลือกตัวอยาง 

การศึกษาคร้ังนี้ จะศึกษาเฉพาะนักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีเคยเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพือ่ 
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม และเนื่องจากไมทราบจํานวนประชากรที่แนนอน ผูศึกษาจึง
กําหนดขนาดตัวอยางจํานวน 300 ตัวอยาง และใชวิธีการเลือกตัวอยางตามสะดวก (Convenience 
Sampling) โดยเลือกเก็บขอมูลเฉพาะนักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีสามารถส่ือสารโดยใชภาษาอังกฤษได 
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และสถานท่ีใชในการเก็บขอมูล ไดแก โรงแรม เกสทเฮาส รานอาหาร รานขายของท่ีระลึก และ
บริษัทนําเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม  
 
วิธีการศึกษา 

ขอมูลและแหลงขอมูล 
ผูศึกษาไดทําการศึกษาและรวบรวมขอมูลจากแหลงขอมูล  2 แหลง ไดแก 
1. ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) เก็บขอมูลจากแบบสอบถามท่ีจัดทําเปนภาษาอังกฤษ  

จากนกัทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีเคยเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพือ่การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจํานวน 
300 ราย 
 2. ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) รวบรวมขอมูลท่ีเกี่ยวของกับส่ือนิตยสาร การ
โฆษณาประชาสัมพันธเพื่อการทองเท่ียว พฤติกรรมการเปดรับส่ือ และพฤติกรรมการทองเท่ียว 
รวมท้ังขอมูลสถิติในดานการทองเที่ยวของจังหวัดเชียงใหม จากหนังสือ วารสาร รายงานการวิจัย
และสืบคนจากฐานขอมูลออนไลนทางอินเทอรเน็ต  

เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา  
เคร่ืองมือท่ีใชในการรวบรวมขอมูล คือ แบบสอบถาม (Questionnaire) ซ่ึงมีข้ันตอนใน

การสรางและการพัฒนาเคร่ืองมือ ตามลําดับดังนี้ 
1.  สรางแบบสอบถามเปนภาษาไทย  
2.  แปลแบบสอบถามจากภาษาไทยเปนภาษาอังกฤษ  
3.  นําแบบสอบถามภาษาอังกฤษท่ีไดมาแปลทวนกลับเปนภาษาไทยอีกคร้ัง  
4.  แกไขและตรวจสอบความถูกตองของภาษาและความสมบูรณของคําถามและตัวเลือก 

ของคําตอบตางๆ โดยเปรียบเทียบแบบสอบถามฉบับอังกฤษและฉบับภาษาไทยท่ีไดจากการแปล
ทวนกลับ 

5.  นําแบบสอบถามภาษาอังกฤษฉบับสมบูรณไปใชเก็บขอมูล โดยแบบสอบถามท่ีใช 
เก็บขอมูลประกอบดวยคําถามแบบปลายปด (Close ended questions) 3 สวน ไดแก  
 สวนท่ี  1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม เชน เพศ อายุ เช้ือชาติ อาชีพ เปนตน 

สวนท่ี  2   ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวใน 
จังหวดัเชียงใหม เชน แหลงท่ีไดมา ความถ่ีในการเปดรับ เนื้อหาท่ีเปดรับ ยี่หอท่ีช่ืนชอบ เปนตน  

สวนท่ี  3   ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด 
เชียงใหม  
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 การวิเคราะหขอมูล 
  ขอมูลท่ีรวบรวมไดจากแบบสอบถามในสวนท่ี 1 และสวนท่ี 2 จะนํามาวิเคราะหโดยใช
สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) สถิติท่ีใชไดแก ความถ่ี (Frequency) และรอยละ 
(Percentage) ขอมูลท่ีไดจากแบบสอบถามในสวนท่ี 3 เปนการใหระดับความพึงพอใจตอนิตยสาร
แจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ใชมาตรวัดแบบลิเคิรทสเกล (Likert Scale) (กนกทิพย 
พัฒนาพัวพันธ, 2544) โดยคําถามในแตละปจจัยยอยมีคําตอบใหเลือก 5 ระดับ ไดแก มากท่ีสุด มาก 
ปานกลาง นอย และนอยท่ีสุด ขอมูลท่ีไดจะนําเสนอโดยใชตารางแสดงความถ่ี (Frequency) รอยละ 
(Percentage) และคาเฉล่ีย (Mean) โดยกําหนดเกณฑการใหคะแนน ตามระดับความพึงพอใจ แลว
นํามาแปลความหมายตามคาเฉล่ีย ดังนี้  
 ระดับความพึงพอใจ           คะแนน   
 ความพึงพอใจมากท่ีสุด   คาตัวเลือกเทากับ 5   
 ความพึงพอใจมาก   คาตัวเลือกเทากับ 4   
 ความพึงพอใจปานกลาง  คาตัวเลือกเทากับ 3   
 ความพึงพอใจนอย   คาตัวเลือกเทากับ 2   
 ความพึงพอใจนอยท่ีสุด  คาตัวเลือกเทากับ 1   
การแปลความหมายของคะแนนเฉล่ีย แบงเปน 5 ระดับ ดังนี้ 
 ระดับคะแนนเฉล่ีย   ระดับความพึงพอใจ   
 4.50 – 5.00    ความพึงพอใจมากท่ีสุด  

3.50 – 4.49    ความพึงพอใจมาก    
2.50 – 3.49    ความพึงพอใจปานกลาง   
1.50 – 2.49    ความพึงพอใจนอย    
1.00 – 1.49    ความพึงพอใจนอยท่ีสุด   

 
ระยะเวลาในการศึกษา 
 ระยะเวลาทําการศึกษาต้ังแตเดือนมกราคมถึงเดือนกันยายน 2551 และใชระยะเวลาทํา
การเก็บแบบสอบถามระหวางเดือนเมษายนถึงเดือนพฤษภาคม 2551 
 
สถานท่ีท่ีใชในการศึกษา 
 คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม สถานท่ีท่ีใชในการเก็บขอมูล ไดแก โรงแรม 
เกสทเฮาส รานอาหาร รานขายของท่ีระลึก และบริษัทนําเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม  



บทท่ี  4 
ผลการศึกษา 

 
จากขอมูลท่ีไดทําการศึกษารวบรวมตามระเบียบวิธีวิจัยท่ีไดกลาวมาในบทท่ี 3 ผูศึกษาจะ

นําเสนอการวิเคราะหและผลการศึกษาในบทนี้ โดยแบงออกเปน 9 สวนตามลําดับ ไดแก  
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ศึกษาถึงขอมูลของนักทองเท่ียวชาวยุโรป

เฉพาะผูท่ีเคยเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ในดานตางๆ ไดแก เพศ 
อายุ สัญชาติ ระดับการศึกษา อาชีพ ระยะเวลาท่ีทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ลักษณะการเดินทาง
มาทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม วัตถุประสงคในการเดินทางมาทองเทียวจังหวัดเชียงใหม และ
กิจกรรมท่ีสนใจในการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม (ตารางท่ี 1-9)   

สวนท่ี 2 พฤตกิรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ 
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ศึกษาถึงพฤติกรรมในการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวใน
จังหวดัเชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวยุโรป ในปจจยัดานของลักษณะการไดมา แหลงท่ีไดมา 
ความถ่ีในการเปดรับ ยี่หอท่ีเปดรับ ยี่หอนติยสารท่ีช่ืนชอบท่ีสุด เหตุผลท่ีช่ืนชอบ วตัถุประสงคใน
การเปดรับ รวมถึงวัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ บุคคลท่ีมีผลตอการเลือกเปดรับ ชวงเวลาท่ีเปดรับ 
ระยะเวลาท่ีเปดรับ ลักษณะการเปดรับ และเนื้อหาท่ีเปดรับ (ตารางท่ี 10-23) 

สวนท่ี 3 พฤตกิรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ 
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ (ตารางท่ี 24-36) 

สวนท่ี 4 พฤตกิรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ 
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ (ตารางท่ี 37-49) 

สวนท่ี 5 พฤตกิรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ 
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามสัญชาติ (ตารางท่ี 50-62) 

สวนท่ี 6 ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม ในสวนนี้ไดศึกษาถึงความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวใน
จังหวัดเชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวยุโรป ในปจจัยดานของคุณลักษณะของนิตยสาร ดานลักษณะ
รูปเลม ดานประเภทของเน้ือหา และดานการใชประโยชนจากขอมูล (ตารางท่ี 63-66) 

สวนท่ี 7 ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ (ตารางท่ี 67-70) 
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สวนท่ี 8 ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ (ตารางท่ี 71-74) 

สวนท่ี 9 ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามสัญชาติ (ตารางท่ี 75-78)  
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  

 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน (ราย) รอยละ 
ชาย 147 49.00 
หญิง 153 51.00 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิงจํานวน 153 ราย คิดเปน

รอยละ 51.00 และเพศชาย จํานวน 147 ราย คิดเปนรอยละ 49.00      
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน (ราย) รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 0 0 
20-30 ป 62 20.67 
31-40 ป 129 43.00 
41-50 ป 63 21.00 
51-60 ป 46 15.33 
มากกวา 60 ป 0 0 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในชวงอายุ 31-40 ป จํานวน 129 
ราย หรือคิดเปนรอยละ 43.00 รองลงมาไดแกผูท่ีมีอาย ุ 41-50 ป จํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 
21.00 และอายรุะหวาง 20-30 ป จํานวน 62 ราย คิดเปนรอยละ 20.67  
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสัญชาติ 

สัญชาต ิ จํานวน (ราย) รอยละ 
อังกฤษ 117 39.00 
ฝร่ังเศส 99 33.00 
เยอรมัน 29 9.67 
ฮอลแลนด 8 2.67 
อิตาลี 5 1.67 
สวิสเซอรแลนด 30 10.00 
สเปน 6 2.00 
เบลเยี่ยม 0 0 
ออสเตรีย 6 2.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสัญชาติอังกฤษ จํานวน 117 ราย  
คิดเปนรอยละ 39.00 รองลงมาไดแก สัญชาติฝร่ังเศส จํานวน 99 ราย รอยละ 33.00 และสัญชาติ
สวิสเซอรแลนด จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 10.00  
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน (ราย) รอยละ 
มัธยมปลายหรือตํ่ากวา 0 0 
อนุปริญญาหรือประกาศนยีบัตร 68 22.67 
ปริญญาตรี 170 56.67 
ปริญญาโทหรือสูงกวา 62 20.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตรีจํานวน 
170 ราย หรือคิดเปนรอยละ 55.67 รองลงมา อยูในระดบัอนุปริญญาหรือประกาศนียบัตร จํานวน  
68 ราย หรือรอยละ 22.67 และระดับปริญญาโทหรือสูงกวาจํานวน 62 ราย คิดเปนรอยละ 20.67 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน (ราย) รอยละ 
นักเรียน นักศึกษา 10 3.33 
พอบาน แมบาน 24 8.00 
ขาราชการ 31 10.33 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 32 10.67 
เจาของธุรกิจ 52 17.33 
ผูเกษียณอาย ุ 17 5.67 
พนักงานบริษทัเอกชน 100 33.33 
องคกรไมแสวงหากําไร 15 5.00 
วางงาน 19 6.33 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนพนักงานบริษัทเอกชนจํานวน 

100 ราย คิดเปนรอยละ 33.33 รองลงมาคือ เจาของธุรกิจ จํานวน 52 ราย คิดเปนรอยละ 17.33 และ
พนักงานรัฐวิสาหกิจจํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 10.67  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

21 

ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาท่ีทองเท่ียวใน
จังหวัดเชียงใหม 

ระยะเวลาท่ีทองเท่ียว 
ในจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (ราย) รอยละ 

1  วัน 0 0.00 
2  วัน 22 7.33 
3  วัน 48 16.00 
4  วัน 54 18.00 
5  วันหรือมากกวา 176 58.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหม  5 วันหรือมากกวา จํานวน 176 ราย คิดเปนรอยละ 58.67  รองลงมาคือ 4 วัน จํานวน 54 
ราย คิดเปนรอยละ 18.00 และระยะเวลา 3 วัน จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 16.00             
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการเดินทางมา
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 

ลักษณะการเดินทางมาทองเท่ียว
จังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (ราย) รอยละ 

เดินทางและทองเท่ียวเองท้ังหมด 200 66.67 
ซ้ือบริการทองเท่ียวจากประเทศของตน 29 9.67 
เดินทางมาเองและซ้ือบริการนําเท่ียว
เม่ือมาถึงจังหวัดเชียงใหม 

71 23.67 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางและทองเท่ียวเองท้ังหมด 

จํานวน 200 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา คือ เดินทางมาเองและซ้ือบริการนําเท่ียวเม่ือมาถึง
จังหวัดเชียงใหม จํานวน 71 ราย คิดเปนรอยละ 23.67 และซ้ือบริการทองเท่ียวจากประเทศของตน 
จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 9.67 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคในการเดินทาง
มาทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 
วัตถุประสงคในการเดินทางมา
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (ราย) รอยละ 

ทองเท่ียวหรือพักผอน 179 59.67 
เยี่ยมครอบครัว ญาติ หรือเพือ่น 43 14.33 
ติดตอธุรกิจ 22 7.33 
ปฏิบัติงานหรือธุระสวนตัว 42 14.00 
ธุระทางราชการ 13 4.33 
อ่ืนๆ 1 0.33 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ :   อื่นๆ ไดแก เรียนภาษาไทย 

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางมาจังหวัดเชียงใหมเพื่อ

ทองเท่ียวหรือพักผอน จํานวน 179 ราย คิดเปนรอยละ 59.67 รองลงมา คือ เพื่อเยี่ยมครอบครัว ญาติ 
หรือเพื่อนจํานวน 43 ราย คิดเปนรอยละ 14.33 และเพื่อปฏิบัติงานหรือธุระสวนตัว จํานวน 42 ราย 
หรือ รอยละ 14.00 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกิจกรรมท่ีสนใจในการ
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม  

กิจกรรมท่ีสนใจในการ
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 

จํานวน (ราย) รอยละ 

ทองเท่ียวเชิงนเิวศ 149 49.67 
ซ้ือสินคาและของท่ีระลึก 161 53.67 
นันทนาการ/บันเทิง 113 37.67 
กิจกรรรมเชิงสุขภาพ 53 17.67 
กิจกรรมทางน้าํ 39 13.00 
กิจกรรมเชิงวฒันธรรม 251 83.67 
กิจกรรมดานกฬีา 60 20.00 
กิจกรรมเชิงผจญภัย 83 27.67 
กิจกรรมการปฎิบัติธรรม 29 9.67 
อ่ืนๆ 5 1.67 
หมายเหตุ :      1. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย  

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
3. อื่นๆ ไดแก สปา การนวดบําบัด การศึกษา เรียนภาษาไทย และการทําอาหาร 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสนใจกิจกรรมเชิงวัฒนธรรม จํานวน 

251 ราย คิดเปนรอยละ 83.67 รองลงมาคือการซ้ือสินคาและของท่ีระลึก จํานวน 161 ราย คิดเปน
รอยละ 53.67 และกิจกรรมทองเท่ียวเชิงนิเวศจํานวน 149 ราย หรือรอยละ 49.67 
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สวนท่ี 2 พฤตกิรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม (ตารางท่ี 10-22)  
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการไดนิตยสารมา 

ลักษณะการไดนิตยสารมา จํานวน (ราย) รอยละ 
อานในสถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกอยู 
และไมไดหยบินําติดตัวไป 

165 55.00 

หยิบและนําติดตัวมาอาน 
เปนของตนเอง 

135 45.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอานนิตยสารในสถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางอยู
และไมไดนําไปเปนของตนเองมีจํานวน 165 ราย คิดเปนรอยละ 55.00 และผูตอบแบบสอบถามท่ี
ไดนิตยสารมาอานโดยหยิบและนําติดตัวมาเปนของตนเปนจํานวน 135 ราย คิดเปนรอยละ 45.00             
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีไดมาของนิตยสาร 

แหลงท่ีไดมาของนิตยสาร จํานวน (ราย) รอยละ 
สนามบิน 53 17.67 
โรงแรม/ท่ีพัก 128 42.67 
สถานีรถไฟ 8 2.67 
รานขายของท่ีระลึก 13 4.34 
สถานีขนสง 2 0.67 
บริษัทนําเท่ียว 75 25.00 
ในรถแท็กซ่ี 0 0.00 
รานอินเทอรเน็ต 59 19.67 
รานอาหาร/รานกาแฟ/บาร 134 44.67 
หางสรรพสินคา 4 1.34 
สํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทย
ประจําจังหวดัเชียงใหม (ททท.) 

86 28.67 

อ่ืนๆ 11 3.67 
หมายเหตุ :  1. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย  

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
3. อื่นๆ ไดแก จากเพ่ือน จากไกด และจากสถานกงสุลประเทศฝรั่งเศสในจังหวัดเชียงใหม  

 
จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไดรับนิตยสารจากรานอาหาร รานกาแฟหรือ

บารมากท่ีสุด จํานวน 134 ราย คิดเปนรอยละ 44.67 รองลงมาคือ โรงแรมหรือท่ีพัก จํานวน 128 
ราย คิดเปนรอยละ 42.67 และจากสํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทยประจําจังหวัดเชียงใหม 
(ททท.) จํานวน 86 ราย หรือคิดเปนรอยละ 28.67  
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการเปดรับ
นิตยสารระหวางทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 

ความถ่ีในการเปดรับ จํานวน (ราย) รอยละ 
อานเพียงคร้ังเดียว 40 13.33 
2-3 คร้ัง 142 44.33 
4-5 คร้ัง 45 15.00 
มากกวา 5 คร้ัง 73 24.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปดรับนิตยสาร 2-3 คร้ัง จํานวน 
142 รายหรือคิดเปนรอยละ 44.33 รองลงมาคือ มากกวา 5 คร้ังเปนจํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 
24.33 และเปดรับ 4-5 คร้ัง จํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 15.00 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสารท่ีเปดรับ 

ยี่หอนิตยสาร จํานวน (ราย) รอยละ 
Pazzo 94 31.33 
Art & Culture 131 43.67 
Citylife 153 51.00 
Passport to  Suvannaphoum 114 38.00 
Chang Puak Magazine & Maps 83 27.67 
Good Morning Chiang Mai 33 11.00 
Chiang Mai & Northern Thailand 
Tourist Guide 

52 17.33 

Sawasdee Nopburee Chiang Mai 56 18.67 
Pacific Review Magazine 34 11.33 
Guidelines 124 41.33 
Compass 64 21.33 
Welcome to Chiangmai&Chiangrai 84 28.00 
อ่ืนๆ 11 3.67 
หมายเหตุ :  1. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย  

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 3. อื่นๆ ไดแก HIP, TIP, What’s on Chiang Mai และ Thaiways 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปดรับนิตยสารยีห่อ Citylife จํานวน 

153 ราย คิดเปนรอยละ 51.00 รองลงมาคือ Art & Culture จํานวน 131 รายหรือรอยละ 43.67 และ 
Guidelines จํานวน 124 ราย คิดเปนรอยละ 41.33 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสารที่ช่ืนชอบ
มากท่ีสุด 

ยี่หอนิตยสารท่ีชื่นชอบมากท่ีสุด จํานวน (ราย) รอยละ 
Pazzo 24 8.00 
Art & Culture 57 19.00 
Citylife 79 26.33 
Passport to  Suvannaphoum 47 15.67 
Chang Puak Magazine & Maps 23 7.67 
Good Morning Chiang Mai 0 0.00 
Chiang Mai & Northern Thailand 
Tourist Guide 

12 4.00 

Sawasdee Nopburee Chiang Mai 2 0.67 
Pacific Review Magazine 0 0 
Guidelines 29 9.67 
Compass 14 4.67 
Welcome to Chiangmai&Chiangrai 11 3.67 
อ่ืนๆ 2 0.67 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก What’s on Chiang Mai และ Thaiways 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามช่ืนชอบนิตยสารย่ีหอ Citylife มากท่ีสุด 

จํานวน 79 ราย หรือคิดเปนรอยละ 26.33 รองลงมาคือ Art & Culture เปนจํานวน 57 ราย คิดเปน
รอยละ 19.00 และ Passport to Suvannaphoum จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 15.67  
 
 
 
 
 
 



 
 
 

29 

ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีช่ืนชอบยี่หอ
นิตยสาร 

เหตุผลท่ีชื่นชอบยี่หอนิตยสาร จํานวน (ราย) รอยละ 
สามารถหาอานไดงาย 59 19.67 
ขนาดรูปเลมเหมาะสมสามารถนําติดตัวไปได 50 16.67 
หนาปกสวยงามนาอาน 40 13.33 
เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน 175 58.33 
อานแลว รู สึกผอนคลายและได รับความ
บันเทิง  

172 57.33 

มีการจัดพิมพภาษาอังกฤษและภาษา 
ตางประเทศอ่ืนๆ 

73 24.33 

ใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียว
ครบถวน 

133 44.33 

สามารถเก็บเปนท่ีระลึกในการเดินทางมา
ทองเท่ียว 

55 18.33 

หมายเหตุ :  1. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย  
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอใดยี่หอหนึ่ง 

เนื่องจากเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชนมากท่ีสุด จํานวน 175 รายหรือคิดเปนรอยละ 
58.33 รองลงมาคือ อานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 172 ราย รอยละ 57.33 
และเนื่องจากใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน จํานวน 133 ราย คิดเปนรอยละ 
44.33 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอที่ชื่นชอบมากที่สุดและเหตุผลที่ชื่นชอบ 

Citylife 
(n = 79 ) 

Art & 
Culture 
(n = 57) 

   Passport to    
Suvannaphoum 

(n = 47 ) 
Guidelines 

(n = 29) 
Pazzo 

(n = 24 ) 

Chang Puak 
Magazine & 

Maps 
(n = 23) 

Chiang Mai & 
Northern 
Thailand 

Tourist Guide 
(n = 12 ) 

Sawasdee 
Nopburee 

Chiang Mai 
(n = 2 ) 

Compass 
(n = 14) 

Welcome to 
Chiangmai&

Chiangrai 
(n = 11 ) 

เหตุผลที่ชื่นชอบ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สามารถหาอานไดงาย 26 32.91 16 28.07 2 4.26 5 17.24 4 16.67 4 17.39 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 18.18 
ขนาดรูปเลมเหมาะสม
สามารถนําติดตัวไปได 

5 6.33 31 54.39 11 23.40 0 0.00 0 0.00 0 0.00 3 25.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

หนาปกสวยงามนาอาน 14 17.72 8 14.04 8 17.02 2 6.90 6 25.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 14.29 0 0.00 

เนื้อหาขอมูลนาสนใจและ 
เปนประโยชน 

44 55.70 24 42.11 35 74.47 26 89.66 9 37.50 8 34.78 8 66.67 2 100.00 10 71.43 9 81.82 

อานแลวรูสึกผอนคลายและ
ไดรับความบันเทิง 

58 73.42 26 45.61 27 57.45 11 37.93 20 83.33 11 47.83 5 41.67 0 0.00 8 57.14 4 36.36 

มีการจัดพิมพภาษาอังกฤษ 
และภาษาตางประเทศอื่นๆ 

8 10.13 14 24.56 19 40.43 2 6.90 4 16.67 15 65.22 2 16.67 0 0.00 4 28.57 5 45.45 

ใหขอมูลที่เปนประโยชน
ตอการทองเที่ยวครบถวน 

48 60.76 18 31.58 11 23.40 14 48.28 12 50.00 19 82.61 9 75.00 0 0.00 2 14.29 0 0.00 

สามารถเก็บเปนที่ระลึกใน
การเดินทางมาทองเที่ยว 

4 5.06 12 21.05 25 53.19 0 0.00 8 33.33 4 17.39 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 18.18 
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จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Citylife ท่ีสุด มีจํานวน 
79 ราย โดยเหตุผลสวนใหญ คือ อานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 58 ราย คิด
เปนรอยละ 73.42  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Art & Culture มากท่ีสุด มีจํานวน 57  ราย 
โดยเหตุผลสวนใหญ คือ ขนาดรูปเลมเหมาะสมสามารถนําติดตัวไปได จํานวน 31 ราย หรือรอยละ 
54.39  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Passport to Suvannaphoum มากท่ีสุด มี
จํานวน 47 ราย โดยเหตุผลสวนใหญ คือ เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชนจํานวน 35 ราย 
หรือรอยละ 74.47  

ผูตอบแบบสอบถามที่ช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Guidelines มากท่ีสุด มีจํานวน 29 ราย โดย
เหตุผลสวนใหญ คือ เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชนจํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 89.66  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Pazzo มากท่ีสุด มีจํานวน 24 ราย โดย
เหตุผลสวนใหญ คือ อานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 
83.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Chang Puak Magazine & Maps มากท่ีสุด มี
จํานวน 23 ราย โดยเหตุผลสวนใหญ คือ ใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน 
จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 82.61 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Chiang Mai & Northern Thailand Tourist 
Guide มากท่ีสุด มีจํานวน 12 ราย โดยเหตุผลสวนใหญ คือ ใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการ
ทองเท่ียวครบถวน จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 75.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Sawasdee Nopburee Chiang Mai มากท่ีสุด 
มีจํานวน 2  ราย โดยเหตุผล คือ อานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 2 ราย หรือ
รอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Compass มากท่ีสุด มีจํานวน 14 ราย โดย
เหตุผลสวนใหญ คือ เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชนจํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 71.43 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Welcome to Chiangmai & Chiangrai มาก
ท่ีสุด มีจํานวน 11 ราย โดยเหตุผลสวนใหญ คือ เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน จํานวน 9 
ราย คิดเปนรอยละ 81.82 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคท่ีเปดรับ 

วัตถุประสงคท่ีเปดรับ จํานวน (ราย) รอยละ 
ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม 

157 52.33 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการ
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 

126 42.00 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคา
หรือบริการตางๆ 

113 37.67 

ตองการขอมูลเพื่อใชประกอบการพูดคุย
สนทนากับบุคคลอ่ืน 

61 20.33 

ตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรม
ท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม 

141 47.00 

ตองการขอมูลเพื่อสนับสนุนความคิดเห็นหรือ
การตัดสินใจท่ีทําไปแลว 

78 26.00 

ตองการความบันเทิง เพื่อความเพลิดเพลิน
และผอนคลาย 

165 55.00 

ตองการบัตรคูปองสวนลด 29 9.67 
อ่ืนๆ 1 0.33 
หมายเหตุ :   1. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย  
                    2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 3. อื่นๆ ไดแก ตองการแผนที่จังหวัดเชียงใหม 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวใน

จังหวัดเชียงใหมเนื่องจากตองการความบันเทิง ความเพลิดเพลินและผอนคลายมากท่ีสุด จํานวน 
165 ราย คิดเปนรอยละ 55.00 รองลงมาคือ เนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม จํานวน 157 รายหรือรอยละ 52.33 และเน่ืองจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือ
กิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 141 ราย หรือรอยละ 47.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ  

วัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ จํานวน (ราย) รอยละ 
ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม 

53 17.67 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการ
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 

93 31.00 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคา
หรือบริการตางๆ 

66 22.00 

ตองการขอมูลเพื่อใชประกอบการพูดคุย
สนทนากับบุคคลอ่ืน 

2 0.67 

ตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรม
ท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม 

57 19.00 

ตองการขอมูลเพื่อสนับสนุนความคิดเห็นหรือ
การตัดสินใจท่ีทําไปแลว 

2 0.67 

ตองการความบันเทิง เพื่อความเพลิดเพลิน
และผอนคลาย 

23 7.67 

ตองการบัตรคูปองสวนลด 4 1.33 
รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปดรับดวยวัตถุประสงคหลัก

เนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 93 ราย คิด
เปนรอยละ 31.00 รองลงมาคือ เนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจเพ่ือซ้ือสินคาหรือบริการ
ตางๆ จํานวน 66 ราย คิดเปนรอยละ 22.00 และเนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือ
กิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 57 ราย คิดเปนรอยละ 19.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกเปดรับ 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับ จํานวน (ราย) รอยละ 
ตัวเอง 235 78.33 
ไกดนําเท่ียว 25 8.33 
เพื่อน 38 12.67 
อ่ืนๆ 2 0.67 
รวม 300 100.00 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก พนักงานของโรงแรม 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับของผูตอบแบบสอบถามสวน

ใหญคือ ตัวเอง จํานวน 235 ราย คิดเปนรอยละ 78.33 รองลงมาคือ เพื่อน เปนจํานวน 38 ราย หรือ
คิดเปนรอยละ 12.67 ไกดนําเท่ียวจํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 8.33  
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีเปดรับ 

ชวงเวลาท่ีเปดรับ จํานวน (ราย) รอยละ 
ขณะทองเท่ียวในเวลากลางวนั 76 25.33 
ขณะรอคอย 128 42.67 
ในชวงกลางคืนหรือกอนนอน 62 20.67 
ขณะรับประทานอาหาร 84 28.00 
เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ 163 54.33 
หมายเหตุ : 1. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย  

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี  20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ

ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 163 รายคิดเปนรอยละ 
54.33 รองลงมาคือ ขณะรอคอย จํานวน 128 รายหรือรอยละ 42.67 และขณะรับประทานอาหาร
จํานวน 84 รายหรือรอยละ 28.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีเปดรับ 

ระยะเวลาท่ีเปดรับ จํานวน (ราย) รอยละ 
ไมเกิน 10 นาที 45 15.00 
11 - 30 นาที 125 41.67 
มากกวาคร่ึงช่ัวโมง - 1 ช่ัวโมง 95 31.67 
มากกวา 1 ช่ัวโมง 35 11.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับนิตยสาร
นาน 11 - 30 นาที จํานวน 125 ราย หรือรอยละ 41.67 รองลงมาคือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมง - 1 ช่ัวโมง 
จํานวน 95 ราย คิดเปนรอยละ 31.67  และระยะเวลาไมเกิน 10 นาทีจํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 
15.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการเปดรับ 

ลักษณะการเปดรับ จํานวน (ราย) รอยละ 
อานทุกหนา 105 35.00 
ดูเฉพาะรูปและคําบรรยายส้ันๆ 30 10.00 
อานแตหวัเร่ือง 22 7.33 
อานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ 143 47.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมการอานนิตยสารโดย
อานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 143 ราย คิดเปนรอยละ 47.67 รองลงมา ไดแก อานทุกหนา 
จํานวน 105 รายเทากับรอยละ 35.00 และดูเฉพาะรูปและคําบรรยายส้ันๆ จํานวน 30 ราย คิดเปน
รอยละ 10.00                  
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเนื้อหาท่ีเปดรับ 

เนื้อหาท่ีเปดรับ จํานวน (ราย) รอยละ 
ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม 226 75.33 
บทบรรณาธิการของนิตยสาร 68 22.67 
โฆษณารานขายของท่ีระลึก 92 30.67 
บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว 143 47.67 
โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 56 18.67 
โฆษณาบริษัทนําเท่ียว 37 12.33 
โฆษณาสถานบันเทิง  82 27.33 
บทความแนะนํารานอาหาร 66 22.00 
บทความดานประเพณวีัฒนธรรมทองถ่ิน 164 54.67 
บทความแนะนําท่ีพัก 37 12.33 
โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค 37 12.33 
บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก 68 22.67 
โฆษณาท่ีพกั โรงแรม เกสตเฮาส 35 11.67 
โฆษณาบริการอ่ืนๆ 87 29.00 
ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนท่ี 131 43.67 
หมายเหตุ :  1. จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย  
 2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอานนิตยสารในสวนเนื้อหาเกี่ยวกับ

ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 226 รายคิดเปนรอยละ 75.33 รองลงมาคือ บทความ
ดานประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวน 164 รายหรือรอยละ 54.67 และบทความแนะนําสถานท่ี
ทองเท่ียว จํานวน 143 รายหรือคิดเปนรอยละ 47.67 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 พฤตกิรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการไดนิตยสารมา
และเพศ  

เพศชาย เพศหญิง 
ลักษณะการไดนิตยสารมาอาน จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

อานในสถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกอยู 
และไมไดหยบินําติดตัวไป 

83 56.46 82 53.59 

หยิบและนําติดตัวมาอาน 
เปนของตนเอง 

64 43.54 71 46.41 

รวม 147 100.00 153 100.00 
 

จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมโดยอานนิตยสารในสถานท่ีท่ีวางอยูและไมไดนําไปเปนของ
ตนเอง จํานวน 83 ราย คิดเปนรอยละ 56.46 และหยิบนําติดตัวมาอานเปนของตนเองจํานวน 64 ราย 
หรือรอยละ 43.54 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวใน
จังหวัดเชียงใหมโดยอานนิตยสารในสถานท่ีท่ีวางอยูและไมไดนําไปเปนของตนเอง จํานวน 82 ราย 
คิดเปนรอยละ 53.59 และหยิบนําติดตัวมาอานเปนของตนเองจํานวน 71 ราย หรือรอยละ 46.41 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีไดมาของนิตยสาร
และเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
แหลงท่ีไดมาของนิตยสาร จํานวน

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

สนามบิน 33 22.45 20 13.07 
โรงแรม/ท่ีพัก 47 31.97 81 52.94 
สถานีรถไฟ 4 2.72 4 2.61 
รานขายของท่ีระลึก 0 0.00 13 8.50 
สถานีขนสง 0 0.00 2 1.31 
บริษัทนําเท่ียว 28 19.05 47 30.72 
ในรถแทกซ่ี 0 0.00 0 0.00 
รานอินเตอรเนท 21 14.29 38 24.84 
รานอาหาร/รานกาแฟ/บาร 70 47.62 64 41.83 
หางสรรพสินคา 0 0.00 4 2.61 
สํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทย
ประจําจังหวดัเชียงใหม (ททท.) 

27 18.37 59 38.56 

อ่ืนๆ 3 2.04 8 5.23 
หมายเหตุ :   1. จํานวนผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 147 ราย และเพศหญิง 153 ราย  

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
3. อื่นๆ ไดแก จากเพ่ือน จากไกด และจากสถานกงสุลประเทศฝรั่งเศสในจังหวัดเชียงใหม  

 
จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญไดรับนิตยสารจาก

รานอาหาร รานกาแฟหรือบาร จํานวน 70 รายหรือรอยละ 47.62 รองลงมา คือ จากโรงแรมหรือท่ี
พัก จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 31.97 และจากสนามบิน จํานวน 33 รายหรือรอยละ 22.45  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญไดรับนิตยสารจากโรงแรมหรือท่ีพัก จํานวน 81 
ราย หรือรอยละ 52.94 รองลงมาจึงเปนรานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร จํานวน 64 รายหรือรอยละ 
41.83 และจากสํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทยประจําจังหวัดเชียงใหม (ททท.) จํานวน 59 
ราย คิดเปนรอยละ 38.56  
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการเปดรับ
นิตยสารระหวางทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมและเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
ความถ่ีในการเปดรับ 

จํานวน (ราย) รอยละ จํานวน (ราย) รอยละ 
อานเพียงคร้ังเดียว 18 12.24 22 14.38 
2-3 คร้ัง 84 57.14 58 37.91 
4-5 คร้ัง 21 14.29 24 15.69 
มากกวา 5 คร้ัง 24 16.33 49 32.03 

รวม 147 100.00 153 100.00 
 

จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายสวนใหญเปดรับนิตยสาร 2-3 คร้ัง
จํานวน 84 ราย คิดเปนรอยละ 57.14 รองลงมาคือมากกวา 5 คร้ัง จํานวน 24 รายหรือรอยละ 16.33 
และ 4-5 คร้ัง จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 14.29  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีความถ่ีในการเปดรับ 2-3 คร้ัง จํานวน 58 ราย 
หรือรอยละ 37.91 รองลงมาคือ มากกวา 5 คร้ัง จํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 32.03 และ 4-5 คร้ัง 
จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 15.69 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสารท่ีเปดรับ  
และเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
ยี่หอนิตยสาร จํานวน

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน
(ราย) 

รอยละ 

Pazzo 40 27.21 54 35.29 
Art & Culture 54 36.73 77 50.33 
Citylife 79 53.74 74 48.37 
Passport to  Suvannaphoum 66 44.90 48 31.37 
Chang Puak Magazine & Maps 40 27.21 43 28.10 
Good Morning Chiang Mai 14 9.52 19 12.42 
Chiang Mai & Northern Thailand 
Tourist Guide 

33 22.45 19 12.42 

Sawasdee Nopburee Chiang Mai 27 18.37 29 18.95 
Pacific Review Magazine 20 13.61 14 9.15 
Guidelines 73 49.66 51 33.33 
Compass 31 21.09 33 21.57 
Welcome to Chiangmai & Chiangrai 36 24.49 48 31.37 
อ่ืนๆ 6 4.08 5 3.27 
หมายเหตุ :   1. จํานวนผูตอบแบบสอบเพศชาย 144 ราย และเพศหญิง 156 ราย 

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
3. อื่นๆ ไดแก HIP, TIP, What’s on Chiang Mai และ Thaiways 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญเปดรับนิตยสารยี่หอ 

Citylife จํานวน 79 ราย หรือรอยละ 53.74 รองลงมาคือ Guidelines จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 
49.66 และ Passport to Suvannaphoum จํานวน 66 ราย คิดเปนรอยละ 44.90 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญเปดรับนิตยสารยี่หอ Art & Culture จํานวน 
77 ราย หรือรอยละ 50.33 รองลงมาคือ Citylife จํานวน 74 ราย คิดเปนรอยละ 48.37 และ Pazzo 
จํานวน 54 ราย คิดเปนรอยละ 35.29 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอนติยสารท่ีช่ืนชอบ
มากท่ีสุด และเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
ยี่หอนิตยสารท่ีชื่นชอบมากท่ีสุด จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

Pazzo 16 10.88 8 5.23 
Art & Culture 22 14.97 35 22.88 
Citylife 35 23.81 44 28.76 
Passport to  Suvannaphoum 36 24.49 11 7.19 
Chang Puak Magazine & Maps 10 6.80 13 8.50 
Good Morning Chiang Mai 0 0.00 0 0.00 
Chiang Mai & Northern Thailand 
Tourist Guide 

6 4.08 6 3.92 

Sawasdee Nopburee Chiang Mai 0 0.00 2 1.31 
Pacific Review Magazine 0 0.00 0 0.00 
Guidelines 7 4.76 22 14.38 
Compass 6 4.08 8 5.23 
Welcome to Chiangmai&Chiangrai 7 4.76 4 2.61 
อ่ืนๆ 2 1.36 0 0.00 

รวม 147 100.00 153 100.00 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก What’s on Chiang Mai และ Thaiways   

 
จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ 

Passport to Suvannaphoum มากท่ีสุด จํานวน 36 ราย คิดเปนรอยละ 24.49 รองลงมาคือ Citylife 
จํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 23.81 และ Art & Culture จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 14.97 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ ยี่หอ Citylife มากท่ีสุด 
จํานวน 44 ราย หรือรอยละ 28.76 รองลงมาคือ Art & Culture จํานวน 35 รายหรือรอยละ 22.88 
และ Guidelines จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 14.38 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีช่ืนชอบยี่หอ
นิตยสาร และเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
เหตุผลท่ีชื่นชอบยี่หอนิตยสาร จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

สามารถหาอานไดงาย 40 27.21 19 12.42 
ขนาดรูปเลมเหมาะสมสามารถนําติดตัวไปได 18 12.24 32 20.92 
หนาปกสวยงามนาอาน 15 10.20 25 16.34 
เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน 85 57.82 90 58.82 
อานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความ
บันเทิง 

85 57.82 87 56.86 

มีการจัดพิมพภาษาอังกฤษและภาษา 
ตางประเทศอ่ืนๆ 

32 21.77 41 26.80 

ใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียว
ครบถวน 

55 37.41 78 50.98 

สามารถเก็บเปนท่ีระลึกในการเดินทางมา
ทองเท่ียว 

26 17.69 29 18.95 

หมายเหตุ :   1. จํานวนผูตอบคําถามเพศชาย 147 ราย และเพศหญิง 153 ราย  
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

  
จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญช่ืนชอบนิตยสารเนื่องจาก

เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน และเนื่องจากอานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความ
บันเทิงมากท่ีสุด จํานวนเทากัน คือ 85 ราย คิดเปนรอยละ 57.82 รองลงมาคือเนื่องจากใหขอมูลท่ี
เปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน จํานวน 55 ราย หรือรอยละ 37.41 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญช่ืนชอบนิตยสารเนื่องจากเนื้อหาขอมูล
นาสนใจและเปนประโยชน  จํานวน 90 ราย คิดเปนรอยละ 58.82  รองลงมา คือ เนื่องจากอานแลว
รูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 87 ราย หรือรอยละ 56.86 และ เนื่องจากใหขอมูลท่ี
เปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน จํานวน 78 ราย คิดเปนรอยละ 50.98  
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคท่ีเปดรับ 
และเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
 

วัตถุประสงคท่ีเปดรับ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม 

82 55.78 75 49.02 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการ
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 

55 37.41 71 46.41 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคา
หรือบริการตางๆ 

19 12.93 94 61.44 

ตองการขอมูลเพื่อใชประกอบการพูดคุย
สนทนากับบุคคลอ่ืน 

21 14.29 40 26.14 

ตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรม
ท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม 

81 55.10 60 39.22 

ตองการขอมูลเพื่อสนับสนุนความคิดเห็นหรือ
การตัดสินใจท่ีทําไปแลว 

30 20.41 48 31.37 

ตองการความบันเทิง เพื่อความเพลิดเพลิน
และผอนคลาย 

86 58.50 79 51.63 

ตองการบัตรคูปองสวนลด 4 2.72 25 16.34 
อ่ืนๆ 1 0.68 0 0.00 
หมายเหตุ :   1. จํานวนผูตอบคําถามเพศชาย 147 ราย และเพศหญิง 153 ราย  

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 3. อื่นๆ คือ ตองการแผนที่จังหวัดเชียงใหม 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายเปดรับนิตยสารเนื่องจากตองการ

ความบันเทิง เพื่อความเพลิดเพลินและผอนคลายมากท่ีสุด จํานวน 86 ราย หรือรอยละ 58.50
รองลงมาคือ ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 82  ราย คิดเปนรอยละ
55.78 และตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน81 ราย
หรือรอยละ 55.10 
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สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญเปดรับนิตยสารเนื่องจากตองการขอมูลใน
การตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 94 ราย โดยคิดเปนรอยละ 61.44 รองลงมา คือ 
เนื่องจากตองการความบันเทิง เพื่อความเพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 79 ราย หรือรอยละ 
51.63 และเนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 75 ราย คิดเปน
รอยละ 49.02 

 
ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ 
และเพศ  

เพศชาย เพศหญิง 
วัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม 

42 28.57 11 7.19 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการ
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 

36 24.49 57 37.25 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคา
หรือบริการตางๆ 

15 10.20 51 33.33 

ตองการขอมูลเพื่อใชประกอบการพูดคุย
สนทนากับบุคคลอ่ืน 

2 1.36 0 0.00 

ตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรม
ท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม 

41 27.89 16 10.46 

ตองการขอมูลเพื่อสนับสนุนความคิดเห็นหรือ
การตัดสินใจท่ีทําไปแลว 

0 0.00 2 1.31 

ตองการความบันเทิง เพื่อความเพลิดเพลิน
และผอนคลาย 

11 7.48 12 7.84 

ตองการบัตรคูปองสวนลด 0 0.00 4 2.61 
รวม 147 100.00 153 100.00 
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จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญเปดรับดวยวัตถุประสงค
หลักเนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 42 ราย หรือรอยละ
28.57 รองลงมา คือ เนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหมจํานวน 41 รายคิดเปนรอยละ 27.89 และเนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจวาง
แผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 36 ราย หรือรอยละ 24.49   

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญเปดรับนิตยสารดวยวัตถุประสงคหลัก คือ 
ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 57 ราย หรือรอยละ 
37.25 รองลงมา คือ ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 51 ราย 
หรือรอยละ 33.33 และเนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 10.46 

 
ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกเปดรับ และเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับ จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ตัวเอง 130 88.44 105 68.63 
ไกดนําเท่ียว 2 1.36 23 15.03 
เพื่อน 14 9.52 24 15.69 
อ่ืนๆ 1 0.68 1 0.65 

รวม 147 100.00 153 100.00 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก พนักงานของโรงแรม 
 

จากตารางท่ี 32 พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 
สวนใหญ คือ ตัวเอง จํานวน 130 ราย คิดเปนรอยละ 88.44 รองลงมา คือ เพื่อน จํานวน 14 ราย หรือ
รอยละ 9.52 และไกดนําเท่ียว จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 1.36  

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญคือ ตัวเอง  
จํานวน 105 ราย คิดเปนรอยละ 68.63 รองลงมา คือ เพื่อน จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 15.69 และ 
ไกดนําเท่ียว จาํนวน 23 ราย หรือรอยละ 15.03 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีเปดรับ และเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
ชวงเวลาท่ีเปดรับ 

จํานวน(ราย) รอยละ จํานวน(ราย) รอยละ 
ขณะทองเท่ียวในเวลากลางวนั 37 25.17 39 25.49 
ขณะรอคอย 61 41.50 67 43.79 
ในชวงกลางคืนหรือกอนนอน 31 21.09 31 20.26 
ขณะรับประทานอาหาร 49 33.33 35 22.88 
เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ 55 37.41 108 70.59 
หมายเหตุ :   1. จํานวนผูตอบคําถามเพศชาย 147 ราย และเพศหญิง 153 ราย  

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อ

การทองเท่ียวขณะรอคอย จํานวน 61 ราย คิดเปนรอยละ 41.50 รองลงมาคือ เม่ือตองการขอมูลเพื่อ
การตัดสินใจ จํานวน 55 ราย หรือรอยละ 37.41 และ ขณะรับประทานอาหารจํานวน 49 ราย คิดเปน
รอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวเม่ือ
ตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 108 ราย คิดเปนรอยละ 70.59 รองลงมาคือขณะรอคอย 
จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 43.79 และขณะทองเท่ียวในเวลากลางวัน จํานวน 39 ราย หรือคิดเปน
รอยละ 25.49  

 
ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาท่ีเปดรับและเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
ระยะเวลาท่ีเปดรับ 

จํานวน (ราย) รอยละ จํานวน (ราย) รอยละ 
ไมเกิน 10 นาที 27 18.37 18 11.76 
11 - 30 นาที 76 51.70 49 32.03 
มากกวาคร่ึงช่ัวโมง - 1 ช่ัวโมง 32 21.77 63 41.18 
มากกวา 1 ช่ัวโมง 12 8.16 23 15.03 

รวม 147 100.00 153 100.00 
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จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับ
นิตยสาร 11 - 30 นาที  จํานวน 76 ราย  หรือ  รอยละ 51.70  รองลงมา  คือ  มากกวาคร่ึงช่ัวโมงถึง 
1 ช่ัวโมง จํานวน 32 ราย หรือรอยละ 21.77 และไมเกิน 10 นาที จํานวน 27 ราย หรือรอยละ 18.37 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับนานมากกวาคร่ึง
ช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมง จํานวน 63 ราย หรือรอยละ 41.18 รองลงมา คือ 11 - 30 นาที จํานวน 49 ราย 
หรือคิดเปนรอยละ 32.03 และมากกวา 1 ช่ัวโมง จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 15.03  
 
ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการเปดรับและเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
ลักษณะการเปดรับ จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

อานทุกหนา 40 27.21 65 42.48 
ดูเฉพาะรูปและคําบรรยายส้ันๆ 24 16.33 6 3.92 
อานแตหวัเร่ือง 2 1.36 20 13.07 
อานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ 81 55.10 62 40.52 

รวม 147 100.00 153 100.00 
 

จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีพฤติกรรมการอาน
นิตยสารโดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 81 ราย คิดเปนรอยละ 55.10 รองลงมา คือ อาน
ทุกหนา จํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 27.21 และดูเฉพาะรูปและคําบรรยายส้ันๆ จํานวน 24 ราย 
หรือรอยละ 16.33  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีพฤติกรรมการอานนิตยสารโดยอานทุกหนา 
จํานวน 65 ราย หรือรอยละ 42.48 รองลงมา คืออานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 62 ราย หรือ
คิดเปนรอยละ 40.52 และ อานแตหัวเร่ือง จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 13.07 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเนื้อหาท่ีเปดรับและเพศ 

เพศชาย เพศหญิง 
เนื้อหาท่ีเปดรับ จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม 118 80.27 108 70.59 
บทบรรณาธิการของนิตยสาร 22 14.97 44 28.76 
โฆษณารานขายของท่ีระลึก 34 23.13 58 37.91 
บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว 76 51.70 67 43.79 
โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 27 18.37 29 18.95 
โฆษณาบริษัทนําเท่ียว 21 14.29 16 10.46 
โฆษณาสถานบันเทิง  49 33.33 33 21.57 
บทความแนะนํารานอาหาร 29 19.73 37 24.18 
บทความดานประเพณวีัฒนธรรมทองถ่ิน 66 44.90 98 64.05 
บทความแนะนําท่ีพัก 21 14.29 16 10.46 
โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค 16 10.88 21 13.73 
บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก 23 15.65 45 29.41 
โฆษณาท่ีพกั โรงแรม เกสตเฮาส 25 17.01 10 6.54 
โฆษณาบริการอ่ืนๆ 37 25.17 50 32.68 
ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนท่ี 49 33.33 82 53.59 
หมายเหตุ :   1. จํานวนผูตอบคําถามเพศชาย 147 ราย และเพศหญิง 153 ราย  

2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญอานนิตยสารในสวนเนือ้หา

เกี่ยวกับขาวสารกิจกรรมในจังหวดัเชียงใหม จํานวน 118 ราย คิดเปนรอยละ 80.27 รองลงมา คือ 
บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว จํานวน 76 ราย หรือรอยละ 51.70 และบทความดานประเพณี
วัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวน 66 ราย หรือรอยละ 44.90  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญอานนิตยสารในสวนเนื้อหาเกี่ยวกับขาวสาร
กิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 108 ราย คิดเปนรอยละ 70.59 รองลงมา คือ  บทความดาน
ประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวน 98 ราย คิดเปนรอยละ 64.05 และ ตารางการเดินทางของ
พาหนะและแผนท่ี จํานวน 82 ราย คิดเปนรอยละ 53.59  
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สวนท่ี 4 พฤตกิรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ   
 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการไดนิตยสารมา 
และอายุ 

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
ลักษณะการได 
นิตยสารมาอาน 

จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน
(ราย) 

 รอยละ 

อานในสถานท่ีท่ีมี
นิตยสารวางแจกอยู และ
ไมไดหยิบนําติดตัวไป 

24 38.71 65 50.39 34 53.97 42 91.30 

หยิบและนําติดตัวมา
อานเปนของตนเอง 

38 61.29 64 49.61 29 46.03 4 8.70 

รวม 62 100.00 129 100.00 63 100.00 46 100.00 
 

จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ปสวนใหญหยิบนําติด
ตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 61.29 และอานนิตยสารในสถานท่ีท่ีมี
นิตยสารวางอยูและไมไดนําไปเปนของตนเองจํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 38.71 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ปสวนใหญอานนิตยสารในสถานท่ีท่ีมี
นิตยสารวางอยูและไมไดนําไปเปนของตนเองจํานวน 65 ราย คิดเปนรอยละ 50.39 และหยิบนําติด
ตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 64 ราย หรือรอยละ 49.61 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ปสวนใหญอานนิตยสารในสถานท่ีท่ีมี
นิตยสารวางอยูและไมไดนําไปเปนของตนเองจํานวน 34 ราย คิดเปนรอยละ 53.97 และหยิบนําติด
ตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 29 ราย หรือรอยละ 46.03 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ปสวนใหญอานนิตยสารในสถานท่ีท่ีมี
นิตยสารวางอยูและไมไดนําไปเปนของตนเองจํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 91.30 และหยิบนําติด
ตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 8.70 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีไดมาของนิตยสาร 
และอายุ 

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
แหลงท่ีไดมาของ

นิตยสาร 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

สนามบิน 10 16.13 24 18.60 11 17.46 8 17.39 
โรงแรม/ท่ีพัก 25 40.32 60 46.51 20 31.75 23 50.00 
สถานีรถไฟ 8 12.90 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
รานขายของท่ี
ระลึก 

0 0.00 5 3.88 4 6.35 4 8.70 

สถานีขนสง 0 0.00 2 1.55 0 0.00 0 0.00 
บริษัทนําเท่ียว 31 50.00 37 28.68 4 6.35 3 6.52 
ในรถแทกซ่ี 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
รานอินเตอรเนท 19 30.65 36 27.91 2 3.17 2 4.35 
รานอาหาร/ 
รานกาแฟ/บาร 

30 48.39 58 44.96 28 44.44 18 39.13 

หางสรรพสินคา 0 0.00 2 1.55 2 3.17 0 0.00 
สํานักงาน 
การทองเท่ียวแหง
ประเทศไทย
ประจําจังหวดั
เชียงใหม (ททท.) 

13 20.97 46 35.66 17 26.98 10 21.74 

อ่ืนๆ 0 0.00 4 3.10 4 6.35 3 6.52 
หมายเหตุ : 1. ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 20-30 ป จํานวน 62 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 129 ราย  

อายุ 41-50 ป จํานวน 63 ราย และ อายุ 51-60 ป จํานวน 46 ราย 
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  
3. อื่นๆ ไดแก จากเพ่ือน ไกด และสถานกงสุลประเทศฝรั่งเศสในจังหวัดเชียงใหม 
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จากตารางท่ี  38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ปสวนใหญไดรับ
นิตยสารจากบริษัทนําเท่ียว จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมา ไดแก  จากรานอาหาร 
รานกาแฟ หรือบาร จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 48.39 และจากโรงแรม หรือท่ีพัก จํานวน 25 ราย 
คิดเปนรอยละ 40.32 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญไดรับนิตยสารจากโรงแรมหรือท่ี
พัก จํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 46.51 รองลงมาคือ จากรานอาหาร รานกาแฟหรือบาร จํานวน 58 
ราย หรือรอยละ 44.96 และจากสํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทยประจําจังหวัดเชียงใหม 
(ททท.) จํานวน 46 ราย หรือรอยละ 35.66  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญไดรับนิตยสารจากรานอาหาร 
รานกาแฟหรือบาร จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 44.44 รองลงมาคือ จากโรงแรมหรือท่ีพัก จํานวน 
20 ราย หรือรอยละ 31.75 และจากสํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทยประจําจังหวัดเชียงใหม 
(ททท.) จํานวน 17 ราย หรือรอยละ 26.98  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญไดรับนิตยสารจากโรงแรมหรือท่ี
พัก จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ จากรานอาหาร รานกาแฟหรือบาร จํานวน 18 
ราย หรือรอยละ 39.13 และจากสํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทยประจําจังหวัดเชียงใหม 
(ททท.) จํานวน 10 ราย หรือรอยละ 21.74 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการเปดรับ
นิตยสารระหวางทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม และอาย ุ

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
ความถ่ีในการ

เปดรับ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

อานเพียงคร้ังเดียว 13 20.97 10 7.75 13 20.63 4 8.70 
2-3 คร้ัง 18 29.03 69 53.49 24 38.10 31 67.39 
4-5 คร้ัง 5 8.06 14 10.85 18 28.57 8 17.39 
มากกวา 5 คร้ัง 26 41.94 36 27.91 8 12.70 3 6.52 

รวม 62 100.00 129 100.00 63 100.00 46 100.00 
 
จากตารางท่ี  39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ปสวนใหญมีความถ่ี

ในการเปดรับนิตยสารมากกวา 5 คร้ัง จํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 41.94 รองลงมา คือ 2-3 คร้ัง 
จํานวน 18 ราย หรือรอยละ 29.03 และ อานเพียงคร้ังเดียว 13 ราย หรือรอยละ 20.97 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญมีความถี่ในการเปดรับนิตยสาร 
2-3 คร้ัง จํานวน 69 ราย คิดเปนรอยละ 53.49 รองลงมา คือ มากกวา 5 คร้ัง จํานวน 36 ราย คิดเปน
รอยละ 27.91 และ 4-5 คร้ัง จํานวน 14 ราย หรือรอยละ 10.85 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญมีความถี่ในการเปดรับนิตยสาร 
2-3 คร้ัง จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 38.10 รองลงมา คือ 4-5 คร้ัง จํานวน 18 ราย หรือรอยละ 
28.57 และอานเพียงคร้ังเดียว จํานวน 13 ราย หรือรอยละ 20.63 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญมีความถี่ในการเปดรับนิตยสาร 
2-3 คร้ัง จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 67.39 รองลงมา คือ 4-5 คร้ัง จํานวน 8 ราย หรือรอยละ 
17.39 และอานเพียงคร้ังเดียว จํานวน 4 ราย หรือรอยละ 8.70 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสารท่ีเปดรับ 
และอาย ุ

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
ยี่หอนิตยสาร จํานวน  

  (ราย) 
รอยละ 

จํานวน   
  (ราย) 

 รอยละ 
จํานวน  
  (ราย) 

 รอยละ 
จํานวน   
  (ราย) 

 รอยละ 

Pazzo 13 20.97 47 36.43 18 28.57 16 34.78 
Art & Culture 22 35.48 66 51.16 20 31.75 23 50.00 
Citylife 35 56.45 75 58.14 27 42.86 16 34.78 
Passport to  
Suvannaphoum 

23 37.10 44 34.11 27 42.86 20 43.48 

Chang Puak Magazine & 
Maps 

20 32.26 26 20.16 13 20.63 24 52.17 

Good Morning Chiang 
Mai 

8 12.90 9 6.98 12 19.05 4 8.70 

Chiang Mai & Northern 
Thailand Tourist Guide 

11 17.74 29 22.48 5 7.94 7 15.22 

Sawasdee Nopburee 
Chiang Mai 

8 12.90 15 11.63 20 31.75 13 28.26 

Pacific Review Magazine 2 3.23 6 4.65 12 19.05 14 30.43 
Guidelines 19 30.65 70 54.26 19 30.16 16 34.78 
Compass 17 27.42 33 25.58 12 19.05 2 4.35 
Welcome to 
Chiangmai&Chiangrai 

31 50.00 42 32.56 4 6.35 7 15.22 

อ่ืนๆ 0 0.00 6 4.65 5 7.94 0 0.00 
หมายเหตุ :  1. ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 20-30 ป จํานวน 62 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 129 ราย  

อายุ 41-50 ป จํานวน 63 ราย และ อายุ 51-60 ป จํานวน 46 ราย 
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
3. อื่นๆ ไดแก HIP, TIP, What’s on Chiang Mai และ Thaiways 
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จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป สวนใหญเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอ Citylife จํานวน 35 ราย หรือรอยละ 
56.45 รองลงมาคือ Welcome to Chiangmai&Chiangrai จํานวน 31 ราย หรือรอยละ 50.00 และ 
Passport to Suvannaphoum จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 37.10 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอ Citylife จํานวน 75 ราย หรือรอยละ 58.14 รองลงมาคือ 
Guidelines จํานวน 70 ราย หรือรอยละ 54.26 และ Art & Culture จํานวน 66 ราย คิดเปนรอยละ 
51.16 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอ Citylife และ Passport to Suvannaphoum จํานวนเทากันคือ 27 
ราย หรือรอยละ 42.86 รองลงมาคือ Art & Culture และ Sawasdee Nopburee Chiang Mai จํานวน 
เทากัน คือ 20 ราย หรือรอยละ 31.75 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอ Chang Puak Magazine & Maps จํานวน 24 ราย หรือรอยละ 
52.17 รองลงมาคือ Art & Culture จํานวน 23 รายหรือรอยละ50.00 และPassport to  
Suvannaphoum จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 43.48  
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอนติยสารท่ีช่ืนชอบ
มากท่ีสุด และอายุ 

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
ยี่หอนิตยสารท่ีชื่นชอบ

มากท่ีสุด 
 จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
 จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

Pazzo 6 9.68 8 6.20 10 15.87 0 0.00 
Art & Culture 8 12.90 33 25.58 8 12.70 8 17.39 
Citylife 21 33.87 27 20.93 25 39.68 6 13.04 
Passport to  
Suvannaphoum 

7 11.29 22 17.05 4 6.35 14 30.43 

Chang Puak Magazine & 
Maps 

6 9.68 4 3.10 2 3.17 11 23.91 

Good Morning Chiang 
Mai 

0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

Chiang Mai & Northern 
Thailand Tourist Guide 

2 3.23 3 2.33 3 4.76 4 8.70 

Sawasdee Nopburee 
Chiang Mai 

2 3.23 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

Pacific Review Magazine 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
Guidelines 8 12.90 14 10.85 7 11.11 0 0.00 
Compass 0 0.00 12 9.30 2 3.17 0 0.00 
Welcome to 
Chiangmai&Chiangrai 

2 3.23 6 4.65 0 0.00 3 6.52 

อ่ืนๆ 0 0.00 0 0.00 2 3.17 0 0.00 
รวม 62 100.00 129 100.00 63 100.00 46 100.00 

หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก What’s on Chiang Mai และ Thaiways 
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จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป ช่ืนชอบนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอ Citylife มากที่สุด จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 
33.87 รองลงมาคือ Art & Culture และ Guidelines จํานวนเทากัน คือ 8 ราย คิดเปนรอยละ 12.90 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป ช่ืนชอบนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอ Art & Culture มากท่ีสุด จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 25.58 รองลงมาคือ 
Citylife จํานวน 27 ราย หรือรอยละ 20.93 และ Passport to  Suvannaphoum จํานวน 22 ราย คิดเปน
รอยละ 17.05 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป ช่ืนชอบนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอ Citylife มากท่ีสุด จํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 39.68 รองลงมาคือ Pazzo 
จํานวน 10 ราย หรือรอยละ 15.87 และ Art & Culture จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 12.70 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป ช่ืนชอบนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอ Passport to  Suvannaphoum มากท่ีสุด จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 
30.43 รองลงมาคือ Chang Puak Magazine & Maps จํานวน 11 ราย หรือรอยละ 23.91 และ Art & 
Culture จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 17.39 
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีช่ืนชอบยี่หอ
นิตยสาร และอายุ 

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
เหตุผลท่ีชื่นชอบยี่หอ
นิตยสาร 

 จํานวน   
 (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

สามารถหาอานไดงาย 11 17.74 29 22.48 17 26.98 2 4.35 
ขนาดรูปเลมเหมาะสม
สามารถนําติดตัวไปได 

10 16.13 31 24.03 9 14.29 0 0.00 

 หนาปกสวยงามนาอาน 2 3.23 22 17.05 10 15.87 6 13.04 
เนื้อหาขอมูลนาสนใจ
และเปนประโยชน 

31 50.00 84 65.12 29 46.03 31 67.39 

อ า น แ ล ว รู สึ ก ผ อ น
คลายและไดรับความ
บันเทิง 

34 54.84 82 63.57 31 49.21 25 54.35 

มีการจัดพิมพ
ภาษาอังกฤษและภาษา 
ตางประเทศอ่ืนๆ 

14 22.58 35 27.13 14 22.22 10 21.74 

ใหขอมูลท่ีเปน
ประโยชนตอการ
ทองเท่ียวครบถวน 

35 56.45 56 43.41 21 33.33 21 45.65 

ส าม า ร ถ เ ก็ บ เ ป น ท่ี
ระลึกในการเดินทางมา
ทองเท่ียว 

8 12.90 23 17.83 8 12.70 16 34.78 

หมายเหตุ :  1. ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 20-30 ป จํานวน 62 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 129 ราย  
อายุ 41-50 ป จํานวน 63 ราย และ อายุ 51-60 ป จํานวน 46 ราย 
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป สวนใหญช่ืนชอบ
ยี่หอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอ
การทองเท่ียวครบถวน จํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 56.45 รองลงมาคือ เนื่องจากอานแลวรูสึก
ผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 34 ราย หรือรอยละ 54.84 และเนื่องจากนิตยสารมีเนื้อหา
ขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน จํานวน 31 ราย หรือรอยละ 50.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญช่ืนชอบยี่หอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชนจํานวน 84 ราย 
คิดเปนรอยละ 65.12 รองลงมาคือ เนื่องจากอานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 
82 ราย หรือรอยละ 63.57 และเนื่องจากนิตยสารใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน
จํานวน 56 ราย หรือรอยละ 43.41 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญช่ืนชอบยี่หอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากอานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 
31 ราย คิดเปนรอยละ 49.21 รองลงมาคือ เนื่องจากเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน จาํนวน 
29 ราย หรือรอยละ 46.03 และเนื่องจากนิตยสารใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน
จํานวน 21 ราย หรือรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญช่ืนชอบยี่หอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน จํานวน 31 ราย 
คิดเปนรอยละ 67.39 รองลงมาคือ เนื่องจากอานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 
25 ราย หรือรอยละ 54.35 และเนื่องจากนิตยสารใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน
จํานวน 21 ราย หรือรอยละ 45.65 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคท่ีเปดรับและอายุ 

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
วัตถุประสงคท่ีเปดรับ จํานวน  

(ราย) 
 รอยละ 

จํานวน  
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน  
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

ตองการรูเหตุการณ 
ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม 

30 48.39 65 50.39 40 63.49 22 47.83 

ตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจวางแผนการ
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 

37 59.68 54 41.86 20 31.75 15 32.61 

ตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคา
หรือบริการตางๆ 

32 51.61 45 34.88 18 28.57 18 39.13 

ตองการขอมูลเพื่อใช
ประกอบการพูดคุย
สนทนากับบุคคลอ่ืน 

13 20.97 22 17.05 13 20.63 13 28.26 

ตองการมีสวนรวมใน
เหตุการณหรือกิจกรรมท่ี
เกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม 

29 46.77 73 56.59 19 30.16 20 43.48 

ตองการขอมูลสนับสนุน
ความคิดเหน็หรือการ
ตัดสินใจท่ีทําไปแลว 

11 17.74 43 33.33 8 12.70 16 34.78 

ตองการความบันเทิงความ
เพลิดเพลินและผอนคลาย 

39 62.90 64 49.61 38 60.32 24 52.17 

ตองการบัตรคูปองสวนลด 6 9.68 11 8.53 4 6.35 8 17.39 
อ่ืนๆ 0 0.00 1 0.78 0 0.00 0 0.00 
หมายเหตุ :  1. ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 20-30 ป จํานวน 62 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 129 ราย  

อายุ 41-50 ป จํานวน 63 ราย และ อายุ 51-60 ป จํานวน 46 ราย 
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
3. อื่นๆ ไดแก ตองการแผนที่จังหวัดเชียงใหม 
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จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป สวนใหญมี
วัตถุประสงคในการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากตองการ
ความบันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 62.90 รองลงมาคือ 
เนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 37 ราย หรือ
รอยละ 59.68 และเนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 32 
ราย คิดเปนรอยละ 51.61 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคในการเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือ
กิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ56.59 รองลงมาคือ ตองการรู
เหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 65 ราย คิดเปนรอยละ 50.39 และเน่ืองจาก
ตองการความบันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 64 ราย หรือรอยละ 49.61 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคในการเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึน
ในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 63.49 รองลงมาคือ ตองการความบันเทิงความ
เพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 60.32 และเนื่องจากตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 20 ราย หรือรอยละ 31.75 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคในการเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากตองการความบันเทิงความ
เพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 52.17 รองลงมาคือ ตองการรูเหตุการณ 
ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 47.83 และเนื่องจากตองการมี
สวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจงัหวัดเชียงใหม จํานวน 20 ราย หรือรอยละ 43.48 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ
และอาย ุ

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
วัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ตองการรูเหตุการณขาวสาร
ในจังหวัดเชียงใหม 

9 14.52 26 20.16 14 22.22 4 8.70 

ตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจวางแผนการ
ทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 

33 53.23 30 23.26 18 28.57 12 26.09 

ตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจเพ่ือซื้อสินคาหรือ
บริการตางๆ 

7 11.29 31 24.03 14 22.22 14 30.43 

ตองการขอมูลเพ่ือใช
ประกอบการพูดคุยสนทนา
กับบุคคลอื่น 

0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 4.35 

ต อ ง ก า ร มี ส ว น ร ว ม ใ น
เหตุการณหรือกิจกรรมที่
เกิดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม 

7 11.29 32 24.81 12 19.05 6 13.04 

ตองการขอมูลสนับสนุน
ค ว า ม คิ ด เ ห็ น ห รื อ ก า ร
ตัดสินใจท่ีทําไปแลว 

0 0.00 2 1.55 0 0.00 0 0.00 

ตองการความบันเทิงความ
เพลิดเพลินและผอนคลาย 

6 9.68 4 3.10 5 7.94 8 17.39 

ตองการบัตรคูปองสวนลด 0 0.00 4 3.10 0 0.00 0 0.00 
รวม 62 100.00 129 100.00 63 100.00 46 100.00 

 
จากตารางท่ี 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป สวนใหญมี

วัตถุประสงคหลักในการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจาก
ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 
53.23 รองลงมา คือ ตองการรูเหตุการณขาวสารในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 9 ราย หรือรอยละ 
14.52 และเนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ และตองการมี
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สวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมที่เกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวนเทากัน คือ 7 ราย คิดเปน
รอยละ 11.29 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือ
กิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 24.81 รองลงมา คือ เนื่องจาก
ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 31 ราย หรือรอยละ 24.03 และ 
ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 
23.26 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจวาง
แผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 28.57 รองลงมา คือ เนื่องจาก
ตองการรูเหตุการณขาวสารในจังหวัดเชียงใหม และตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือ
บริการตางๆ จํานวนเทากัน คือ 14 ราย หรือรอยละ 22.22 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจเพือ่ซ้ือ
สินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 30.43 รองลงมา คือ เนื่องจากตองการขอมูล
ในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 12 ราย หรือรอยละ 26.09 และ 
ตองการความบันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 17.39 

 
ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกเปดรับ และอาย ุ

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
บุคคลท่ีมีอิทธิพล
ตอการเลือกเปดรับ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ตัวเอง 40 64.52 118 91.47 41 65.08 36 78.26 
ไกดนําเท่ียว 0 0.00 6 4.65 10 15.87 9 19.57 

เพื่อน 22 35.48 4 3.10 12 19.05 0 0.00 

อ่ืนๆ 0 0.00 1 0.78 0 0.00 1 2.17 

รวม 62   100.00 129 100.00 63 100.00 46  100.00 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก พนักงานของโรงแรม 
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จากตารางท่ี 45 พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหมของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-30 ป สวนใหญคือ ตัวเอง จํานวน 40 ราย 
หรือรอยละ 64.52 รองลงมาคือ เพื่อน จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 35.48 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40  ป สวนใหญคือ ตัวเอง จํานวน 118 ราย หรือรอยละ 91.47
รองลงมาคือ เพื่อน จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 4.65 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป สวนใหญคือ ตัวเอง จํานวน 41 ราย หรือรอยละ 65.08
รองลงมาคือ เพื่อน จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 19.05 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ป สวนใหญคือ ตัวเอง จํานวน 36 ราย หรือรอยละ 78.26
รองลงมาคือ ไกดนําเท่ียว จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 19.57 
 
ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีเปดรับ และอาย ุ

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 

ชวงเวลาท่ีเปดรับ จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ขณะทองเท่ียวใน
เวลากลางวนั 

20 32.26 48 37.21 6 9.52 2 4.35 

ขณะรอคอย 25 40.32 58 44.96 25 39.68 20 43.48 
ในชวงกลางคืนหรือ
กอนนอน 

6 9.68 25 19.38 12 19.05 19 41.30 

ขณะรับประทาน
อาหาร 

24 38.71 43 33.33 13 20.63 4 8.70 

เ ม่ือตองการขอมูล
เพื่อการตัดสินใจ 

37 59.68 67 51.94 37 58.73 22 47.83 

หมายเหตุ : 1. ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 20-30 ป จํานวน 62 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 129 ราย  
อายุ 41-50 ป จํานวน 63 ราย และ อายุ 51-60 ป จํานวน 46 ราย 
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป สวนใหญเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 
37 ราย คิดเปนรอยละ 59.68 รองลงมา คือ ในขณะรอคอย จํานวน 25 ราย หรือรอยละ 40.32 และ
ขณะรับประทานอาหาร จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 38.71 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 
51.94 รองลงมา คือ ในขณะรอคอย จํานวน 58 ราย หรือรอยละ 44.96 และขณะทองเท่ียวในเวลา
กลางวัน จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 37.21 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 37 ราย คิดเปนรอยละ 
58.73 รองลงมา คือ ในขณะรอคอย จํานวน 25 ราย หรือรอยละ 39.68 และขณะรับประทานอาหาร 
จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 20.63 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 
47.83 รองลงมา คือ ในขณะรอคอย จํานวน 20 ราย หรือรอยละ 43.48 และในชวงกลางคืนหรือกอน
นอน จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 41.30 
 
ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาที่เปดรับและอายุ 

20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 

ระยะเวลาท่ีเปดรับ จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

ไมเกิน 10 นาที 12 19.35 22 17.05 5 7.94 6 13.04 
11 - 30 นาที 23 37.10 40 31.01 42 66.67 20 43.48 
มากกวาคร่ึงช่ัวโมงถึง
1 ช่ัวโมง 

18 29.03 49 37.98 12 19.05 16 34.78 

มากกวา 1 ช่ัวโมง 9 14.52 18 13.95 4 6.35 4 8.70 

รวม 62  100.00 129  100.00 63   100.00 46   100.00 
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จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป สวนใหญเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยใชระยะเวลา 11 - 30 นาที จํานวน 23 ราย 
คิดเปนรอยละ 37.10 รองลงมา คือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมง - 1 ช่ัวโมง จํานวน 18 ราย หรือรอยละ 29.03 
และไมเกิน 10 นาที จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 19.35 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจงัหวัดเชียงใหม โดยใชระยะเวลามากกวาคร่ึงช่ัวโมง - 1 ช่ัวโมง จํานวน 49 ราย คิด
เปนรอยละ 37.98 รองลงมา คือ 11 - 30 นาที จํานวน 40 ราย หรือรอยละ 31.01 และไมเกิน 10 นาที 
จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 17.05 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจงัหวัดเชียงใหม โดยใชระยะเวลา 11 - 30 นาที จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 66.67
รองลงมา คือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมง - 1 ช่ัวโมง จํานวน 12 ราย หรือรอยละ 19.05 และไมเกิน 10 นาที 
จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 7.94  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจงัหวัดเชียงใหม โดยใชระยะเวลา 11 - 30 นาที จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 43.48
รองลงมา คือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมง - 1 ช่ัวโมง จํานวน 16 ราย หรือรอยละ 34.78 และไมเกิน 10 นาที 
จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 13.04 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการเปดรับและอาย ุ

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
ลักษณะการเปดรับ จํานวน 

(ราย) 
 รอยละ 

จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

อานทุกหนา 22 35.48 30 23.26 26 41.27 27 58.70 
ดูเฉพาะรูปและคําบรรยาย
ส้ันๆ 

2 3.23 10 7.75 11 17.46 7 15.22 

อานแตหวัเร่ือง 14 22.58 6 4.65 0 0.00 2 4.35 
อานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ี
สนใจ 

24 38.71 83 64.34 26 41.27 10 21.74 

รวม 62 100.00 129 100.00 63 100.00 46  100.00 
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จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป สวนใหญเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 
24 ราย คิดเปนรอยละ 38.71 รองลงมา คือ อานทุกหนา จํานวน 22 ราย หรือรอยละ 35.48 และอาน
แตหัวเร่ือง จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 22.58 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 83 ราย คิดเปนรอยละ 
64.34 รองลงมา คือ อานทุกหนา จํานวน 30 ราย หรือรอยละ 23.26 และดูเฉพาะรูปและคําบรรยาย
ส้ันๆ จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 7.75 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ และอานทุกหนา จํานวนเทากัน
คือ 26 ราย คิดเปนรอยละ 41.27 รองลงมา คือ ดูเฉพาะรูปและคําบรรยายส้ันๆ จํานวน 11 ราย คิด
เปนรอยละ 17.46 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยอานทุกหนา จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 58.70 รองลงมา คือ 
อานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 10 ราย หรือรอยละ 21.74 และดูเฉพาะรูปและคําบรรยาย
ส้ันๆ จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 15.22 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเนื้อหาท่ีเปดรับ และอาย ุ
20-30 ป  31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 

เน้ือหาท่ีเปดรับ  จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 

(ราย) 
 รอยละ 

 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 

(ราย) 
 รอยละ 

ขาวสารกิจกรรมในจังหวัด
เชียงใหม 

48 77.42 103 79.84 46 73.02 29 63.04 

บทบรรณาธิการของนิตยสาร 19 30.65 34 26.36 2 3.17 13 28.26 
โฆษณารานขายของที่ระลึก 2 3.23 44 34.11 19 30.16 27 58.70 
บทความแนะนําสถานที่
ทองเที่ยว 

32 51.61 74 57.36 18 28.57 19 41.30 

  โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 8 12.90 24 18.60 14 22.22 10 21.74 
โฆษณาบริษัทนําเที่ยว 8 12.90 11 8.53 6 9.52 12 26.09 
โฆษณาสถานบันเทิง  21 33.87 34 26.36 19 30.16 8 17.39 
บทความแนะนํารานอาหาร 8 12.90 28 21.71 18 28.57 12 26.09 
บทความดานประเพณี
วัฒนธรรมทองถ่ิน 

33 53.23 72 55.81 30 47.62 29 63.04 

บทความแนะนําที่พัก 0 0.00 12 9.30 11 17.46 14 30.43 
โฆษณารานคาเครื่องอุปโภค
บริโภค 

8 12.90 18 13.95 8 12.70 3 6.52 

บทความแนะนํารานขายของที่
ระลึก 

6 9.68 42 32.56 6 9.52 14 30.43 

โฆษณาที่พัก โรงแรม  
เกสตเฮาส 

2 3.23 19 14.73 6 9.52 8 17.39 

โฆษณาบริการอ่ืนๆ 17 27.42 45 34.88 15 23.81 10 21.74 
ตารางการเดินทางของพาหนะ 
และแผนที่ 

46 74.19 53 41.09 14 22.22 18 39.13 

หมายเหตุ : 1. ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 20-30 ป จํานวน 62 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 129 ราย  
อายุ 41-50 ป จํานวน 63 ราย และ อายุ 51-60 ป จํานวน 46 ราย 
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป สวนใหญเปดรับ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยอานขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 77.42 รองลงมา คือ ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนท่ี 
จํานวน 46 ราย คิดเปนรอยละ 74.19 และอานบทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว จํานวน 33 ราย 
หรือคิดเปนรอยละ 53.23 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยอานขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 103 ราย คิดเปน
รอยละ 79.84 รองลงมา คือ บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว จํานวน 74 ราย คิดเปนรอยละ 57.36
และบทความดานประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวน 72 ราย หรือคิดเปนรอยละ 55.81 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยอานขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 46 ราย คิดเปน
รอยละ 73.02 รองลงมา คือ บทความดานประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวน 30 ราย คิดเปนรอยละ 
47.62 และโฆษณารานขายของท่ีระลึก และโฆษณาสถานบันเทิง จํานวนเทากัน คือ 19 ราย เทากับ
รอยละ 30.16 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป สวนใหญเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยอานขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม และบทความดาน
ประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวนเทากัน คือ 29 ราย คิดเปนรอยละ 63.04 รองลงมา คือ โฆษณา
รานขายของท่ีระลึก จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 58.70  
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สวนที่ 5 พฤตกิรรมการเปดรับสื่อของนักทองเที่ยวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามสัญชาต ิ
 

ตารางที่  50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการไดนิตยสารมาอาน และสัญชาติ  
อังกฤษ ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

ลักษณะการได 
นิตยสารมาอาน  จํานวน   

   (ราย) 
รอยละ 

 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 

อานในสถานที่ที่มีนิตยสาร
วางแจกและไมไดหยิบนํา 
ติดตัวไป 

57 48.72 52 52.53 23 79.31 3 37.50 5 100.00 19 63.33 4 66.67 2 33.33 

หยิบและนําติดตัวมาอานเปน
ของตนเอง 

60 51.28 47 47.47 6 20.69 5 62.50 0 0 11 36.67 2 33.33 4 66.67 

รวม 117 100.00 99 100.00 29 100.00 8 100.00 5 100.00 30 100.00 6 100.00 6 100.00 
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จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอังกฤษ สวนใหญมีพฤติกรรมอาน
นิตยสารโดยหยิบและนําติดตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 51.28 และอาน
ในสถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกและไมไดหยิบนําติดตัวไป จํานวน 57 ราย หรือรอยละ 48.72 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฝร่ังเศส สวนใหญมีพฤติกรรมอานนิตยสารโดยอานใน
สถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกและไมไดหยิบนําติดตัวไป จํานวน 52 ราย คิดเปนรอยละ 52.53 และ 
หยิบและนําติดตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 47 ราย หรือรอยละ 47.47 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติเยอรมัน สวนใหญมีพฤติกรรมอานนิตยสารโดยอานใน
สถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกและไมไดหยิบนําติดตัวไป จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 79.31 และ 
หยิบและนําติดตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 6 ราย หรือรอยละ 20.69 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฮอลแลนด สวนใหญมีพฤติกรรมอานนิตยสารโดยหยิบ
และนําติดตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 62.50 และอานในสถานท่ีท่ีมี
นิตยสารวางแจกและไมไดหยิบนําติดตัวไป จํานวน 3 ราย หรือรอยละ 37.50 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอิตาลีท้ังหมด มีพฤติกรรมอานนิตยสารโดยอานใน
สถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกและไมไดหยิบนําติดตัวไป จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีสัญชาติสวิสเซอรแลนด สวนใหญมีพฤติกรรมอานนิตยสารโดย
อานในสถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกและไมไดหยิบนําติดตัวไป จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 63.33
และหยิบและนําติดตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 11 ราย หรือรอยละ 36.67 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสเปน สวนใหญมีพฤติกรรมอานนิตยสารโดยอานใน
สถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจกและไมไดหยิบนําติดตัวไป จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 และ
หยิบและนําติดตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 2 ราย หรือรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติออสเตรีย สวนใหญมีพฤติกรรมอานนิตยสารโดยหยิบ
และนําติดตัวมาอานเปนของตนเอง จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 และอานในสถานท่ีท่ีมี
นิตยสารวางแจกและไมไดหยิบนําติดตัวไป จํานวน 2 ราย หรือรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงที่ไดมาของนิตยสาร และสัญชาติ  
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

แหลงที่ไดมาของนิตยสาร  จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 

สนามบิน 19 16.24 12 12.12 7 24.14 0 0.00 0 0.00 9 30.00 2 33.33 4 66.67 
โรงแรม/ที่พัก 53 45.30 36 36.36 17 58.62 3 37.50 0 0.00 15 50.00 0 0.00 4 66.67 
สถานีรถไฟ 0 0.00 8 8.08 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
รานขายของที่ระลึก 9 7.69 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 4 66.67 0 0.00 
สถานีขนสง 2 1.71 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
บริษัทนําเที่ยว 27 23.08 37 37.37 5 17.24 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 33.33 4 66.67 
ในรถแทกซี่ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
รานอินเตอรเน็ท 28 23.93 17 17.17 1 3.45 3 37.50 2 40.00 6 20.00 2 33.33 0 0.00 
รานอาหาร/รานกาแฟ/บาร 47 40.17 44 44.44 13 44.83 3 37.50 5  100.00 13 43.33 5 83.33 4 66.67 
หางสรรพสินคา 2 1.71 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 40.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
สํานักงานการทองเที่ยวแหง
ประเทศไทยในจังหวัด
เชียงใหม  

42 35.90 35 35.35 0 0.00 5 62.50 0 0.00 2 6.67 0 0.00 2 33.33 

อื่นๆ 3 2.56 7 7.07 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 3.33 0 0.00 0 0.00 
หมายเหตุ :   1. จํานวนผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ 117 ราย สัญชาติฝรั่งเศส 99 ราย สัญชาติเยอรมัน 29 ราย สัญชาติฮอลแลนด 8 ราย สัญชาติอิตาลี 5 ราย  
 สัญชาติสวิสเซอรแลนด 30 ราย สัญชาติสเปน 6 ราย และสัญชาติออสเตรีย 6 ราย และผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  

2. อื่นๆ ไดแก จากไกด และจากสถานกงสุลประเทศฝรั่งเศส จังหวัดเชียงใหม
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จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษสวนใหญไดรับนิตยสารจาก
โรงแรมหรือท่ีพัก จํานวน 53 ราย คิดเปนรอยละ 19.32 รองลงมา คือ จากรานอาหาร รานกาแฟ 
หรือบาร จํานวน 47 ราย หรือรอยละ 17.46 และจากสํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทยใน
จังหวดัเชียงใหม จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 14.12 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศส สวนใหญไดรับนติยสารจากรานอาหาร รานกาแฟ 
หรือบาร จํานวน 44 ราย คิดเปนรอยละ 44.44 รองลงมา คือ บริษัทนําเท่ียว จํานวน 37 ราย คิดเปน
รอยละ 37.37 และโรงแรมหรือท่ีพัก จํานวน 36 ราย หรือรอยละ 36.36  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมันสวนใหญไดรับนิตยสารจากโรงแรมหรือท่ีพัก
จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 58.62 รองลงมา คือ จากรานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร จํานวน 13 
ราย หรือรอยละ 44.83 และจากสนามบิน จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 24.14 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนดไดรับนิตยสารจากสํานักงานการทองเท่ียวแหง
ประเทศไทยในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 62.50 และจากโรงแรมหรือท่ีพัก และ
รานอินเตอรเน็ท และรานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร จํานวนเทากัน คือ 3 ราย หรือรอยละ 37.50 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีท้ังหมด ไดรับนิตยสารจากรานอาหาร รานกาแฟ หรือ
บาร จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 และจากรานอินเตอรเน็ท และหางสรรพสินคา จํานวน
เทากัน คือ 2 ราย หรือรอยละ 40.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนด สวนใหญไดรับนิตยสารจากโรงแรมหรือที่ 
พักจํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมา คือ จากรานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร จํานวน 
13 ราย หรือรอยละ 43.33 และจากสนามบิน จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 30.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปน สวนใหญไดรับนิตยสารจากรานอาหาร รานกาแฟ 
หรือบาร จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 83.33 รองลงมา คือ รานขายของท่ีระลึก จํานวน 4 ราย หรือ
คิดเปนรอยละ 66.67 และจากสนามบิน บริษัทนําเท่ียว และรานอินเตอรเน็ท จํานวนเทากัน คือ 2 
ราย เทากับรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรียไดรับนิตยสารจากสนามบิน จากโรงแรมหรือท่ีพัก  
จากบริษัทนําเท่ียว และจากรานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร จํานวนเทากัน คือ 4 ราย คิดเปนรอยละ 
66.67 และจากสํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทยในจังหวดัเชียงใหม จํานวน 2 ราย หรือคิด
เปนรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเปดรับนิตยสารระหวางทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

ความถี่ในการเปดรับ  จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 

อานเพียงครั้งเดียว 13 11.11 16 16.16 9 31.03 0 0.00 0 0.00 2 6.67 0 0.00 0 0.00 
2-3 ครั้ง 57 48.72 43 43.43 17 58.62 5 62.50 0 0.00 16 53.33 0 0.00 4 66.67 
4-5 ครั้ง 19 16.24 9 9.09 1 3.45 0 0.00 0 0.00 10 33.33 6  100.00 0 0.00 
มากกวา 5 ครั้ง 28 23.93 31 31.31 2 6.90 3 37.50 5  100.00 2 6.67 0 0.00 2 33.33 

รวม 117  100.00 99  100.00 29  100.00 8  100.00 5  100.00 30  100.00 6  100.00 6   100.00 
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จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ สวนใหญมีความถ่ีในการ
เปดรับนิตยสาร 2-3 คร้ัง จํานวน 57 ราย คิดเปนรอยละ 48.72 รองลงมา คือ มากกวา 5 คร้ัง จํานวน 
28 ราย คิดเปนรอยละ 23.93 และ 4-5 คร้ัง จํานวน 19 ราย เทากับรอยละ 16.24 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝรั่งเศส สวนใหญมีความถ่ีในการเปดรับนิตยสาร 2-3 คร้ัง 
จํานวน 43 ราย คิดเปนรอยละ 43.43 รองลงมา คือ มากกวา 5 คร้ัง จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 
31.31 และอานเพียงคร้ังเดียว จํานวน 16 ราย เทากับรอยละ 16.16 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมัน สวนใหญมีความถ่ีในการเปดรับนิตยสาร 2-3 คร้ัง 
จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 58.62 รองลงมา คือ อานเพียงคร้ังเดียว จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 
31.03 และมากกวา 5 คร้ัง จํานวน 2 ราย เทากับรอยละ 6.90 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนด มีความถ่ีในการเปดรับนิตยสาร 2-3 คร้ัง จํานวน 
5 ราย คิดเปนรอยละ 62.50 และมากกวา 5 คร้ัง จํานวน 3 ราย เทากับรอยละ 37.50 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีท้ังหมด มีความถ่ีในการเปดรับนิตยสารมากกวา 5 คร้ัง 
คิดเปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนด มีความถี่ในการเปดรับนิตยสาร 2-3 คร้ัง 
จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 53.33 รองลงมา คือ 4-5 คร้ัง จํานวน 10 ราย เทากับรอยละ 33.33 
และอานเพียงคร้ังเดียว และมากกวา 5 คร้ัง จํานวน 2 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 6.67 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนท้ังหมด มีความถ่ีในการเปดรับนิตยสาร 4-5 คร้ัง หรือ
คิดเปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรีย มีความถ่ีในการเปดรับนิตยสาร 2-3 คร้ัง จํานวน 4 
ราย คิดเปนรอยละ 66.67 และมากกวา 5 คร้ัง จํานวน 2 ราย เทากับรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอนิตยสารที่เปดรับ และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

ยี่หอนิตยสาร  จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 

Pazzo 47 40.17 29 29.29 2 6.90 0 0.00 3 60.00 9 30.00 0 0.00 4 66.67 
Art & Culture 63 53.85 40 40.40 12 41.38 0 0.00 5 100.00 7 23.33 2 33.33 2 33.33 
Citylife 71 60.68 48 48.48 8 27.59 5 62.50 3 60.00 12 40.00 0 0.00 6 100.00 

Passport to  Suvannaphoum 40 34.19 33 33.33 18 62.07 8 100.00 0 0.00 11 36.67 0 0.00 4 66.67 

Chang Puak Magazine & 
Maps 

25 21.37 37 37.37 2 6.90 2 25.00 4 80.00 8 26.67 4 66.67 1 16.67 

Good Morning Chiang Mai 14 11.97 6 6.06 7 24.14 3 37.50 0 0.00 3 10.00 0 0.00 0 0.00 
Chiang Mai & Northern 
Thailand Tourist Guide 

26 22.22 8 8.08 6 20.69 0 0.00 3 60.00 5 16.67 4 66.67 0 0.00 

Sawasdee Nopburee  
Chiang Mai 

25 21.37 16 16.16 8 27.59 0 0.00 3 60.00 2 6.67 0 0.00 2 33.33 

Pacific Review Magazine 13 11.11 10 10.10 3 10.34 0 0.00 0 0.00 2 6.67 4 66.67 2 33.33 
Guidelines 60 51.28 27 27.27 7 24.14 3 37.50 3 60.00 14 46.67 6 100.00 4 66.67 
Compass 27 23.08 30 30.30 1 3.45 0 0.00 2 40.00 2 6.67 0 0.00 2 33.33 
Welcome to 
Chiangmai&Chiangrai 

25 21.37 23 23.23 10 34.48 3 37.50 3 60.00 10 33.33 6 100.00 4 66.67 
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ตารางที่ 53 (ตอ) 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

 
ยี่หอนิตยสาร 

 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 

อื่นๆ 2 1.71 5 5.05 1 3.45 0 0.00 0 0.00 3 10.00 0 0.00 0 0.00 
หมายเหตุ :  1. จํานวนผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ 117 ราย สัญชาติฝรั่งเศส 99 ราย สัญชาติเยอรมัน 29 ราย สัญชาติฮอลแลนด 8 ราย สัญชาติอิตาลี 5 ราย  
 สัญชาติสวิสเซอรแลนด 30 ราย สัญชาติสเปน 6 ราย และสัญชาติออสเตรีย 6 ราย และผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 2. อื่นๆ ไดแก HIP, TIP, What’s on Chiang Mai และ Thaiways 
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จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษสวนใหญเปดรับนิตยสารยี่หอ 
Citylife จํานวน 71 ราย คิดเปนรอยละ 60.68 รองลงมาคือ Art & Culture จํานวน 63 ราย คิดเปน
รอยละ 53.85 และ Guidelines  จํานวน 60 ราย เทากับรอยละ 51.28 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศสสวนใหญเปดรับนิตยสารยี่หอ Citylife จํานวน 48 
ราย คิดเปนรอยละ 48.48 รองลงมาคือ Art & Culture จํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 40.40 และ 
Chang Puak Magazine & Maps จํานวน 37 ราย เทากับรอยละ 37.37 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมันสวนใหญเปดรับนิตยสารยี่หอ Passport to  
Suvannaphoum จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 62.07 รองลงมาคือ Art & Culture จํานวน 12 ราย 
คิดเปนรอยละ 41.38 และ Welcome to Chiangmai&Chiangrai จํานวน 10  ราย เทากับรอยละ 34.48 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนดท้ังหมดเปดรับนติยสารยี่หอ   Passport to  
Suvannaphoum รอยละ 100.00 รองลงมา คือยี่หอ Citylife จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 62.50 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีท้ังหมดเปดรับนิตยสารยี่หอ Art & Culture คิดเปน
รอยละ 100.00 รองลงมาคือ ยี่หอ Chang Puak Magazine & Maps จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 
80.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนด สวนใหญเปดรับนิตยสารยี่หอ Guidelines 
จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 46.67 รองลงมาคือ Citylife จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 40.00 และ 
Passport to  Suvannaphoum จํานวน 11  ราย เทากับรอยละ 36.67 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนท้ังหมดเปดรับนิตยสารยี่หอ Guidelines และ 
Welcome to Chiangmai&Chiangrai คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คือ Chang Puak Magazine & 
Maps ,Chiang Mai & Northern Thailand Tourist Guide และ Pacific Review Magazine จํานวน 4 
ราย เทากัน คิดเปนรอยละ 66.67 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรียท้ังหมดเปดรับนิตยสารยี่หอ Citylife หรือรอยละ 
100.00 และเปดรับยี่หอ Pazzo, Passport to Suvannaphoum, Guidelines และ Welcome to 
Chiangmai&Chiangrai จํานวน 4 ราย เทากัน คิดเปนรอยละ 66.67 
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ตารางที่ 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอนติยสารที่ชื่นชอบมากที่สุด และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

ยี่หอนิตยสารที่ชื่นชอบ 
มากที่สุด 

 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 

Pazzo 9 7.69 10 10.10 0 0.00 0 0.00 0 0.00 5 16.67 0 0.00 0 0.00 
Art & Culture 29 24.79 16 16.16 8 27.59 0 0.00 0 0.00 4 13.33 0 0.00 0 0.00 
Citylife 32 27.35 29 29.29 3 10.34 5 62.50 0 0.00 8 26.67 0 0.00 2 33.33 
Passport to  Suvannaphoum 24 20.51 6 6.06 9 31.03 3 37.50 0 0.00 1 3.33 0 0.00 4 66.67 
Chang Puak Magazine & 
Maps 

4 3.42 15 15.15 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 6.67 2 33.33 0 0.00 

Good Morning Chiang Mai 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
Chiang Mai & Northern 
Thailand Tourist Guide 

1 0.85 0 0.00 4 13.79 0 0.00 0 0.00 3 10.00 4 66.67 0 0.00 

Sawasdee  Nopburee Chiang 
Mai 

0 0.00 2 2.02 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

Pacific Review Magazine 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
Guidelines 15 12.82 11 11.11 0 0.00 0 0.00 0 0.00 3 10.00 0 0.00 0 0.00 
Compass 2 1.71 10 10.10 0 0.00 0 0.00 2 40.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
Welcome to Chiangmai & 
Chiangrai 

1 0.85 0 0.00 5 17.24 0 0.00 3 60.00 2 6.67 0 0.00 0 0.00 
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ตารางที่ 54 (ตอ) 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

ยี่หอนิตยสารที่ชื่นชอบ 
มากที่สุด 

 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 
 จํานวน   
   (ราย) 

รอยละ 

อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 6.67 0 0.00 0 0.00 

รวม 117 100.00 99 100.00 29 100.00 8 100.00 5 100.00 30 100.00   6 100.00   6 100.00 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก What’s on Chiang Mai และ Thaiways 
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จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ สวนใหญช่ืนชอบนิตยสาร
ยี่หอ Citylife มากท่ีสุด จํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 27.35 รองลงมา คือ Art & Culture จํานวน 29 
ราย คิดเปนรอยละ 24.79 และ Passport to  Suvannaphoum จํานวน 24 ราย เทากับรอยละ 20.51  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศส สวนใหญช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Citylife มากท่ีสุด 
จํานวน 29 ราย คิดเปนรอยละ 29.29 รองลงมา คือ Art & Culture จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 
16.16 และ Chang Puak Magazine & Maps จํานวน 15 ราย เทากับรอยละ 15.15  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมัน สวนใหญช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Passport to  
Suvannaphoum มากท่ีสุด จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 31.03 รองลงมา คือ Art & Culture จํานวน 8 
ราย คิดเปนรอยละ 27.59 และ Welcome to Chiangmai & Chiangrai จํานวน 5 ราย เทากับรอยละ 
17.24 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนด ช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Citylife มากท่ีสุด จํานวน 
5 ราย เทากับรอยละ 62.50 และช่ืนชอบยี่หอ Passport to  Suvannaphoum จํานวน 3 ราย หรือคิดเปน
รอยละ 37.50 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลี ช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Welcome to Chiangmai & 
Chiangrai มากท่ีสุด จํานวน 3 ราย เทากับรอยละ 60.00 และช่ืนชอบยี่หอ Compass จํานวน 2 ราย 
หรือคิดเปนรอยละ 40.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนด สวนใหญช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Citylife 
มากท่ีสุด จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 26.67 รองลงมา คือ Pazzo จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 
16.67 และ Art & Culture จํานวน 4 ราย เทากับรอยละ 13.33 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปน ช่ืนชอบนิตยสารย่ีหอ Chiang Mai & Northern 
Thailand Tourist Guide มากท่ีสุด จํานวน 4 ราย เทากับรอยละ 66.67 และช่ืนชอบยี่หอ Chang Puak 
Magazine & Maps จํานวน 2 ราย หรือคิดเปนรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรีย ช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Passport to  Suvannaphoum 
มากท่ีสุด จํานวน 4 ราย เทากับรอยละ 66.67 และช่ืนชอบยี่หอ Citylife จํานวน 2 ราย หรือคิดเปน
รอยละ 33.33 
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ตารางที่ 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลที่ชื่นชอบยี่หอนิตยสาร และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

เหตุผลที่ชื่นชอบยี่หอนิตยสาร  จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

สามารถหาอานไดงาย 24 20.51 16 16.16 5 17.24 5 62.50 0 0.00 6 20.00 0 0.00 0 0.00 
  ขนาดรูปเลมเหมาะสมสามารถ      
นําติดตัวไปได 

29 24.79 8 8.08 2 6.90 8  100.00 0 0.00 3 10.00 0 0.00 0 0.00 

หนาปกสวยงามนาอาน 27 23.08 9 9.09 0 0.00 0 0.00 2 40.00 2 6.67 0 0.00 0 0.00 
เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปน
ประโยชน 

67 57.26 58 58.59 24 82.76 5 62.50 5  100.00 10 33.33 2 33.33 4 66.67 

อ านแลวรูสึกผอนคลายและ
ไดรับความบันเทิง 

76 64.96 52 52.53 19 65.52 0 0.00 0 0.00 21 70.00 2 33.33 2 33.33 

มีการจัดพิมพภาษาอังกฤษและ
ภาษาตางประเทศอื่นๆ 

24 20.51 29 29.29 5 17.24 0 0.00 5  100.00 4 13.33 2 33.33 4 66.67 

ใหขอมูลที่เปนประโยชนตอการ
ทองเที่ยวครบถวน 

48 41.03 41 41.41 12 41.38 8  100.00 0 0.00 16 53.33 6  100.00 2 33.33 

สามารถเก็บเปนที่ระลึกในการ
เดินทางมาทองเที่ยว 

31 26.50 14 14.14 2 6.90 3 37.50 0 0.00 3 10.00 2 33.33 0 0.00 

หมายเหตุ :   จํานวนผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ 117 ราย สัญชาติฝรั่งเศส 99 ราย สัญชาติเยอรมัน 29 ราย สัญชาติฮอลแลนด 8 ราย สัญชาติอิตาลี 5 ราย  
 สัญชาติสวิสเซอรแลนด 30 ราย สัญชาติสเปน 6 ราย และสัญชาติออสเตรีย 6 ราย และผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษสวนใหญช่ืนชอบในยี่หอ
นิตยสาร เนื่องจากอานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิงมากท่ีสุด จํานวน 76 ราย คิดเปน
รอยละ 64.96 รองลงมาคือ เนื่องจากเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน จํานวน 67 ราย 
เทากับรอยละ 57.26 และเนื่องจากนิตยสารใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน 
จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 41.03  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศสสวนใหญช่ืนชอบในยี่หอนิตยสาร เนื่องจากเนื้อหา
ขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน จํานวน 58 ราย คิดเปนรอยละ 58.59 รองลงมาคือ เนื่องจากอาน
แลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 52 ราย หรือรอยละ 52.53 และเนื่องจากนิตยสาร
ใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน จํานวน  41 ราย คิดเปนรอยละ 41.41 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมันสวนใหญช่ืนชอบในยี่หอนิตยสาร เนื่องจากเนื้อหา
ขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 82.76 รองลงมาคือ เนื่องจากอาน
แลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 19 ราย หรือรอยละ 65.52 และเนื่องจากนิตยสาร
ใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 41.38 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนดท้ังหมดช่ืนชอบในยี่หอนิตยสาร เนื่องจากขนาด
รูปเลมเหมาะสมสามารถนําติดตัวไปได และเนื่องจากใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียว
ครบถวนมากท่ีสุด ในจํานวนท่ีเทากัน คือ 8 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีท้ังหมดช่ืนชอบในยี่หอนิตยสาร เนื่องจากเนื้อหา
ขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน และมีการจัดพิมพภาษาอังกฤษและภาษาตางประเทศอ่ืนๆ มาก
ท่ีสุด ในจํานวนท่ีเทากัน คือ 5 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนดสวนใหญช่ืนชอบในยี่หอนิตยสาร เนื่องจาก
อานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 70.00รองลงมาคือ 
เนื่องจากใหขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน จํานวน 16 ราย หรือรอยละ 53.33 และ
เนื่องจากนิตยสารมีเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 33.33  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนท้ังหมดช่ืนชอบในยี่หอนิตยสาร เนื่องจากใหขอมูลท่ี
เปนประโยชนตอการทองเท่ียวครบถวน รอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามชาวออสเตรียสวนใหญช่ืนชอบในยี่หอนิตยสาร เนื่องจากเนื้อหา
ขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน และเนื่องจากมีการจัดพิมพภาษาอังกฤษและภาษาตางประเทศ
อ่ืนๆ ในจํานวนท่ีเทากัน คือ 4 ราย คิดเปนรอยละ 66.67  
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ตารางที่ 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคที่เปดรับ และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

วัตถุประสงคที่เปดรับ จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดขึ้น
ในจังหวัดเชียงใหม 

61 52.14 48 48.48 16 55.17 8  100.00 3 60.00 20 66.67 2 33.33 2 33.33 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจวาง
แผนการทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 

55 47.01 32 32.32 6 20.69 0 0.00 3 60.00 18 60.00 6  100.00 6 100.00 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อ
ซื้อสินคาหรือบริการตางๆ 

50 42.74 36 36.36 17 58.62 3 37.50 5 100.00 2 6.67 0 0.00 0 0.00 

ตองการขอมูลเพื่อใชประกอบการ
พูดคุยสนทนากับบุคคลอื่น 

22 18.80 17 17.17 11 37.93 5 62.50 2 40.00 0 0.00 2 33.33 2 33.33 

ตองการมีสวนรวมในเหตุการณ
หรือกิจกรรมที่เกิดขึ้นในจังหวัด
เชียงใหม 

66 56.41 41 41.41 10 34.48 5 62.50 0 0.00 19 63.33 0 0.00 0 0.00 

ตองการขอมูลสนับสนุนความ
คิดเห็นการตัดสินใจที่ทําไปแลว 

50 42.74 17 17.17 2 6.90 0 0.00 5 100.00 0 0.00 0 0.00 4 66.67 

ต อ ง ก า ร ค ว า ม บั น เ ทิ ง ค ว า ม
เพลิดเพลินและผอนคลาย 

67 57.26 45 45.45 21 72.41 5 62.50 0 0.00 23 76.67 2 33.33 2 33.33 
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ตารางที่ 56 (ตอ) 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

วัตถุประสงคที่เปดรับ จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 3.33 0 0.00 0 0.00 
หมายเหตุ :  1. จํานวนผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ 117 ราย สัญชาติฝรั่งเศส 99 ราย สัญชาติเยอรมัน 29 ราย สัญชาติฮอลแลนด 8 ราย สัญชาติอิตาลี 5 ราย  
 สัญชาติสวิสเซอรแลนด 30 ราย สัญชาติสเปน 6 ราย และสัญชาติออสเตรีย 6 ราย และผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 2.  อื่นๆ ไดแก ตองการแผนที่ของจังหวัดเชียงใหม 
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จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษสวนใหญเปดรับนิตยสาร 
เนื่องจากตองการความบันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 57.26
รองลงมาคือ เนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน 66 ราย หรือรอยละ 56.41 และเนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม จํานวน 61 ราย คิดเปนรอยละ 52.14 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศสสวนใหญเปดรับนิตยสาร เนื่องจากตองการรู
เหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 48.48 รองลงมา คือ
เนื่องจากตองการความบันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 45 ราย คิดเปนรอยละ 45.45 
และเนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 41 
ราย เทากับรอยละ 41.41 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมันสวนใหญเปดรับนิตยสาร เนื่องจากตองการความ
บันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 72.41 รองลงมาคือ เนื่องจาก
ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 58.62
และเนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 16 ราย หรือรอยละ 
55.17 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนดท้ังหมดเปดรับนิตยสาร เนื่องจากตองการรู
เหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ เนื่องจากตองการ
ขอมูลเพื่อใชประกอบการพูดคุยสนทนากับบุคคลอ่ืน เนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือ
กิจกรรมที่เกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม และตองการความบันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลาย ใน
จํานวนท่ีเทากัน คือ 5 ราย หรือรอยละ 62.50  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีท้ังหมดเปดรับนิตยสาร เนื่องจากตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ และตองการขอมูลสนับสนุนความคิดเห็นการตัดสินใจท่ีทํา
ไปแลว คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ เนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม และตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม ในจํานวน
เทากัน คือ 3 ราย คิดเปนรอยละ 60.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนดสวนใหญเปดรับนิตยสาร เนื่องจากตองการ
ความบันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลายมากท่ีสุด จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 76.67 
รองลงมาคือ เนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 20 ราย หรือ
รอยละ 66.67 และเนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมที่เกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม จํานวน 19 ราย เทากับรอยละ 63.33 
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ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนท้ังหมดเปดรับนิตยสาร เนื่องจากตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม รอยละ 100.00 และเนื่องจากตองการรูเหตุการณ 
ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม ตองการขอมูลเพื่อใชประกอบการพูดคุยสนทนากับบุคคลอื่น 
และตองการความบันเทิงความเพลิดเพลินและผอนคลาย จํานวน 2 ราย หรือรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามชาวออสเตรียท้ังหมดเปดรับนิตยสาร เนื่องจากตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คือ ตองการขอมูล
สนับสนุนความคิดเห็นการตัดสินใจท่ีทําไปแลว จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 
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ตารางที่ 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคหลักที่เปดรับ และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

 
วัตถุประสงคหลักที่เปดรับ 

จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดขึ้น
ในจังหวัดเชียงใหม 

23 19.66 14 14.14 11 37.93 5 62.50 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจวาง
แผนการทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 

39 33.33 20 20.20 4 13.79 0 0.00 0 0.00 18 60.00 6 100.00 6 100.00 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซื้อ
สินคาหรือบริการตางๆ 

27 23.08 20 20.20 11 37.93 3 37.50 5 100.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ตองการขอมูลเพื่อใชประกอบการ
พูดคุยสนทนากับบุคคลอื่น 

2 1.71 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือ
กิจกรรมที่เกิดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม 

21 17.95 23 23.23 3 10.34 0 0.00 0 0.00 10 33.33 0 0.00 0 0.00 

ตองการขอมูลสนับสนุนความคิดเห็น
การตัดสินใจที่ทําไปแลว 

2 1.71 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ตองการความบันเทิงความเพลิดเพลิน
และผอนคลาย 

3 2.56 18 18.18 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 6.67 0 0.00 0 0.00 

ตองการบัตรคูปองสวนลด 0 0.00 4 4.04 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
รวม 117 100.00 99 100.00 29 100.00 8 100.00 5 100.00 30  100.00 6 100.00 6 100.00 
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จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ สวนใหญมีวัตถุประสงคหลัก
ในการเปดรับนิตยสารเนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัด
เชียงใหม จํานวน 39 ราย หรือรอยละ 33.33 รองลงมา คือ ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือ
สินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 23.08 และเนื่องจากตองการรูเหตุการณ 
ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 23 ราย หรือรอยละ 19.66 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศสสวนใหญมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับนิตยสาร 
เนื่องจากตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 23 ราย 
หรือรอยละ 23.23 รองลงมา คือ ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัด
เชียงใหม และตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 20 รายเทากัน 
คิดเปนรอยละ 20.20 

สวนผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมันสวนใหญมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับ
นิตยสารเนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม และตองการขอมูลในการ
ตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 11 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 37.93 รองลงมาคือ
ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 4 ราย หรือรอยละ 
13.79 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนด สวนใหญมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับ
นิตยสารเนื่องจากตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 5 ราย หรือคิดเปน
รอยละ 62.50 และตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ จํานวน 3 ราย หรือ
รอยละ 37.50 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีท้ังหมดมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับนิตยสาร
เนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆ คิดเปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนด สวนใหญมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับ
นิตยสารเนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม จํานวน 18
ราย หรือคิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมา คือ ตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมท่ีเกิดข้ึน
ในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 33.33 และตองการความบันเทิงความเพลิดเพลิน
และผอนคลาย จํานวน 2 ราย หรือรอยละ 6.67  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนท้ังหมดมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับนิตยสาร
เนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม หรือรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรียท้ังหมดมีวัตถุประสงคหลักในการเปดรับนิตยสาร
เนื่องจากตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม หรือรอยละ 100.00 
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ตารางที่ 58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลที่มีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับ และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

บุคคลที่มีอิทธิพลตอ 
การเลือกเปดรับ 

 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

ตัวเอง 100 85.47 66 66.67 22 75.86 8 100.00 3 60.00 28 93.33 4 66.67 4 66.67 
ไกดนําเที่ยว 8 6.84 15 15.15 0 0.00 0 0.00 2 40.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
เพื่อน 9 7.69 16 16.16 7 24.14 0 0.00 0 0.00 2 6.67 2 33.33 2 33.33 
อื่นๆ 0 0.00 2 2.02 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
รวม 117 100.00 99 100.00 29 100.00 8 100.00 5 100.00 30 100.00 6 100.00 6 100.00 
หมายเหตุ :  อื่นๆ ไดแก พนักงานของโรงแรม 
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จากตารางท่ี 58 พบวา บุคคลที่มีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารของผูตอบ
แบบสอบถามสัญชาติอังกฤษสวนใหญ คือ ตัวเอง จํานวน 100 ราย หรือรอยละ 85.47 รองลงมา คือ 
เพื่อน จํานวน 9 ราย หรือรอยละ 7.69 และไกดนําเท่ียว จํานวน 8 ราย หรือรอยละ 6.84 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารของผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศส
สวนใหญ คือ ตัวเอง จํานวน 66 ราย หรือรอยละ 66.67 รองลงมา คือ เพื่อน จํานวน 16 ราย คิดเปน
รอยละ 16.16 และไกดนําเท่ียว จํานวน 15 ราย หรือรอยละ 15.15 

บุคคลที่มีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารของผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมัน
สวนใหญ คือ ตัวเอง จํานวน 22 ราย หรือรอยละ 75.86 รองลงมา คือ เพื่อน จํานวน 7 ราย คิดเปน
รอยละ 24.14 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารของผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนด
ท้ังหมด คือ ตัวเอง หรือรอยละ 100.00 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารของผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลี 
สวนใหญ คือ ตัวเอง จํานวน 3 ราย หรือคิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมา คือ เพื่อน จํานวน 2 ราย 
หรือรอยละ 40.00 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารของผูตอบแบบสอบถามสัญชาติ
สวิสเซอรแลนดสวนใหญ คือ ตัวเอง จํานวน 28 ราย หรือคิดเปนรอยละ 93.33 รองลงมา คือ เพื่อน 
จํานวน 2 ราย หรือรอยละ 6.67 

บุคคลที่มีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารของผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปน 
สวนใหญ คือ ตัวเอง จํานวน 4 ราย หรือคิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา คือ เพื่อน จํานวน 2 ราย 
หรือรอยละ 33.33 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกเปดรับนิตยสารของผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรีย 
สวนใหญ คือ ตัวเอง จํานวน 4 ราย หรือคิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา คือ เพื่อน จํานวน 2 ราย 
หรือรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาที่เปดรับ และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

ชวงเวลาที่เปดรับ จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

ขณะทองเที่ยวในเวลากลางวัน 28 23.93 35 35.35 2 6.90 0 0.00 2 40.00 3 10.00 2 33.33 4 66.67 
ขณะรอคอย 48 41.03 38 38.38 16 55.17 0 0.00 0 0.00 14 46.67 6 100.00 6 100.00 
ในชวงกลางคืนหรือกอนนอน 24 20.51 23 23.23 13 44.83 0 0.00 0 0.00 2 6.67 0 0.00 0 0.00 
ขณะรับประทานอาหาร 36 30.77 32 32.32 12 41.38 0 0.00 2 40.00 0 0.00 0 0.00 2 33.33 
เมื่อตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ 59 50.43 43 43.43 15 51.72 8 100.00 4 80.00 26 86.67 6 100.00 2 33.33 
หมายเหตุ :   จํานวนผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ 117 ราย สัญชาติฝรั่งเศส 99 ราย สัญชาติเยอรมัน 29 ราย สัญชาติฮอลแลนด 8 ราย สัญชาติอิตาลี 5 ราย  
 สัญชาติสวิสเซอรแลนด 30 ราย สัญชาติสเปน 6 ราย และสัญชาติออสเตรีย 6 ราย และผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษสวนใหญเปดรับนิตยสารเม่ือ
ตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 59 ราย คิดเปนรอยละ 50.43 รองลงมา คือในขณะรอคอย 
จํานวน 48 ราย หรือรอยละ 41.03 และขณะรับประทานอาหาร จํานวน 36 ราย หรือรอยละ 30.77 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศสสวนใหญ เปดรับนิตยสารเม่ือตองการขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ จํานวน 43 ราย หรือ รอยละ 43.43 รองลงมาคือ ขณะรอคอย จํานวน 38 ราย รอยละ 38.38
และ ขณะทองเท่ียวในเวลากลางวัน จํานวน 35 ราย หรือรอยละ 35.35 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมันสวนใหญ เปดรับนิตยสารในขณะรอคอย จํานวน 16 
ราย คิดเปนรอยละ 55.17 รองลงมา คือ เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 15 ราย เทากับ
รอยละ 51.72 และในชวงกลางคืนหรือกอนนอน จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 44.83 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนดท้ังหมดเปดรับนิตยสารเม่ือตองการขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ รอยละ 100.00  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีสวนใหญเปดรับนิตยสารเม่ือตองการขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมา คือ ขณะทองเท่ียวในเวลากลางวันและขณะ
รับประทานอาหาร จํานวน 2 ราย เทากัน คิดเปนรอยละ 40.00  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนดสวนใหญ เปดรับนิตยสารเมื่อตองการขอมูล
เพื่อการตัดสินใจ จํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 86.67 รองลงมา คือ ขณะรอคอย จํานวน 14 ราย 
หรือรอยละ 46.67 และขณะทองเท่ียวในเวลากลางวัน จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 10.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนท้ังหมดเปดรับนิตยสารในขณะรอคอย และเม่ือ
ตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ รอยละ 100.00 และเปดรับขณะทองเท่ียวในเวลากลางวัน จํานวน 2 
ราย คิดเปนรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรียท้ังหมดเปดรับนิตยสารในขณะรอคอย รอยละ 
100.00 รองลงมา คือ ขณะทองเท่ียวในเวลากลางวัน จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 และขณะ
รับประทานอาหาร และเม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ จํานวน 2 รายเทากัน คิดเปนรอยละ 
33.33 
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ตารางที่ 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาที่เปดรับ และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

ระยะเวลาที่เปดรับ  จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

ไมเกิน 10 นาที 17 14.53 14 14.14 9 31.03 0 0.00 0 0.00 5 16.67 0 0.00 0 0.00 
11 - 30 นาที 38 32.48 55 55.56 6 20.69 5 62.50 3 60.00 14 46.67 0 0.00 4 66.67 
มากกวาครึ่งชั่วโมง - 1 ชั่วโมง 38 32.48 24 24.24 14 48.28 3 37.50 0 0.00 8 26.67 6 100.00 2 33.33 
มากกวา 1 ชั่วโมง 24 20.51 6 6.06 0 0.00 0 0.00 2 40.00 3 10.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 117 100.00 99 100.00 29 100.00 8 100.00 5 100.00 30 100.00 6 100.00 6 100.00 
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จากตารางท่ี 60 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ สวนใหญใช
ระยะเวลาในการเปดรับนาน 11 - 30 นาที และมากกวาคร่ึงช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมง จํานวน 38 ราย
เทากัน คิดเปนรอยละ 32.48 รองลงมาคือ มากกวา 1 ช่ัวโมง จํานวน 24 ราย หรือรอยละ 20.51 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศสสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับนาน 11 - 30 
นาที จํานวน 55 ราย คิดเปนรอยละ 55.56 รองลงมา คือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมง จํานวน 24 
ราย หรือรอยละ 24.24 และไมเกิน 10 นาที จํานวน 14 ราย เทากับรอยละ 14.14 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมันสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับมากกวาคร่ึง
ช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมง จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 48.28 รองลงมา คือไมเกิน 10 นาที จํานวน 9 ราย 
หรือรอยละ31.03 และ 11 - 30 นาที จํานวน 6 ราย เทากับรอยละ 20.69  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนดสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับ 11 - 30 นาที 
จํานวน 5 ราย หรือคิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมา คือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมงจํานวน 3 ราย 
หรือรอยละ 37.50 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับ 11 - 30 นาที 
จํานวน 3 ราย หรือคิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมา คือ มากกวา 1 ช่ัวโมงจํานวน 2 ราย หรือรอยละ 
40.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนดสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับ 11 - 30 
นาที จํานวน 14 ราย หรือคิดเปนรอยละ 46.67 รองลงมา คือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมง 
จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 26.67 และไมเกิน 10 นาที จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 16.67 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนท้ังหมดใชระยะเวลาในการเปดรับมากกวาคร่ึงช่ัวโมง 
ถึง 1 ช่ัวโมง หรือคิดเปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรียสวนใหญใชระยะเวลาในการเปดรับนาน 11 - 30 
นาที จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา คือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมง จํานวน 2 
ราย หรือรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการเปดรับ และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

ลักษณะการเปดรับ  จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

อานทุกหนา 37 31.62 48 48.48 3 10.34 0 0.00 2 40.00 5 16.67 4 66.67 6 100.00 
ดูเฉพาะรูปและคําบรรยายสั้นๆ 12 10.26 6 6.06 5 17.24 0 0.00 3 60.00 4 13.33 0 0.00 0 0.00 
อานแตหัวเรื่อง 11 9.40 4 4.04 4 13.79 0 0.00 0 0.00 1 3.33 2 33.33 0 0.00 
อานทั้งเรื่องเฉพาะเรื่องที่สนใจ 57 48.72 41 41.41 17 58.62 8 100.00 0 0.00 20 66.67 0 0.00 0 0.00 

รวม 117 100.00 99 100.00 29 100.00 8 100.00 5 100.00 30 100.00 6 100.00 6 100.00 
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จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษสวนใหญมีลักษณะการเปดรับ
นิตยสารโดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 57 ราย คิดเปนรอยละ 48.72 รองลงมาคือ อาน
ทุกหนา จํานวน 37 ราย เทากับรอยละ 31.62 และ ดูเฉพาะรูปและคําบรรยายส้ันๆ จํานวน 12 ราย 
หรือรอยละ 10.26 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศสสวนใหญมีพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารโดยอาน
ทุกหนา จํานวน 48 ราย คิดเปนรอยละ 48.48 รองลงมา คือ อานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 
41 ราย เทากับรอยละ 41.41 และ ดูเฉพาะรูปและคําบรรยายส้ันๆ จํานวน 6 ราย หรือรอยละ 6.06 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมัน สวนใหญมีพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารโดยอาน
ท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 58.62 รองลงมา คือ ดูเฉพาะรูปและคํา
บรรยายส้ันๆ จํานวน 5 ราย เทากับรอยละ 17.24 และอานแตหัวเร่ืองจํานวน 4 ราย หรือรอยละ 
13.79 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนดท้ังหมด มีพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารโดยอาน
ท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ คิดเปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลีมีพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารโดยดูเฉพาะรูปและคํา
บรรยายส้ันๆ จํานวน 3 ราย หรือรอยละ 60.00 และอานทุกหนา จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 40.00 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนด สวนใหญมีพฤติกรรมการเปดรับนิตยสาร
โดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา คือ อานทุกหนา 
จํานวน 5 ราย เทากับรอยละ 16.67 และดูเฉพาะรูปและคําบรรยายส้ันๆ จํานวน 4 ราย หรือรอยละ 
13.33 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนมีพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารโดยอานทุกหนา 
จํานวน 4 ราย หรือรอยละ 66.67 และอานแตหัวเร่ือง จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 33.33 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรียท้ังหมด มีพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารโดยอาน
ทุกหนา คิดเปนรอยละ 100.00 
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ตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเนื้อหาที่เปดรับ และสัญชาติ 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

เนื้อหาที่เปดรับ  จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

ขาวสารกิจกรรมในจังหวัด
เชียงใหม 

89 76.07 70 70.71 22 75.86 8  100.00 5  100.00 22 73.33 4 66.67 6 100.00 

บทบรรณาธิการของนิตยสาร 33 28.21 20 20.20 2 6.90 0 0.00 2 40.00 9 30.00 2 33.33 0 0.00 
โฆษณารานขายของที่ระลึก 40 34.19 27 27.27 12 41.38 3 37.50 0 0.00 2 6.67 4 66.67 4 66.67 
บทความแนะนําสถานที่ทองเที่ยว 64 54.70 48 48.48 16 55.17 0 0.00 2 40.00 7 23.33 2 33.33 4 66.67 

  โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 25 21.37 20 20.20 6 20.69 0 0.00 0 0.00 5 16.67 0 0.00 0 0.00 
โฆษณาบริษัทนําเที่ยว 11 9.40 16 16.16 1 3.45 0 0.00 0 0.00 7 23.33 2 33.33 0 0.00 
โฆษณาสถานบันเทิง  31 26.50 26 26.26 5 17.24 0 0.00 0 0.00 14 46.67 2 33.33 4 66.67 
บทความแนะนํารานอาหาร 31 26.50 18 18.18 5 17.24 0 0.00 0 0.00 6 20.00 4 66.67 2 33.33 
บทความดานประเพณีวัฒนธรรม
ทองถิ่น 

68 58.12 60 60.61 8 27.59 3 37.50 0 0.00 13 43.33 6 100.00 6 100.00 

บทความแนะนําที่พัก 14 11.97 12 12.12 0 0.00 5 62.50 0 0.00 2 6.67 4 66.67 0 0.00 
โฆษณารานคาเครื่องอุปโภค
บริโภค 

13 11.11 10 10.10 0 0.00 3 37.50 3 60.00 2 6.67 0 0.00 6 100.00 

บทความแนะนํารานขายของที่
ระลึก 

34 29.06 10 10.10 11 37.93 3 37.50 2 40.00 4 13.33 0 0.00 4 66.67 

โฆษณาที่พักโรงแรม เกสตเฮาส 12 10.26 14 14.14 2 6.90 0 0.00 0 0.00 7 23.33 0 0.00 0 0.00 
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ตารางที่ 62 (ตอ) 
อังกฤษ  ฝรั่งเศส เยอรมัน ฮอลแลนด อิตาลี สวิสเซอรแลนด สเปน ออสเตรีย 

เนื้อหาที่เปดรับ  จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 
 จํานวน 
(ราย) 

 รอยละ 

โฆษณาบริการอื่นๆ 29 24.79 22 22.22 10 34.48 3 37.50 0 0.00 11 36.67 6 100.00 6 100.00 
ตารางการเดินทางของพาหนะและ
แผนที่ 

36 30.77 53 53.54 14 48.28 3 37.50 0 0.00 13 43.33 6 100.00 6 100.00 

หมายเหตุ :  จํานวนผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษ 117 ราย สัญชาติฝรั่งเศส 99 ราย สัญชาติเยอรมัน 29 ราย สัญชาติฮอลแลนด 8 ราย สัญชาติอิตาลี 5 ราย  
 สัญชาติสวิสเซอรแลนด 30 ราย สัญชาติสเปน 6 ราย และสัญชาติออสเตรีย 6 ราย และผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอังกฤษสวนใหญ มีการเปดรับ
นิตยสารในสวนเน้ือหาขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 89 ราย คิดเปนรอยละ 76.07 
รองลงมา คือ บทความดานประเพณี วัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวน 68 ราย หรือรอยละ 58.12 และ 
บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว จํานวน 64 ราย เทากับรอยละ 54.70 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฝร่ังเศส มีการเปดรับนิตยสารในสวนเนื้อหาขาวสาร
กิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 70 ราย คิดเปนรอยละ 70.71 รองลงมา คือ บทความดาน
ประเพณี วัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวน 60 ราย หรือรอยละ 60.61 และตารางการเดินทางของพาหนะ 
และแผนท่ี จํานวน 53 ราย เทากับรอยละ 53.54 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติเยอรมัน มีการเปดรับนิตยสารในสวนเนื้อหาขาวสาร
กิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 75.86 รองลงมา คือ บทความดาน
ประเพณี วัฒนธรรมทองถ่ิน จํานวน 16 ราย หรือรอยละ 55.17 และตารางการเดินทางของพาหนะ 
และแผนท่ี จํานวน 14 ราย เทากับรอยละ 48.28 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติฮอลแลนด มีการเปดรับนิตยสารในสวนเนื้อหาขาวสาร
กิจกรรมในจังหวัดเชียงใหมท้ังหมด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คือ บทความแนะนําท่ีพัก 
จํานวน 5 ราย หรือรอยละ 62.50  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติอิตาลี มีการเปดรับนิตยสารในสวนเนื้อหาขาวสารกิจกรรม
ในจังหวัดเชียงใหมท้ังหมด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คือ โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภค
บริโภค จํานวน 3 ราย หรือรอยละ 60.00  

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสวิสเซอรแลนด มีการเปดรับนิตยสารในสวนเน้ือหา
ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 73.33 รองลงมา คือ โฆษณา
สถานบันเทิง จํานวน 14 ราย หรือรอยละ 46.67 และบทความดานประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน 
ตารางการเดินทางของพาหนะและแผนท่ี จํานวนเทากัน คือ 13 ราย คิดเปนรอยละ 43.33 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติสเปนท้ังหมดมีการเปดรับนิตยสารในสวนบทความดาน
ประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน โฆษณาบริการอื่นๆ และตารางการเดินทางของพาหนะและแผนท่ี 
เทากับรอยละ 100.00 รองลงมา คือ ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม โฆษณารานขายของท่ี
ระลึก บทความแนะนํารานอาหาร และบทความแนะนําท่ีพัก จํานวน 4 ราย หรือรอยละ 66.67 

ผูตอบแบบสอบถามสัญชาติออสเตรียท้ังหมด มีการเปดรับนิตยสารในสวนบทความดาน
ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม บทความดานประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน โฆษณารานคาเคร่ือง
อุปโภคบริโภค โฆษณาบริการอื่นๆ และตารางการเดินทางของพาหนะและแผนท่ี คิดเปนรอยละ 
100.00
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สวนท่ี 6  ความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหม 
 
ตารางท่ี 63   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึง
พอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของ
นิตยสาร 

 
จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี

เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก การหาอานไดงายหรือความสะดวกในการไดมา 
(คาเฉล่ีย 3.70) เนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.53) และความหลากหลายของเน้ือหา
ขอมูล (คาเฉล่ีย 3.52) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย 
ไดแก  ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.47) และความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร 
(คาเฉล่ีย 3.46) 

 
 

 

ระดับความพึงพอใจ 
ปจจัยดานคุณลักษณะ 

ของนิตยสาร 
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

ความหลากหลายของ
ยี่หอนิตยสาร 

5 
(1.67) 

7 
(2.33) 

134 
(44.67) 

149 
(49.67) 

5 
(1.67) 

3.47 
ปาน
กลาง 

หาอานไดงาย/ความ
สะดวกในการไดมา 

0 
(0.00) 

7 
(2.33) 

124 
(41.33) 

122 
(40.67) 

47 
(15.67) 

3.70 มาก 

ความหลากหลายของ
เน้ือหาขอมูล 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

148 
(49.33) 

139 
(46.33) 

10 
(3.33) 

3.52 มาก 

เน้ือหาขอมูลตรงตาม
ความตองการ 

0 
(0.00) 

11 
(3.67) 

127 
(42.33) 

153 
(51.00) 

9 
(3.00) 

3.53 มาก 

ความนาเช่ือถือของขอมูล
ในนิตยสาร 

2 
(0.67) 

17 
(5.67) 

123 
(41.00) 

158 
(52.67) 

0 
(0.00) 

3.46 
ปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 64 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึง
พอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของ
นิตยสาร 

ระดับความพึงพอใจ 
ปจจัยดานลักษณะรูปเลม

ของนิตยสาร 
นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

ขนาดสะดวกในการ
พกพา 

0 
(0.00) 

23 
(7.67) 

112 
(37.33) 

137 
(45.67) 

28 
(9.33) 

3.57 มาก 

ความสวยงามของรูปเลม
ภายนอก 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

81 
(26.67) 

154 
(51.33) 

65 
(21.67) 

3.95 มาก 

คุณภาพของกระดาษท่ีใช
จัดทํา 

0 
(0.00) 

15 
(5.00) 

97 
(32.33) 

169 
(56.33) 

19 
(6.33) 

3.64 มาก 

การจัดหนา และ
หมวดหมูของเน้ือหา 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

99 
(33.00) 

194 
(64.67) 

4 
(1.33) 

3.66 มาก 

ความเหมาะสมและความ
หลากหลายของภาษาที่
ใชพิมพ  

11 
(3.67) 

40 
(13.33) 

83 
(27.67) 

155 
(51.67) 

11 
(3.67) 

3.38 
ปาน
กลาง 

สํานวนภาษาเขียน อาน
และเขาใจไดงาย 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

75 
(25.00) 

223 
(74.33) 

2 
(0.67) 

3.76 มาก 

รูปภาพประกอบสวยงาม
ดึงดูดความสนใจ 

0 
(0.00) 

3 
(1.00) 

28 
(9.33) 

238 
(79.33) 

31 
(10.33) 

3.99 มาก 

 
จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี

เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยซ่ึงมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความ
สนใจ (คาเฉล่ีย 3.99) ความสวยงามของรูปเลมภายนอก (คาเฉล่ีย 3.95) สํานวนภาษาเขียน อานและ
เขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 3.76) การจัดหนา และหมวดหมูของเนื้อหา (คาเฉล่ีย 3.66)  คุณภาพของ
กระดาษท่ีใชจัดทํา (คาเฉล่ีย 3.64) และขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 3.57) สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ (คาเฉล่ีย 
3.38) 
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ตารางท่ี 65 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึง
พอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเนื้อหาของ
นิตยสาร 

ระดับความพึงพอใจ 
ปจจัยดานประเภท
เน้ือหาของนิตยสาร 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

ขาวสารกิจกรรมที่จัด
ขึ้นในจังหวัดเชียงใหม 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

88 
(29.33) 

208 
(69.33) 

0 
(0.00) 

3.68 มาก 

บทบรรณาธิการของ
นิตยสาร 

0 
(0.00) 

10 
(3.33) 

145 
(48.33) 

145 
(48.33) 

0 
(0.00) 

3.45 
ปาน
กลาง 

บทความแนะนํา
สถานที่ทองเที่ยว 

0 
(0.00) 

8 
(2.67) 

47 
(15.67) 

222 
(74.00) 

23 
(7.67) 

3.87 มาก 

บทความแนะนํา
รานอาหาร 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

98 
(32.67) 

183 
(61.00) 

17 
(5.67) 

3.72 มาก 

บทความเก่ียวกับ
ประเพณีวัฒนธรรม
ทองถ่ิน 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

53 
(17.67) 

222 
(74.00) 

23 
(7.67) 

3.89 มาก 

บทความแนะนําที่พัก 0 
(0.00) 

9 
(3.00) 

91 
(30.33) 

197 
(65.67) 

3 
(1.00) 

3.65 มาก 

บทความแนะนําราน
ขายของที่ระลึก 

0 
(0.00) 

10 
(3.33) 

126 
(42.00) 

151 
(50.33) 

13 
(4.33) 

3.56 มาก 

ตารางการเดินทางของ
พาหนะ และแผนที่ 

0 
(0.00) 

7 
(2.33) 

57 
(19.00) 

217 
(72.33) 

19 
(6.33) 

3.83 มาก 

โฆษณารานอาหาร 
รานกาแฟ 

0 
(0.00) 

16 
(5.33) 

84 
(28.00) 

187 
(62.33) 

13 
(4.33) 

3.66 มาก 

โฆษณาที่พัก โรงแรม 
เกสตเฮาส 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

75 
(25.00) 

217 
(72.33) 

4 
(1.33) 

3.74 มาก 

โฆษณารานขายของที่
ระลึก 

0 
(0.00) 

10 
(3.33) 

78 
(26.00) 

209 
(69.67) 

3 
(1.00) 

3.68 มาก 

โฆษณาสถานบันเทิง 
เชน สปา คาราโอเกะ 

0 
(0.00) 

7 
(2.33) 

84 
(28.00) 

206 
(68.67) 

3 
(1.00) 

3.68 มาก 
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ตารางท่ี 65 (ตอ) 
ระดับความพึงพอใจ   

ปจจัยดานประเภท
เน้ือหาของนิตยสาร 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
คาเฉลี่ย แปลผล 

โฆษณาบริษัท 
นําเที่ยว 

0 
(0.00) 

15 
(5.00) 

95 
(31.67) 

190 
(63.33) 

0 
(0.00) 

3.58 มาก 

โฆษณารานคาเครื่อง
อุปโภคบริโภค  

16 
(5.33) 

25 
(8.33) 

140 
(46.67) 

116 
(38.67) 

3 
(1.00) 

3.22 
ปาน
กลาง 

โฆษณาบริการอ่ืนๆ 
เชน ใหเชารถ ขนสง
พัสดุ 

1 
(0.33) 

7 
(2.33) 

90 
(30.00) 

202 
(67.33) 

0 
(0.00) 

3.64 มาก 

 
 จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรม
ทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 3.89) บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.87) ตารางการเดินทางของ
พาหนะและแผนท่ี (คาเฉล่ีย 3.83) โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส (คาเฉล่ีย 3.74)  บทความ
แนะนํารานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.72)  ขาวสารกิจกรรมท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม โฆษณารานขาย
ของท่ีระลึก และดานโฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.68) โฆษณารานอาหาร 
รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 3.66) บทความแนะนําท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.65) โฆษณาบริการอื่นๆ เชน ใหเชารถ 
ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 3.64) โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.58) และบทความแนะนํารานขายของ
ท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.56) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย 
ไดแก  บทบรรณาธิการของนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.45) และโฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค 
(คาเฉล่ีย 3.22) 
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ตารางท่ี 66 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึง
พอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจาก
ขอมูลของนิตยสาร 

ระดับความพึงพอใจ 
ปจจัยดานการใช

ประโยชนจากขอมูล 
ของนิตยสาร 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
จํานวน 

(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
จํานวน 

(รอยละ) 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

ทําใหมีขอมูลในการ
ตัดสินใจในการ 
เดินทางทองเที่ยว 

0 
(0.00) 

2 
(0.67) 

59 
(19.67) 

231 
(77.00) 

8 
(2.67) 

3.82 มาก 

ทําใหมีขอมูลในการ
ตัดสินใจซื้อสินคาและ
บริการ 

0 
(0.00) 

15 
(5.00) 

93 
(31.00) 

176 
(58.67) 

16 
(5.33) 

3.64 มาก 

ทําใหมีขอมูลใช
ประกอบการสนทนากับ
ผูอื่น 

0 
(0.00) 

9 
(3.00) 

131 
(43.67) 

158 
(52.67) 

2 
(0.67) 

3.51 มาก 

ทําใหไดรับความรู 
แนวคิดใหมๆ ที่เปน
ประโยชน 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

113 
(37.67) 

183 
(61.00) 

0 
(0.00) 

3.60 มาก 

ทําใหไดทราบขาวสาร
เหตุการณและขอมูล
ตางๆของจังหวัด
เชียงใหม 

0 
(0.00) 

4 
(1.33) 

64 
(21.33) 

219 
(73.00) 

13 
(4.33) 

3.80 มาก 

ความบันเทิง ความ
เพลิดเพลินที่ไดรับจาก
การอาน 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

27 
(9.00) 

236 
(78.67) 

37 
(12.33) 

4.03 มาก 
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 จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยทุก
ปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากท้ังหมด  เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง ความ
เพลิดเพลินท่ีไดรับจากการอาน (คาเฉล่ีย 4.03) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจในการเดินทาง
ทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.82 ) ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม 
(คาเฉล่ีย 3.80) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.64)  ทําใหไดรับ
ความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน (คาเฉล่ีย 3.60) และทําใหมีขอมูลใชประกอบการสนทนากับ
ผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.51)   
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สวนท่ี 7 ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนติยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม จากปจจยัดานคุณลักษณะของนิตยสารและเพศ 

 
 จากตารางท่ี 67  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสาร
แจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก การหาอานไดงายหรือความสะดวกใน
การไดมา (คาเฉล่ีย 3.73)  เนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.53)  และความหลากหลาย
ของเนื้อหาขอมูล (คาเฉล่ีย 3.50) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหา
นอย ไดแก  ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.49) และความหลากหลายของย่ีหอ
นิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.45) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสารโดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับ
มาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก การหาอานไดงายหรือความสะดวกในการไดมา (คาเฉล่ีย 
3.66)  ความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล และเนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.54)   

ปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร 
เพศชาย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

เพศหญิง 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 

หาอานไดงาย/ความสะดวกในการไดมา 
3.73 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 

ความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล 
3.50 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

เน้ือหาขอมูลตรงตามความตองการ 
3.53 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
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และความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.50) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 
ไดแก  ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.42)  
 
ตารางท่ี 68  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยัดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร และเพศ 

         
 จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสาร
แจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ี
มีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความ
สนใจ(คาเฉล่ีย 3.91)  ความสวยงามของรูปเลมภายนอก (คาเฉล่ีย 3.84)  สํานวนภาษาเขียน อานและ
เขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 3.74) การจัดหนา และหมวดหมูของเนื้อหา (คาเฉล่ีย 3.61) และคุณภาพของ
กระดาษท่ีใชจัดทํา (คาเฉล่ีย 3.56)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไป

ปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร 
เพศชาย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

เพศหญิง 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ขนาดสะดวกในการพกพา 
3.41 

(ปานกลาง 
3.72 

(มาก) 

ความสวยงามของรูปเลมภายนอก 
3.84 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา 
3.56 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

การจัดหนา และหมวดหมูของเน้ือหา 
3.61 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 

สํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย 
3.74 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ 
3.91 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
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หานอย ไดแก ขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 3.41) และความเหมาะสมและความหลากหลาย
ของภาษาท่ีใชพิมพ (คาเฉล่ีย 3.20)  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยทุกปจจัยมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ
(คาเฉล่ีย 4.07)  ความสวยงามของรูปเลมภายนอก (คาเฉล่ีย 4.05)  สํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจ
ไดงาย (คาเฉล่ีย 3.77) ขนาดสะดวกในการพกพา และการจัดหนาและหมวดหมูของเนื้อหา (คาเฉล่ีย 
3.72) คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา  (คาเฉล่ีย 3.71)  และความเหมาะสมและความหลากหลายของ
ภาษาท่ีใชพิมพ  (คาเฉล่ีย 3.56)  
 
ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยัดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร และเพศ 

 

ปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร 
เพศชาย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

เพศหญิง 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ขาวสารกิจกรรมที่จัดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม 
3.66 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

บทบรรณาธิการของนิตยสาร 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.62 

(มาก) 

บทความแนะนําสถานที่ทองเที่ยว 
3.80 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

บทความแนะนํารานอาหาร 
3.71 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 

บทความเก่ียวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน 
3.80 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 

บทความแนะนําที่พัก 
3.59 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

บทความแนะนํารานขายของที่ระลึก 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.65 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสาร

แจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ี
มีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอยไดแก ตารางการเดินทางของพาหนะและแผนท่ี 
(คาเฉล่ีย 3.86)  บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว และบทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน
(คาเฉล่ีย 3.80)  บทความแนะนํารานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.71) โฆษณาบริการอื่นๆ เชน ใหเชารถ 
ขนสงพัสดุ  (คาเฉล่ีย 3.69)  โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส (คาเฉล่ีย 3.67)  ขาวสารกิจกรรมท่ีจัด
ข้ึนในจังหวัดเชียงใหม และโฆษณารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.66) โฆษณารานอาหาร ราน
กาแฟ (คาเฉล่ีย 3.65) บทความแนะนําท่ีพัก และโฆษณาสถานบันเทิง เชนสปา คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 
3.59)  โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.52) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับ
จากมากไปหานอย ไดแก บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.46) บทบรรณาธิการของ
นิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.27)  และโฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค(คาเฉล่ีย 3.25)  

ตารางท่ี 69 (ตอ)   

ปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร 
เพศชาย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

เพศหญิง 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนที่ 
3.86 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 
3.65 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 

โฆษณาที่พัก โรงแรม เกสตเฮาส 
3.67 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

โฆษณารานขายของที่ระลึก 
3.66 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

โฆษณาสถานบันเทิง เชนสปา คาราโอเกะ 
3.59 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 

โฆษณาบริษัทนําเที่ยว 
3.52 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 

โฆษณารานคาเครื่องอุปโภคบริโภค 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 

โฆษณาบริการอ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ 
3.69 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน
(คาเฉล่ีย 3.97)  บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว  (คาเฉล่ีย 3.93) ตารางการเดินทางของพาหนะ 
และแผนท่ี และโฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส  (คาเฉล่ีย 3.80)  โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา 
คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.78)  บทความแนะนํารานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.73) บทความแนะนําท่ีพัก และ
โฆษณารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.71)  ขาวสารกิจกรรมท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 
3.70)  โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 3.66)  บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึกและ 
โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.65)  บทบรรณาธิการของนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.62)  โฆษณาบริการ
อ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ  (คาเฉล่ีย 3.60)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ
โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค(คาเฉล่ีย 3.18)  
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยัดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร และ
เพศ 

 
 จากตารางท่ี 70  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสาร
แจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร 
โดยปจจัยท่ีมีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิงเพลิดเพลินท่ี
ไดรับจากการอาน (คาเฉล่ีย 3.98)  ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัด
เชียงใหม(คาเฉล่ีย 3.73) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.68) ทําใหไดรับ
ความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน (คาเฉล่ีย 3.66) และทําใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับ
ผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.56)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการ
ซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.38)  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ีไดรับจากการ

ปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร 
เพศชาย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

เพศหญิง 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเที่ยว 
3.68 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 

ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซื้อสินคาและบริการ 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.90 

(มาก) 

ทําใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับผูอื่น 
3.56 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 

ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ที่เปนประโยชน 
3.66 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆ 
ของจังหวัดเชียงใหม 

3.73 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ความบันเทิง เพลิดเพลินที่ไดรับจากการอาน 
3.98 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
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อาน(คาเฉล่ีย 4.08)  ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.95)    ทําใหมีขอมูล
การตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.90) ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูล
ตางๆของจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.88) ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน 
(คาเฉล่ีย 3.54)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ทําใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับ
ผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.46)  
 
สวนท่ี 8 ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนติยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามอาย ุ
 
ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม จากปจจยัดานคุณลักษณะของนิตยสารและอาย ุ

 
 จากตารางท่ี 71  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 21-30 ป มีคาเฉล่ียความพึง
พอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของ
นิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก คือ การหาอานไดงาย ความสะดวกในการไดมา 
(คาเฉล่ีย 3.55)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก  ความ
หลากหลายของยี่หอนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.48) ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.42) 

ปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร 
21-30 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

31-40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

41-50 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

51-60 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

หาอานไดงาย ความสะดวกในการไดมา 
3.55 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

ความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 

เน้ือหาขอมูลตรงตามความตองการ 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.73 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 

ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.74 

(มาก) 
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ความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล (คาเฉล่ีย 3.35) และเนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 
3.34) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก เนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 
3.73) ความหลากหลายของเนื้อหาขอมูล (คาเฉล่ีย 3.71) การหาอานไดงาย ความสะดวกในการ
ไดมา (คาเฉล่ีย 3.63) และความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.55) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับปานกลาง คือ ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.40)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก ไดแก การหาอานไดงาย/ความสะดวกในการไดมา (คาเฉล่ีย 3.87)  สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก  ความนาเช่ือถือของขอมูลใน
นิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.41) ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร และความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล 
(คาเฉล่ีย 3.37) และเนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.33) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก ไดแก การหาอานไดงาย/ความสะดวกในการไดมา (คาเฉล่ีย 3.85)  ความนาเช่ือถือ
ของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.74) และเนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.52) สวน
ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก  ความหลากหลายของ
เนื้อหาขอมูล (คาเฉล่ีย 3.41) และความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.39)  
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ตารางท่ี 72  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยัดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร และอาย ุ

         
จากตารางท่ี 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 21-30 ป มีคาเฉล่ียความพึง

พอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของ
นิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูดความสนใจ (คาเฉล่ีย 3.98)  ความสวยงามของรูปเลมภายนอก (คาเฉล่ีย 3.90) สํานวน
ภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 3.85)  การจัดหนา และหมวดหมูของเนื้อหา(คาเฉล่ีย 
3.60) คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา (คาเฉล่ีย 3.55) และขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 3.50) 
สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใช
พิมพ (คาเฉล่ีย 3.45) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยทุกปจจัยท่ีมี

ปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร 
21-30 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

31-40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

41-50 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

51-60 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ขนาดสะดวกในการพกพา 
3.50 

( มาก) 
3.60 

( มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.96 

( มาก) 

ความสวยงามของรูปเลมภายนอก 
3.90 

( มาก) 
3.98 

( มาก) 
3.84 

( มาก) 
4.04 

( มาก) 

คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา 
3.55 

( มาก) 
3.59 

( มาก) 
3.76 

( มาก) 
3.74 

( มาก) 

การจัดหนา และหมวดหมูของเน้ือหา 
3.60 

( มาก) 
3.62 

( มาก) 
3.73 

( มาก) 
3.78 

( มาก) 

ความเหมาะสมและความหลากหลายของ
ภาษาที่ใชพิมพ  

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
( มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

สํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจ 
ไดงาย 

3.85 
( มาก) 

3.79 
( มาก) 

3.57 
( มาก) 

3.78 
( มาก) 

รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูด 
ความสนใจ 

3.98 
( มาก) 

3.94 
( มาก) 

4.13 
( มาก) 

3.96 
( มาก) 
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คาเฉล่ียในระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความสวยงามของรูปเลมภายนอก 
(คาเฉล่ีย 3.98) รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ (คาเฉล่ีย 3.94)  สํานวนภาษาเขียน อาน
และเขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 3.79)  การจัดหนา และหมวดหมูของเนื้อหา(คาเฉล่ีย 3.62) ขนาดสะดวก
ในการพกพา (คาเฉล่ีย 3.60) คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา (คาเฉล่ีย 3.59) และความเหมาะสม
และความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ (คาเฉล่ีย 3.51) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความ
สนใจ (คาเฉล่ีย 4.13)  ความสวยงามของรูปเลมภายนอก (คาเฉล่ีย 3.84) คุณภาพของกระดาษท่ีใช
จัดทํา (คาเฉล่ีย 3.76) การจัดหนา และหมวดหมูของเนื้อหา(คาเฉล่ีย 3.73) สํานวนภาษาเขียน อาน
และเขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 3.57)  และความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ 
(คาเฉล่ีย 3.51) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 
3.29) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความสวยงามของรูปเลมภายนอก 
(คาเฉล่ีย 4.04) รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ และขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 
3.96) การจัดหนา และหมวดหมูของเนื้อหาและสํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 
3.78)  คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา (คาเฉล่ีย 3.74) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ
ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ (คาเฉล่ีย 3.22) 
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ตารางท่ี 73 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยัดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร  และอาย ุ

ปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร 
21-30 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

31-40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

41-50 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

51-60 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

3.74 3.66 3.62 3.74 
ขาวสารกิจกรรมที่จัดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.39 3.52 3.35 3.48 
บทบรรณาธิการของนิตยสาร 

(ปานกลาง) ( มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.97 3.81 3.71 4.09 
บทความแนะนําสถานที่ทองเที่ยว 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.55 3.85 3.59 3.74 
บทความแนะนํารานอาหาร 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.71 3.89 3.89 4.11 
บทความเก่ียวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.63 3.67 3.57 3.70 
บทความแนะนําที่พัก 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.45 3.66 3.33 3.72 
บทความแนะนํารานขายของที่ระลึก 

(ปานกลาง) ( มาก) (ปานกลาง) ( มาก) 

3.89 3.84 3.78 3.83 
ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนที่ 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.61 3.76 3.35 3.85 
โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 

( มาก) ( มาก) (ปานกลาง) ( มาก) 

3.63 3.82 3.67 3.74 
โฆษณาที่พัก โรงแรม เกสตเฮาส 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.69 3.75 3.57 3.63 
โฆษณารานขายของที่ระลึก 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.66 3.79 3.56 3.59 โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา 
คาราโอเกะ ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 
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ตารางท่ี 73 (ตอ) 

 
จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป มีคาเฉล่ียความพึง

พอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเนื้อหาของ
นิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความแนะนํา
สถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.97)  ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนท่ี (คาเฉล่ีย 3.89) โฆษณา
บริษัทนําเท่ียว (คาเฉลี่ย 3.82)  ขาวสารกิจกรรมที่จัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.74) 
บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 3.71) โฆษณารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 
3.69) โฆษณาสถานบันเทิง เชนสปา คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.66)  บทความแนะนําท่ีพัก และโฆษณา
ท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส (คาเฉล่ีย 3.63) โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉลี่ย 3.61) บทความ
แนะนํารานอาหาร และโฆษณาบริการอ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 3.55) สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก  บทความแนะนํารานขายของท่ี
ระลึก (คาเฉล่ีย 3.45) โฆษณารานคาเครื่องอุปโภคบริโภค (คาเฉล่ีย 3.40) และบทบรรณาธิการของ
นิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.39) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรม
ทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.89) บทความแนะนํารานอาหาร (คาเฉลี่ย 3.85) ตารางการเดินทางของพาหนะ 
และแผนท่ี (คาเฉล่ีย 3.84) โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส (คาเฉล่ีย 3.82) บทความแนะนําสถานท่ี
ทองเท่ียว  (คาเฉล่ีย 3.81) โฆษณาสถานบันเทิง เชนสปา คาราโอเกะ (คาเฉลี่ย 3.79) โฆษณา
รานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 3.76) โฆษณารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.75) บทความแนะนําท่ี
พัก และ และโฆษณาบริการอ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 3.67) ขาวสารกิจกรรมท่ีจัด

ปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร 
21-30 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

31-40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

41-50 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

51-60 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

โฆษณาบริษัทนําเที่ยว 
3.82 

( มาก) 
3.64 

( มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

โฆษณารานคาเครื่องอุปโภคบริโภค 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
โฆษณาบริการอ่ืนๆ เชน 
ใหเชารถ ขนสงพัสดุ 

3.55 
( มาก) 

3.67 
( มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.93 
( มาก) 
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ข้ึนในจังหวัดเชียงใหม และบทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.66) โฆษณาบริษัทนํา
เท่ียว (คาเฉล่ีย 3.64)  และบทบรรณาธิการของนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.52)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับปานกลาง คือโฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค (คาเฉล่ีย 3.40)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรม
ทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 3.89) ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนท่ี (คาเฉล่ีย 3.78) บทความแนะนํา
สถานท่ีทองเท่ียว  (คาเฉล่ีย 3.71) โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส (คาเฉล่ีย 3.67) ขาวสารกิจกรรม
ท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.62)  บทความแนะนํารานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.59) บทความ
แนะนําท่ีพัก และโฆษณารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.57) และโฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา  
คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.56) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย 
ไดแก โฆษณาบริการอ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 3.48) โฆษณาบริษัทนําเท่ียว 
(คาเฉล่ีย 3.37) บทบรรณาธิการของนิตยสาร และโฆษณารานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 3.35) 
บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.33) และโฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค 
(คาเฉล่ีย 2.84)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรม
ทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 4.11) บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว  (คาเฉล่ีย 4.09) โฆษณาบริการอื่นๆ เชน 
ใหเชารถ ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 3.93) โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 3.85) ตารางการ
เดินทางของพาหนะ และแผนท่ี (คาเฉล่ีย 3.83) ขาวสารกิจกรรมท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม 
บทความแนะนํารานอาหาร และโฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส (คาเฉล่ีย 3.74) บทความแนะนํา
รานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.72) บทความแนะนําท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.70) โฆษณารานขายของท่ี
ระลึก (คาเฉล่ีย 3.63) และโฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.59) สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทบรรณาธิการของนิตยสาร 
(คาเฉล่ีย 3.48)  โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค (คาเฉล่ีย 3.46) และโฆษณาบริษัทนําเท่ียว 
(คาเฉล่ีย 3.39)  
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ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยัดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร  
และอาย ุ

 
 จากตารางท่ี 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 21-30 ป มีคาเฉล่ียความพึง
พอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจาก
ขอมูลของนิตยสาร โดยทุกปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก 
ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ีไดรับจากการอาน (คาเฉล่ีย 4.26) ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและ
ขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.98) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว 
(คาเฉล่ีย 3.94) ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.77) ทําใหไดรับ
ความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน (คาเฉล่ีย 3.66) และทําใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับ
ผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.53)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31-40 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดย
ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ีไดรับ

ปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูล 
ของนิตยสาร 

21-30 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

31-40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

41-50 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

51-60 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทาง
ทองเที่ยว 

3.94 
( มาก) 

3.76 
( มาก) 

3.81 
( มาก) 

3.83 
( มาก) 

ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซื้อสินคา
และบริการ 

3.77 
( มาก) 

3.62 
( มาก) 

3.60 
( มาก) 

3.59 
( มาก) 

ทําใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับผูอื่น 
3.53 

  ( มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.75 

( มาก) 
3.50 

( มาก) 

ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ที่เปน
ประโยชน 

3.66 
( มาก) 

3.58 
( มาก) 

3.60 
( มาก) 

3.54 
( มาก) 

ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูล
ตางๆของจังหวัดเชียงใหม 

3.98 
( มาก) 

3.73 
( มาก) 

3.83 
( มาก) 

3.74 
( มาก) 

ความบันเทิง เพลิดเพลินที่ไดรับจากการอาน 
4.26 

( มาก) 
3.90 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.15 

( มาก) 
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จากการอาน (คาเฉล่ีย 3.90) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.76) ทําใหได
ทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.73) ทําใหมีขอมูลการ
ตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.62)  และทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปน
ประโยชน (คาเฉล่ีย 3.58) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ทําใหมีขอมูลประกอบการ
สนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.39) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 41-50 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยทุก
ปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ี
ไดรับจากการอาน (คาเฉล่ีย 4.00)  ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัด
เชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.83) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.81) ทําใหมี
ขอมูลประกอบการสนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.75)  ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซ้ือสินคาและ
บริการ และ ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน (คาเฉล่ีย 3.60)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 51-60 ป มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยทุก
ปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ี
ไดรับจากการอาน (คาเฉล่ีย 4.15)  ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.83) 
ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.74) ทําใหมีขอมูล
การตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.59) ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปน
ประโยชน (คาเฉล่ีย 3.54) และทําใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.50)     
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สวนที่ 9 ความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามสัญชาต ิ
 
ตารางที่ 75 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพือ่การทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม จากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสารและสัญชาติ 

ปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร 
อังกฤษ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฝรั่งเศส
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

เยอรมัน
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฮอลแลนด
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

อิตาลี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

สวิสเซอรแลนด
คาเฉลี่ย 

        (แปลผล) 

สเปน 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ออสเตรีย
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร 
3.52 

( มาก) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
4.00 

( มาก) 
4.60 

(มากที่สุด) 
3.50 

( มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.67 

( มาก) 

หาอานไดงาย/ความสะดวกในการไดมา 
3.67 

( มาก) 
3.72 

( มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.60 

(มากที่สุด) 
3.87 

( มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 

ความหลากหลายของเนื้อหาขอมูล 
3.64 

( มาก) 
3.53 

( มาก) 
3.52 

( มาก) 
3.63 

( มาก) 
3.60 

( มาก) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 

เนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ 
3.64 

( มาก) 
3.56 

( มาก) 
3.62 

( มาก) 
3.63 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 

ความนาเชื่อถือของขอมูลในนิตยสาร 
3.52 

( มาก) 
3.61 

( มาก) 
3.07 

(ปานกลาง) 
2.75 

(ปานกลาง) 
3.60 

( มาก) 
3.50 

( มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.67 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอังกฤษ มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดย
ทุกปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก การหาอานไดงายหรือ
ความสะดวกในการไดมา (คาเฉล่ีย 3.67)  ความหลากหลายของเนื้อหาขอมูลและ เนื้อหาขอมูลตรง
ตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.64)  ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร และความหลากหลายของ
ยี่หอนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.52) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฝร่ังเศส มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก การหาอานไดงายหรือความสะดวกในการไดมา 
(คาเฉล่ีย 3.72)  ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.61) เนื้อหาขอมูลตรงตามความ
ตองการ (คาเฉล่ีย 3.56)  และความหลากหลายของเนื้อหาขอมูล (คาเฉล่ีย 3.53) สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร  (คาเฉล่ีย 3.35) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติเยอรมัน มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก เนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.62)  
ความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล (คาเฉล่ีย 3.52) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก  
ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร การหาอานไดงายหรือความสะดวกในการไดมา (คาเฉล่ีย 3.38) 
และความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฮอลแลนด มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุด คือ การหาอานไดงายหรือความสะดวกในการไดมา (คาเฉลี่ย 4.63) ปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร 
(คาเฉล่ีย 4.00) และความหลากหลายของเนื้อหาขอมูล และเนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ 
(คาเฉลี่ย 3.63)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร 
(คาเฉล่ีย 2.75) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอิตาลี มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับ
มากท่ีสุด ไดแก ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร และ การหาอานไดงายหรือความสะดวกในการ
ไดมา (คาเฉล่ีย 4.60) ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก เนื้อหา
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ขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 4.00) ความหลากหลายของเนื้อหาขอมูล และความนาเช่ือถือ
ของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.60) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสวิสเซอรแลนด มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก การหาอานไดงายหรือความสะดวกใน
การไดมา (คาเฉล่ีย 3.87) ความหลากหลายของย่ีหอนิตยสาร และความนาเช่ือถือของขอมูลใน
นิตยสาร (คาเฉลี่ย 3.50) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก  ความหลากหลายของ
เนื้อหาขอมูล (คาเฉล่ีย 3.20) และเนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.07)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสเปน มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยทุกปจจัยมีคาเฉล่ียใน
ระดับปานกลางท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก การหาอานไดงายหรือความสะดวกใน
การไดมา (คาเฉลี่ย 3.33) ความหลากหลายของย่ีหอนิตยสาร ความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล
เนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ และความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติออสเตรีย มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก คือ ความหลากหลายของย่ีหอนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.67) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก การหาอานไดงายหรือความสะดวกในการไดมา 
ความหลากหลายของเนื้อหาขอมูล และเนื้อหาขอมูลตรงตามความตองการ (คาเฉล่ีย 3.00) และ
ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร (คาเฉล่ีย 2.67) 
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ตารางที่ 76 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยัดานลักษณะ 
รูปเลมของนิตยสาร และสัญชาติ 

ปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร 
อังกฤษ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฝรั่งเศส
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

เยอรมัน
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฮอลแลนด
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

อิตาลี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

สวิสเซอรแลนด 
      คาเฉลี่ย 
     (แปลผล) 

สเปน 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ออสเตรีย 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

3.57 3.66 3.69 4.00 3.60 2.97 4.33 3.00 
ขนาดสะดวกในการพกพา 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) (ปานกลาง) ( มาก) (ปานกลาง) 

3.97 3.92 4.17 4.00 4.00 3.63 4.00 4.33 
ความสวยงามของรูปเลมภายนอก 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 

3.64 3.68 3.52 4.00 3.60 3.80 3.67 2.33 
คุณภาพของกระดาษที่ใชจัดทํา 

( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) (นอย) 

3.73 3.73 3.69 3.00 3.60 3.63 3.00 3.00 
การจัดหนา และหมวดหมูของเนื้อหา 

( มาก) ( มาก) ( มาก) (ปานกลาง) ( มาก) ( มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.63 3.36 3.69 2.25 2.80 2.73 2.33 3.67 ความเหมาะสมและความหลากหลาย
ของภาษาที่ใชพิมพ ( มาก) (ปานกลาง) ( มาก) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) ( มาก) 

3.83 3.77 3.76 4.00 3.60 3.50 3.00 4.00 สํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจ 
ไดงาย ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) (ปานกลาง) ( มาก) 

4.12 3.84 4.03 4.00 4.00 3.93 4.00 4.00 รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูด 
ความสนใจ ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) ( มาก) 
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 จากตารางท่ี 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอังกฤษ มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร 
โดยทุกปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับมากทั้งหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูดความสนใจ (คาเฉล่ีย 4.12)  ความสวยงามของรูปเลมภายนอก (คาเฉล่ีย 3.97)  
สํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 3.83) การจัดหนา และหมวดหมูของเนื้อหา 
(คาเฉล่ีย 3.73) คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา (คาเฉล่ีย 3.64) ความเหมาะสมและความหลากหลาย
ของภาษาท่ีใชพิมพ (คาเฉล่ีย 3.63) และ ขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 3.57)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฝร่ังเศส มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความสวยงามของรูปเลมภายนอก (คาเฉล่ีย 3.92)  
รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ (คาเฉล่ีย 4.03) สํานวนภาษาเขียนอานและเขาใจไดงาย 
(คาเฉล่ีย 3.77 ) การจัดหนาและหมวดหมูของเนื้อหา (คาเฉล่ีย 3.73) คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา 
(คาเฉล่ีย 3.68) และ ขนาดสะดวกในการพกพา(คาเฉล่ีย 3.66) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียระดับปานกลาง 
คือ ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ (คาเฉล่ีย 3.36) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติเยอรมัน มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยทุกปจจัยมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความสวยงามของรูปเลมภายนอก 
(คาเฉล่ีย 4.17)  รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ (คาเฉล่ีย 4.12)  สํานวนภาษาเขียน อาน
และเขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 3.76) ขนาดสะดวกในการพกพา การจัดหนาและหมวดหมูของเนื้อหา 
ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ (คาเฉล่ีย 3.69) และคุณภาพของกระดาษท่ี
ใชจัดทํา (คาเฉล่ีย 3.52)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฮอลแลนด มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความสวยงามของรูปเลมภายนอก รูปภาพ
ประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ สํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย คุณภาพของกระดาษท่ี
ใชจัดทํา  และ ขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 4.00) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 
คือ การจัดหนาและหมวดหมูของเนื้อหา (คาเฉล่ีย 3.00) ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับนอย คือ ความ
เหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ  (คาเฉล่ีย 2.25) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอิตาลี มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
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ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความสวยงามของรูปเลมภายนอก รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูดความสนใจ (คาเฉล่ีย 4.00)  ขนาดสะดวกในการพกพา  คุณภาพของกระดาษที่ใช
จัดทํา  การจัดหนาและหมวดหมูของเนื้อหา และสํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 
3.60) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก ความเหมาะสมและความหลากหลายของ
ภาษาท่ีใชพิมพ (คาเฉล่ีย 2.80) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสวิสเซอรแลนด มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความ
สนใจ (คาเฉล่ีย 3.93)  คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา  (คาเฉล่ีย 3.80) ความสวยงามของรูปเลม
ภายนอก และการจัดหนาและหมวดหมูของเนื้อหา (คาเฉล่ีย 3.63) สํานวนภาษาเขียน อานและ
เขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 3.50)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย 
ไดแก ขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 2.97) และความเหมาะสมและความหลากหลายของ
ภาษาท่ีใชพิมพ  (คาเฉล่ีย 2.73) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสเปน มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ขนาดสะดวกในการพกพา (คาเฉล่ีย 4.33) ความ
สวยงามของรูปเลมภายนอก และรูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ (คาเฉล่ีย 4.00)  
คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา  (คาเฉล่ีย 3.67) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก การ
จัดหนาและหมวดหมูของเน้ือหา และสํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย (คาเฉลี่ย 3.00) และ
ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับนอย ไดแก ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ  
(คาเฉล่ีย 2.33) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติออสเตรีย มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความสวยงามของรูปเลมภายนอก (คาเฉล่ีย 4.33)  
สํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย และรูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ (คาเฉล่ีย 
4.00)ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาท่ีใชพิมพ  (คาเฉลี่ย 3.67) สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก ขนาดสะดวกในการพกพา และการจัดหนาและหมวดหมูของ
เนื้อหา (คาเฉล่ีย 3.00) และปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับนอย คือ คุณภาพของกระดาษที่ใชจัดทํา  
(คาเฉล่ีย 2.33) 
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ตารางที่ 77 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดาน 
ประเภทเนื้อหาของนิตยสาร และสัญชาติ 

ปจจัยดานประเภทเนื้อหาของนิตยสาร 
อังกฤษ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฝรั่งเศส
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

เยอรมัน
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฮอลแลนด
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

อิตาลี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

สวิสเซอรแลนด
      คาเฉลี่ย 
     (แปลผล) 

สเปน 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ออสเตรีย 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ขาวสารกิจกรรมที่จัดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม 
3.76 

( มาก) 
3.69 

( มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.63 

( มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.67 

( มาก) 

บทบรรณาธิการของนิตยสาร 
3.51 

( มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.67 

( มาก) 

บทความแนะนําสถานที่ทองเที่ยว 
3.99 

( มาก) 
3.88 

( มาก) 
3.34 

(ปานกลาง) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.80 

( มาก) 
3.67 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 

บทความแนะนํารานอาหาร 
3.82 

( มาก) 
3.58 

( มาก) 
3.79 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.67 

( มาก) 
4.33 

( มาก) 

บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถิ่น 
4.05 

( มาก) 
3.78 

( มาก) 
3.83 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.57 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 

บทความแนะนําที่พัก 
3.71 

( มาก) 
3.56 

( มาก) 
3.59 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.60 

( มาก) 
3.67 

( มาก) 
3.67 

( มาก) 

บทความแนะนํารานขายของที่ระลึก 
3.70 

( มาก) 
3.54 

( มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
4.00 

( มาก) 
3.67 

( มาก) 



 
 

 
 

 
128 

 

ตารางที่ 77 (ตอ) 

ปจจัยดานประเภทเนื้อหาของนิตยสาร 
อังกฤษ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฝรั่งเศส
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

เยอรมัน
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฮอลแลนด
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

อิตาลี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

สวิสเซอรแลนด
      คาเฉลี่ย 
     (แปลผล) 

สเปน 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ออสเตรีย 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนที่ 
3.87 

( มาก) 
3.78 

( มาก) 
3.55 

( มาก) 
4.63 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.77 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 

โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 
3.77 

( มาก) 
3.59 

( มาก) 
3.76 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.60 

( มาก) 
2.97 

(ปานกลาง) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 

โฆษณาที่พัก โรงแรม เกสตเฮาส 
3.85 

( มาก) 
3.62 

( มาก) 
3.83 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.67 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 

โฆษณารานขายของที่ระลึก 
3.74 

( มาก) 
3.58 

( มาก) 
3.72 

( มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
4.00 

( มาก) 
3.70 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา  
คาราโอเกะ 

3.74 
( มาก) 

3.62 
( มาก) 

3.86 
( มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.60 
( มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

4.00 
( มาก) 

4.00 
( มาก) 

โฆษณาบริษัทนําเที่ยว 
3.75 

( มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.66 

( มาก) 
3.63 

( มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
4.00 

( มาก) 

โฆษณารานคาเครื่องอุปโภคบริโภค 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
2.50 

(ปานกลาง) 
4.20 

( มาก) 
2.47 

(นอย) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.67 

( มาก) 
โฆษณาบริการอื่นๆ เชน  
ใหเชารถ ขนสงพัสดุ 

3.72 
( มาก) 

3.61 
( มาก) 

3.79 
( มาก) 

3.63 
( มาก) 

4.00 
( มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

4.00 
( มาก) 

3.67 
( มาก) 
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จากตารางท่ี 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอังกฤษ มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร 
โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความเกี่ยวกับประเพณี
วัฒนธรรมทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 4.05) บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.99)  ตารางการ
เดินทางของพาหนะ และแผนท่ี (คาเฉล่ีย 3.87) โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส (คาเฉล่ีย 3.85)
บทความแนะนํารานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.82)  โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 3.77) ขาวสาร
กิจกรรมท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.76) โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.75)  โฆษณา
รานขายของท่ีระลึก และโฆษณาสถานบันเทิง เชนสปา คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.74) โฆษณาบริการ
อ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 3.72) บทความแนะนําท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.71) บทความ
แนะนํารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.70) และบทบรรณาธิการของนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.51) สวน
ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค (คาเฉล่ีย 3.38)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฝร่ังเศส มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเนื้อหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว  (คาเฉล่ีย 3.88)
บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน และตารางการเดินทางของพาหนะและแผนท่ี 
(คาเฉล่ีย 3.78) ขาวสารกิจกรรมท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม (คาเฉลี่ย 3.69) โฆษณาที่พัก โรงแรม 
เกสตเฮาส และโฆษณาสถานบันเทิง เชนสปา คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.62) โฆษณาบริการอื่นๆ เชน 
ใหเชารถ ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 3.61) โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 3.59) บทความแนะนํา
รานอาหาร และโฆษณารานขายของท่ีระลึก (คาเฉลี่ย 3.58) บทความแนะนําท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.56)
และบทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.54)  สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.46) บทบรรณาธิการของ
นิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.39) และโฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค (คาเฉล่ีย 3.24)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติเยอรมัน มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเนื้อหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา คาราโอเกะ 
(คาเฉล่ีย 3.86) บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน และโฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส 
(คาเฉล่ีย 3.83) บทความแนะนํารานอาหาร และโฆษณาบริการอ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ 
(คาเฉล่ีย 3.79) โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 3.76) โฆษณารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 
3.72) โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.66) บทความแนะนําท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.59) และตารางการ
เดินทางของพาหนะ และแผนท่ี (คาเฉล่ีย 3.55) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับ
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จากมากไปหานอย ไดแก บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก (คาเฉล่ีย 3.45) ขาวสารกิจกรรมท่ีจัด
ข้ึนในจังหวัดเชียงใหม และบทบรรณาธิการของนิตยสาร (คาเฉล่ีย 3.38) บทความแนะนําสถานท่ี
ทองเท่ียว  (คาเฉล่ีย 3.34) และโฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค (คาเฉล่ีย 3.24)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฮอลแลนด มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนท่ี 
(คาเฉล่ีย 4.63) บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส 
บทความแนะนํารานอาหาร โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ บทความแนะนําท่ีพัก ขาวสารกิจกรรมท่ี
จัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม และบทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว  (คาเฉล่ีย 4.00) และโฆษณา
บริการอื่นๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ และโฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉลี่ย 3.63) สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทบรรณาธิการของนิตยสาร 
บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก โฆษณารานขายของท่ีระลึก  โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา 
คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.38) และโฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค (คาเฉล่ีย 2.50)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอิตาลี มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 4.60) 
โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค (คาเฉล่ีย 4.20) ตารางการเดินทางของพาหนะและแผนท่ี 
บทความเก่ียวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส บทความแนะนํา
รานอาหาร บทความแนะนําท่ีพัก ขาวสารกิจกรรมท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม บทความแนะนํา
สถานท่ีทองเท่ียว  โฆษณาบริการอื่นๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ และโฆษณารานขายของท่ีระลึก  
(คาเฉล่ีย 4.00) และโฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา คาราโอเกะ (คาเฉล่ีย 3.60) สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉลี่ยในระดับปานกลาง ไดแก บทบรรณาธิการของนิตยสาร บทความแนะนํารานขายของท่ี
ระลึก และโฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.40) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสวิสเซอรแลนด มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเนื้อหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความแนะนําสถานที่ทองเท่ียว 
(คาเฉล่ีย 3.80)  ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนท่ี (คาเฉล่ีย 3.77) โฆษณารานขายของท่ี
ระลึก (คาเฉล่ีย 3.70) ขาวสารกิจกรรมท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.63) บทความแนะนาํท่ี
พัก (คาเฉล่ีย 3.60) บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 3.57) สวนปจจัยท่ีมี
คาเฉลี่ยในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย  ไดแก โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส  
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บทบรรณาธิการของนิตยสาร บทความแนะนํารานอาหาร โฆษณาสถานบันเทิง เชนสปา คาราโอ
เกะ (คาเฉล่ีย 3.47) โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.23) โฆษณาบริการอื่นๆ เชน ใหเชารถ ขนสง
พัสดุ (คาเฉล่ีย 3.20) บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก (คาเฉลี่ย 3.13) และโฆษณารานอาหาร 
รานกาแฟ (คาเฉล่ีย 2.97) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับนอย คือ โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภค
บริโภค (คาเฉล่ีย 2.47)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสเปน มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน ตาราง
การเดินทางของพาหนะ และแผนท่ี บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก โฆษณารานอาหาร ราน
กาแฟ โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา คาราโอเกะ โฆษณารานขายของท่ีระลึก และโฆษณาบริการ
อ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 4.00) บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว บทความแนะนํา
รานอาหาร บทความแนะนําท่ีพัก และโฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส  (คาเฉล่ีย 3.67) สวนปจจยัท่ี
มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทบรรณาธิการของนิตยสาร และ
โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.33) โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค และขาวสารกิจกรรมท่ี
จัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติออสเตรีย มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานประเภทเนื้อหาของนิตยสาร โดยปจจัยท้ังหมดมี
คาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก บทความแนะนํารานอาหาร (คาเฉล่ีย 
4.33) บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว บทความเก่ียวกับประเพณีวัฒนธรรม ตารางการเดินทาง
ของพาหนะและแผนท่ี โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ โฆษณาท่ีพัก โรงแรม เกสตเฮาส โฆษณาราน
ขายของท่ีระลึก โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา คาราโอเกะ โฆษณาบริษัทนําเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.00) 
ขาวสารกิจกรรมที่จัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม บทบรรณาธิการของนิตยสาร บทความแนะนําท่ีพัก 
บทความแนะนํารานขายของท่ีระลึก โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค และโฆษณาบริการอ่ืนๆ 
เชนใหเชารถ ขนสงพัสดุ (คาเฉล่ีย 3.67) 
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ตารางที่ 78 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจยัดานการใช 
ประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร และสัญชาติ 

ปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูล 
ของนิตยสาร 

อังกฤษ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฝรั่งเศส
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

เยอรมัน
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ฮอลแลนด
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

อิตาลี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

  สวิสเซอรแลนด 
      คาเฉลี่ย 
     (แปลผล) 

สเปน 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ออสเตรีย 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทาง
ทองเที่ยว 

3.89 
( มาก) 

3.81 
( มาก) 

3.83 
( มาก) 

4.00 
( มาก) 

4.00 
( มาก) 

3.53 
( มาก) 

4.00 
( มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซื้อสินคา
และบริการ 

3.87 
( มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.83 
( มาก) 

4.00 
( มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.00 
( มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ทําใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับผูอื่น 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.86 

( มาก) 
3.63 

( มาก) 
3.60 

( มาก) 
3.67 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 

ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ที่เปน
ประโยชน 

3.62 
( มาก) 

3.61 
( มาก) 

3.90 
( มาก) 

3.63 
( มาก) 

3.60 
( มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูล
ตางๆของจังหวัดเชียงใหม 

3.88 
( มาก) 

3.67 
( มาก) 

4.03 
( มาก) 

4.00 
( มาก) 

4.20 
( มาก) 

3.87 
( มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ความบันเทิง เพลิดเพลินที่ไดรับจากการอาน 
4.03 

( มาก) 
4.04 

( มาก) 
4.17 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
4.60 

(มากที่สุด) 
3.93 

( มาก) 
4.00 

( มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอังกฤษ มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของ
นิตยสาร โดยปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง 
เพลิดเพลินท่ีไดรับจากการอาน (คาเฉล่ีย 4.03) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเที่ยว 
(คาเฉล่ีย 3.89) ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.88) 
ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.87) ทําใหไดรับความรู แนวคิด
ใหมๆ ท่ีเปนประโยชน (คาเฉล่ีย 3.62) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ทําใหมีขอมูล
ประกอบการสนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.48)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฝร่ังเศส มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยปจจัยท่ี
มีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ีไดรับจากการ
อาน (คาเฉล่ีย 4.04) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.81) ทําใหไดทราบ
ขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.67) ทําใหไดรับความรู แนวคิด
ใหมๆ ท่ีเปนประโยชน (คาเฉล่ีย 3.61) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจากมาก
ไปหานอย ไดแก ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.40) ทําใหมี
ขอมูลประกอบการสนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.38)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติเยอรมัน มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยทุก
ปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ี
ไดรับจากการอาน (คาเฉลี่ย 4.17) ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัด
เชียงใหม (คาเฉล่ีย 4.03) ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน (คาเฉล่ีย 3.90) ทําใหมี
ขอมูลประกอบการสนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.86)  ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว 
และทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.83)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติฮอลแลนด มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยทุก
ปจจัยมีคาเฉล่ียในระดับมากท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ี
ไดรับจากการอาน ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม ทําใหมี
ขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว และทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.00) ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน และทําใหมีขอมูลประกอบการ
สนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.63) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติอิตาลี มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุด คือ ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ีไดรับจากการอาน (คาเฉลี่ย 4.60) สวน
ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณ
และขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 4.20) ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว 
(คาเฉลี่ย 4.00) ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน และทําใหมีขอมูลประกอบการ
สนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.60) และปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ ทําใหมีขอมูลการ
ตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสวิสเซอรแลนด มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจก
ฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดย
ปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ีไดรับ
จากการอาน (คาเฉล่ีย 3.93) ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของจังหวัดเชียงใหม 
(คาเฉล่ีย 3.87) ทําใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับผูอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.67)  ทําใหมีขอมูลในการ
ตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.53) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง เรียงลําดับจาก
มากไปหานอย ไดแก ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 3.43) ทําให
ไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน (คาเฉล่ีย 3.37)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติสเปน มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยปจจัยท่ีมี
คาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ความบันเทิง เพลิดเพลินท่ีไดรับจากการอาน ทําใหมีขอมูลประกอบการ
สนทนากับผูอ่ืน ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเที่ยว ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการ
ซ้ือสินคาและบริการ (คาเฉล่ีย 4.00) สวนปจจัยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก ทําใหไดรับ
ความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน และทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆของ
จังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.33)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสัญชาติออสเตรีย มีคาเฉล่ียความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อ
การทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมจากปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยทุก
ปจจัยมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางท้ังหมด เรียงลําดับจากมากไปหานอย ไดแก ความบันเทิง 
เพลิดเพลินท่ีไดรับจากการอาน ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.33) ทํา
ใหมีขอมูลประกอบการสนทนากับผูอ่ืน ทําใหมีขอมูลการตัดสินใจในการซ้ือสินคาและบริการ ทํา
ใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน และทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูล
ตางๆของจังหวัดเชียงใหม (คาเฉล่ีย 3.00)  



บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรี 

เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เปนการศึกษาเพื่อทราบถึงพฤติกรรมการเปดรับรวมท้ังความ
พึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม โดยมี
ขอบเขตการศึกษา ไดแก พฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวยุโรป โดยศึกษาตามลักษณะการไดมา แหลงท่ีไดมา ความถ่ีในการ
เปดรับ  ยี่หอท่ีเปดรับ  ยี่หอนิตยสารท่ีช่ืนชอบท่ีสุด เหตุผลท่ีช่ืนชอบ วัตถุประสงคในการเปดรับ 
บุคคลท่ีมีผลตอการเลือกเปดรับ ชวงเวลาท่ีเปดรับ ระยะเวลาท่ีเปดรับ ลักษณะการเปดรับ  เนื้อหาท่ี
เปดรับ และศึกษาดานความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม จากการศึกษาและวิเคราะห สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ
คนพบ และขอเสนอแนะไดดังนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของนักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีเปดรับส่ือนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวใน
จังหวัดเชียงใหม 
 ผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ่ึงเปนนักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีเคยเปดรับส่ือ
นิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย โดยสวนใหญมี
อายุระหวาง 31-40 ป รองลงมาอยูในชวงอายุระหวาง 41-50 ป สวนใหญมีสัญชาติอังกฤษ รองลงมา 
ไดแกสัญชาติฝร่ังเศส มีระดับการศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาตรี รองลงมาคือ ระดับอนุปริญญา
หรือประกาศนียบัตร ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รองลงมาเปนเจาของธุรกิจ มีระยะเวลา
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 5 วันหรือมากกวา รองลงมาคือ 4 วัน สวนใหญมีลักษณะการ
เดินทางทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหมโดยการเดินทางทองเท่ียวเองท้ังหมด รองลงมาคือ เดินทางมาเอง
และซ้ือบริการนําเท่ียวเมื่อมาถึงจังหวัดเชียงใหม สวนใหญมีจุดประสงคในการเดินทางมาเพื่อการ
ทองเท่ียวหรือพักผอน รองลงมาคือ เพื่อเยี่ยมครอบครัว ญาติหรือเพื่อน กิจกรรมท่ีสนใจสวนใหญ 
คือ กิจกรรมเชิงวัฒนธรรม และรองลงมาคือ การซ้ือสินคาและของท่ีระลึก  
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สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรป  
 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไดนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม
มาอานโดยอานในสถานที่ท่ีมีนิตยสารวางแจกอยู ไมไดหยิบนําติดตัวไป โดยไดจากรานอาหาร 
รานกาแฟ หรือบาร รองลงมาคือ จากโรงแรมหรือท่ีพัก มีความถ่ีในการเปดรับ 2-3 คร้ัง รองลงมา
คือ มากกวา 5 คร้ัง ยี่หอนิตยสารที่เปดรับสวนใหญ คือ Citylife รองลงมา คือ ยี่หอ Art & Culture 
สวนยี่หอนิตยสารท่ีชื่นชอบท่ีสุด คือ Citylife รองลงมา คือ ยี่หอ Art & Culture เหตุผลท่ีช่ืนชอบ
สวนใหญ คือ นิตยสารมีเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน รองลงมาคือ อานแลวรูสึกผอน
คลายและไดรับความบันเทิง สวนวัตถุประสงคในการเปดรับนิตยสาร คือ ตองการความบันเทิง เพื่อ
ความเพลิดเพลินและผอนคลาย รองลงมาคือ ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดข้ึนในจังหวัด
เชียงใหม สวนใหญมีวัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ คือ ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการ
ทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม รองลงมาคือ ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการ
ตางๆ บุคคลที่มีผลตอการเลือกเปดรับสวนใหญ คือ ตัวเอง รองลงมา คือ เพื่อน ชวงเวลาท่ีเปดรับ
สวนใหญ คือ เม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจ รองลงมาคือในขณะรอคอย ระยะเวลาท่ีเปดรับ
สวนใหญ อยูในชวง 11 - 30 นาที รองลงมาคือ มากกวาคร่ึงช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมง และมีลักษณะการ
เปดรับโดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ รองลงมา คือ อานทุกหนา สวนใหญเนื้อหาท่ีเปดรับ คือ 
ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม รองลงมา คือ บทความดานประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน  
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สวนท่ี 3 ขอมูลพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรป พิจารณาตามเพศ 
 จากผลการศึกษาพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวยุโรป เม่ือนํามาพิจารณาตามเพศของผูตอบแบบสอบถามสามารถ
สรุปผลการศึกษาได ดังตารางท่ี 79 
 
ตารางท่ี 79 สรุปขอมูลพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม
ของนักทองเท่ียวชาวยุโรป พิจารณาตามเพศ 
พฤติกรรมการเปดรับ เพศชาย  (n = 147) เพศหญิง  (n = 153) 
ลักษณะการไดมา อานในสถานที่ที่มีนิตยสารวางแจกอยูและ

ไมไดหยิบนําติดตัวไป 
อานในสถานที่ที่มีนิตยสารวางแจกอยู 
และไมไดหยิบนําติดตัวไป 

แหลงที่ไดมา รานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร โรงแรมหรือที่พัก 
ความถ่ีในการเปดรับ 2-3 ครั้ง 2-3 ครั้ง 
ยี่หอนิตยสารท่ีเปดรับ   Citylife Art & Culture 
ยี่ ห อ นิ ต ยส า รที่ ช่ื น
ชอบที่สุด 

Passport to  Suvannaphoum Citylife 

เหตุผลที่ช่ืนชอบ นิตยสารมีเน้ือหาขอมูลนาสนใจและเปน
ประโยชน และอานแลวรูสึกผอนคลาย
และไดรับความบันเทิง 

นิตยสารมีเน้ือหาขอมูลนาสนใจและเปน
ประโยชน 

วัตถุประสงคในการ
เปดรับ 

ตองการความบันเทิง เพ่ือความเพลิดเพลิน
และผอนคลาย 

ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพ่ือซื้อ
สินคาหรือบริการตางๆ 

วัตถุประสงคหลักที่
เปดรับ 

ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดขึ้นใน
จังหวัดเชียงใหม 

ต อ งก ารข อมู ล ในการ ตัดสิน ใจวา ง
แผนการทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 

บุคคลที่มีผลตอการ
เลือกเปดรับ 

ตัวเอง ตัวเอง 

ชวงเวลาที่เปดรับ ในขณะรอคอย เมื่อตองการขอมูลเพ่ือการตัดสินใจ 
ระยะเวลาที่เปดรับ 11 - 30 นาที มากกวาครึ่งช่ัวโมงถึง 1 ช่ัวโมง 
ลักษณะการเปดรับ   อานทั้งเรื่องเฉพาะเรื่องที่สนใจ อานทุกหนา 
เน้ือหาที่เปดรับ ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม 
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สวนท่ี  4 ขอมูลพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรป พิจารณาตามอายุ 
 จากผลการศึกษาพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวยุโรป เม่ือนํามาพิจารณาตามอายุของผูตอบแบบสอบถามสามารถ
สรุปผลการศึกษาได ดังตารางท่ี 80 
 
ตารางท่ี 80 สรุปขอมูลพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม
ของนักทองเท่ียวชาวยุโรป พิจารณาตามอายุ 
พฤติกรรมการเปดรับ อายุ 21-30 ป 

(n = 62) 
อายุ 31-40 ป 

(n = 129) 
อายุ 41-50 ป 

(n = 63) 
อายุ 51-60 ป 

(n = 46) 
ลักษณะการไดมา หยิบนิตยสารและ

นํ า ติ ด ตั วม าอ าน
เปนของตนเอง 

อานนิตยสารใน
สถานที่ที่มี
นิตยสารวางอยูและ
ไมไดนําไปเปน
ของตนเอง 

อานนิตยสารใน
สถานที่ที่มี
นิตยสารวางอยูและ
ไมไดนําไปเปน
ของตนเอง 

อานนิตยสารใน
สถานที่ที่มี
นิตยสารวางอยูและ
ไมไดนําไปเปน
ของตนเอง 

แหลงที่ไดมา บริษัทนําเที่ยว โรงแรมหรือที่พัก รานอาหาร ราน
กาแฟ บาร 

โรงแรมหรือที่พัก 

ความถ่ีในการเปดรับ มากกวา 5 ครั้ง 2-3 ครั้ง 2-3 ครั้ง 2-3 ครั้ง 
ยี่หอนิตยสารท่ีเปดรับ   Citylife Citylife Citylife Chang Puak 

Magazine & Maps 
ยี่ ห อ นิ ต ยส า ร ท่ี ช่ื น
ชอบที่สุด 

Citylife Art & Culture Citylife Passport  to  
Suvannaphoum 

เหตุผลที่ช่ืนชอบ นิตยสารใหขอมูลที่
เปนประโยชนตอ
ก า ร ท อ ง เ ที่ ย ว
ครบถวน 

เ น้ื อ ห า ข อ มู ล
นาสนใจและเปน
ประโยชน 

อานแลวรูสึกผอน
คล า ยและได รั บ
ความบันเทิง 

เ น้ื อ ห า ข อ มู ล
นาสนใจและเปน
ประโยชน 

วัตถุประสงคในการ
เปดรับ 

ต อ ง ก า ร ค ว า ม
บันเทิง  เ พ่ือความ
เพ ลิ ด เ พ ลินแล ะ
ผอนคลาย 

ตองการมีสวนรวม
ในเหตุการณหรือ
กิจกรรมที่ เ กิดขึ้น
ในจังหวัดเชียงใหม 

ตองการรูเหตุการณ 
ขาวสารเกิดขึ้นใน
จังหวัดเชียงใหม 

ต อ ง ก า ร ค ว า ม
บั น เ ทิ ง ค ว า ม
เพ ลิ ด เ พ ลินและ
ผอนคลาย 
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ตารางท่ี 80 (ตอ) 
พฤติกรรมการเปดรับ อายุ 21-30 ป 

(n = 62) 
อายุ 31-40 ป 

(n = 129) 
อายุ 41-50 ป 

(n = 63) 
อายุ 51-60 ป 

(n = 46) 
วัตถุประสงคหลักที่
เปดรับ 

ตองการขอมูลใน
การตัดสินใจวาง
แผนการทองเที่ยว
จังหวัดเชียงใหม 

ตองการมีสวนรวม
ในเหตุการณหรือ
กิจกรรมที่ เ กิดขึ้น
ในจังหวัดเชียงใหม 

ตองการขอมูลใน
การตัดสินใจวาง
แผนการทองเที่ยว
จังหวัดเชียงใหม 

ตองการขอมูลใน
การตัดสินใจเ พ่ือ
ซื้ อ สิ น ค า ห รื อ
บริการตางๆ 

บุคคลที่มีผลตอการ
เลือกเปดรับ 

ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง 

ชวงเวลาที่เปดรับ เมื่อตองการขอมูล
เพ่ือการตัดสินใจ 

เมื่อตองการขอมูล
เพ่ือการตัดสินใจ 

เมื่อตองการขอมูล
เพ่ือการตัดสินใจ 

เมื่อตองการขอมูล
เพ่ือการตัดสินใจ 

ระยะเวลาที่เปดรับ 11 - 30 นาที มากกวาครึ่งช่ัวโมง 
ถึง 1 ช่ัวโมง 

11 - 30 นาที 11 - 30 นาที 

ลักษณะการเปดรับ   อานทั้งเรื่องเฉพาะ
เรื่องที่สนใจ 

อานทั้งเรื่องเฉพาะ
เรื่องที่สนใจ 

อานทั้งเรื่องเฉพาะ
เรื่องที่สนใจ 

อานทุกหนา 

เน้ือหาที่เปดรับ ขาวสารกิจกรรมใน
จังหวัดเชียงใหม 

ขาวสารกิจกรรมใน
จังหวัดเชียงใหม 

ขาวสารกิจกรรมใน
จังหวัดเชียงใหม 

ขาวสารกิจกรรมใน
จังหวัดเชียงใหม
และบทความดาน
ประเพณี
วัฒนธรรมทองถ่ิน 

 
 
สวนท่ี 5 ขอมูลพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรป พิจารณาตามสัญชาติ 

จากผลการศึกษาพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวยุโรป เม่ือนํามาพิจารณาตามสัญชาติของผูตอบแบบสอบถาม
สามารถสรุปผลการศึกษาได ดังตารางท่ี 81 
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ตารางที่ 81 สรุปขอมูลพฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมของนักทองเที่ยวชาวยุโรป พิจารณาตามสัญชาติ 
พฤติกรรมการเปดรับ อังกฤษ  

(n = 117) 
ฝรั่งเศส 
(n = 99) 

เยอรมัน 
(n = 29) 

ฮอลแลนด 
(n = 8) 

อิตาลี 
(n = 5) 

   สวิสเซอรแลนด 
        (n = 30) 

สเปน 
(n = 6) 

ออสเตรีย 
(n = 6) 

ลักษณะการไดมา หยิบและนําติด
ตัวมาอ าน เปน
ของตนเอง 

อานในสถานที่
ที่มีนิตยสารวาง
แจกและไมได
หยิบนําติดตัวไป 

อานในสถานที่
ที่มีนิตยสารวาง
แจกและไมได
หยิบนําติดตัวไป 

หยิบและนําติด
ตัวมาอ าน เปน
ของตนเอง 

อานในสถานที่
ที่มีนิตยสารวาง
แจกและไมได
หยิบนําติดตัวไป 

อานในสถานที่
ที่มีนิตยสารวาง
แจกและไมได
หยิบนําติดตัวไป 

อานในสถานที่
ที่มีนิตยสารวาง
แจกและไมได
หยิบนําติดตัวไป 

หยิบและนําติด
ตัวมาอ าน เปน
ของตนเอง 

แหลงที่ไดมา โรงแรม ที่พัก รานอาหาร ราน
กาแฟ บาร 

โรงแรม ที่พัก สํ า นักงานการ
ทอง เที่ ย วแห ง
ประเทศไทยใน
จังหวัดเชียงใหม 

รานอาหาร ราน
กาแฟ บาร 

โรงแรมที่พัก รานอาหาร ราน
กาแฟ บาร 

สนามบิน 
โรงแรม ที่พัก  
บริษัทนําเที่ยว 
รานอาหาร ราน
กาแฟ บาร 

ความถี่ในการเปดรับ 2-3 ครั้ง 2-3 ครั้ง 2-3 ครั้ง 2-3 ครั้ง มากกวา 5 ครั้ง 2-3 ครั้ง 4-5 ครั้ง 2-3 ครั้ง 
ยี่หอนิตยสารที่เปดรับ   Citylife Citylife Passport to 

Suvannaphoum 
Passport to 
Suvannaphoum 

Art & Culture Guidelines Guidelines,  Citylife 

ยี่ ห อ นิ ต ยส า ร ที่ ชื่ น
ชอบที่สุด 

Citylife Citylife Passport to 
Suvannaphoum 

Citylife Welcome to 
Chiangmai & 
Chiangrai 

Citylife Chiang Mai & 
Northern 
Thailand 
Tourist Guide 

Passport to 
Suvannaphoum 
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ตารางที่ 81 (ตอ) 
พฤติกรรมการเปดรับ อังกฤษ  

(n = 117) 
ฝรั่งเศส 
(n = 99) 

เยอรมัน 
(n = 29) 

ฮอลแลนด 
(n = 8) 

อิตาลี 
(n = 5) 

   สวิสเซอรแลนด 
        (n = 30) 

สเปน 
(n = 6) 

ออสเตรีย 
(n = 6) 

เหตุผลที่ชื่นชอบ อานแลวรูสึก
ผอนคลายและ
ไดรับความ
บันเทิง 

เนื้อหาขอมูล
นาสนใจและ
เปนประโยชน 

เนื้อหาขอมูล
นาสนใจและ
เปนประโยชน 

ขนาดรูปเลม
เหมาะสม
สามารถนําติด
ตัวไปได และให
ขอมูลที่เปน
ประโยชนตอ
การทองเที่ยว
ครบถวน 

เนื้อหาขอมูล
นาสนใจและ
เปนประโยชน 
และมีการ
จัดพิมพ
ภาษาอังกฤษ
และภาษา 
ตางประเทศอื่นๆ 

อานแลวรูสึก
ผอนคลายและ
ไดรับความ
บันเทิง 

ใหขอมูลที่เปน
ประโยชนตอ
การทองเที่ยว
ครบถวน 

เนื้อหาขอมูล
นาสนใจและ
เปนประโยชน 
และมีการ
จัดพิมพ
ภาษาอังกฤษ
และภาษา 
ตางประเทศอื่นๆ 

วัตถุประสงคในการ
เปดรับ 

ตองการความ
บันเทิงความ
เพลิดเพลินและ
ผอนคลาย 

ตองการรู
เหตุการณ 
ขาวสารเกิดขึ้น
ในจังหวัด
เชียงใหม 

ตองการความ
บันเทิงความ
เพลิดเพลินและ
ผอนคลาย 

ตองการรู
เหตุการณ 
ขาวสารเกิดขึ้น
ในจังหวัด
เชียงใหม 

ตองการขอมูล
ในการตัดสินใจ
เพื่อซื้อสินคา
หรือบริการ
ตางๆ  

ตองการความ
บันเทิงความ
เพลิดเพลินและ
ผอนคลาย 

 ตองการขอมูล    
 ในการตัดสินใจ  
 วางแผนการ  
 ทองเที่ยว   
จังหวัดเชียงใหม 

ตองการขอมูลใน
การตัดสินใจวาง
แผนการ
ทองเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม 

วัตถุประสงคหลักที่
เปดรับ 

ตองการขอมูล
ในการตัดสินใจ
วางแผนการ
ทองเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม 

ตองการมีสวน
รวมในเหตุการณ
หรือกิจกรรมที่
เกิดขึ้นในจังหวัด
เชียงใหม 

ตองการรู
เหตุการณ 
ขาวสารเกิดขึ้น
ในจังหวัด
เชียงใหม  

ตองการรู
เหตุการณ 
ขาวสารเกิดขึ้น
ในจังหวัด
เชียงใหม 

ตองการขอมูล
ในการตัดสินใจ
เพื่อซื้อสินคา
หรือบริการ
ตางๆ 

ตองการขอมูล
ในการตัดสินใจ
วางแผนการ
ทองเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม 

ตองการขอมูล
ในการตัดสินใจ
วางแผนการ
ทองเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม 

ตองการขอมูล
ในการตัดสินใจ
วางแผนการ
ทองเที่ยวจังหวัด
เชียงใหม 
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ตารางที่ 81 (ตอ) 

พฤติกรรมการเปดรับ อังกฤษ  
(n = 117) 

ฝรั่งเศส 
(n = 99) 

เยอรมัน 
(n = 29) 

ฮอลแลนด 
(n = 8) 

อิตาลี 
(n = 5) 

   สวิสเซอรแลนด 
        (n = 30) 

สเปน 
(n = 6) 

ออสเตรีย 
(n = 6) 

บุคคลที่มีผลตอการเลือก
เปดรับ 

ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง 

ชวงเวลาที่เปดรับ เมื่อตองการ
ขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ 

เมื่อตองการ
ขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ 

ในขณะรอคอย เมื่อตองการ
ขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ 

เมื่อตองการ
ขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ 

เมื่อตองการ
ขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ 

ในขณะรอคอย 
และเมื่อตองการ
ขอมูลเพื่อการ
ตัดสินใจ 

ในขณะรอคอย 

ระยะเวลาที่เปดรับ 11 - 30 นาที 
และมากกวา
ครึ่งชั่วโมงถึง 1 
ชั่วโมง 

11 - 30 นาที มากกวาครึ่ง
ชั่วโมงถึง 1 
ชั่วโมง 

11 - 30 นาที 11 - 30 นาที 11 - 30 นาที มากกวาครึ่ง
ชั่วโมง ถึง 1 
ชั่วโมง 

11 - 30 นาที 

ลักษณะการเปดรับ   อานทั้งเรื่อง
เฉพาะเรื่องที่
สนใจ 

อานทุกหนา อานทั้งเรื่อง
เฉพาะเรื่องที่
สนใจ 

อานทั้งเรื่อง
เฉพาะเรื่องที่
สนใจ 

ดูเฉพาะรูปและ
คําบรรยายสั้นๆ 

อานทั้งเรื่อง
เฉพาะเรื่องที่
สนใจ 

อานทุกหนา อานทุกหนา 

เนื้อหาที่เปดรับ ขาวสาร
กิจกรรมใน
จังหวัด
เชียงใหม 

ขาวสาร
กิจกรรมใน
จังหวัด
เชียงใหม 

ขาวสาร
กิจกรรมใน
จังหวัด
เชียงใหม 

ขาวสาร
กิจกรรมใน
จังหวัด
เชียงใหม 

ขาวสาร
กิจกรรมใน
จังหวัด
เชียงใหม 

ขาวสาร
กิจกรรมใน
จังหวัด
เชียงใหม 

  บทความดาน 
ประเพณี
วัฒนธรรม
ทองถิ่น  

ขาวสาร
กิจกรรมใน
จังหวัดเชียงใหม  



สวนท่ี 6 ขอมูลความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรป 
 จากผลการศึกษาความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม
ของนักทองเท่ียวชาวยุโรป สามารถสรุปผลการศึกษาได ดังตารางท่ี 82 
 
ตารางท่ี 82 สรุปอันดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรป  

อันดับความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเท่ียว คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร   

1. หาอานไดงาย/ความสะดวกในการไดมา 3.70 มาก 

2. เน้ือหาขอมูลตรงตามความตองการ 3.53 มาก 

3. ความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล 3.52 มาก 

4. ความหลากหลายของย่ีหอนิตยสาร 3.47 ปานกลาง 

5. ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร 3.46 ปานกลาง 

ปจจัยดานลักษณะรูปเลมของนิตยสาร   

1. รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ 3.99 มาก 

2. ความสวยงามของรูปเลมภายนอก 3.95 มาก 

3. สํานวนภาษาเขียน อานและเขาใจไดงาย 3.76 มาก 

4. การจัดหนา และหมวดหมูของเน้ือหา 3.66 มาก 

5. คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา 3.64 มาก 

6. ขนาดสะดวกในการพกพา 3.57 มาก 

7. ความเหมาะสมและความหลากหลายของภาษาที่ใชพิมพ 3.38 ปานกลาง 

ปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร   

1. บทความเก่ียวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน 3.89 มาก 

2. บทความแนะนําสถานที่ทองเที่ยว 3.87 มาก 

3. ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนที่ 3.83 มาก 

4. โฆษณาที่พัก โรงแรม เกสตเฮาส 3.74 มาก 

5. บทความแนะนํารานอาหาร 3.72 มาก 
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สวนท่ี  7 ขอมูลความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรป พิจารณาตามเพศ อายุ และสัญชาติ 
 จากผลการศึกษาดานความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัด
เชียงใหมของนักทองเท่ียวชาวยุโรป เม่ือนํามาพิจารณาตามเพศ อายุ และสัญชาติ สามารถสรุป
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุดไดดังตารางท่ี 83 

ตารางท่ี 82 (ตอ) 

ความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเท่ียว คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยดานประเภทเน้ือหาของนิตยสาร  (ตอ)   

6. ขาวสารกิจกรรมที่จัดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม , 
    โฆษณารานขายของที่ระลึก , โฆษณาสถานบันเทิง  

3.68 มาก 

7. โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 3.66 มาก 

8. บทความแนะนําที่พัก 3.65 มาก 

9. โฆษณาบริการอื่นๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ 3.64 มาก 

10. โฆษณาบริษัทนําเที่ยว 3.58 มาก 

11. บทความแนะนํารานขายของที่ระลึก 3.56 มาก 

12. บทบรรณาธิการของนิตยสาร 3.45 ปานกลาง 

13. โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค 3.22 ปานกลาง 

ปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร   

1. ความบันเทิง ความเพลิดเพลินที่ไดรับจากการอาน 4.03 มาก 

2. ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจในการเดินทางทองเที่ยว 3.82 มาก 

3. ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆ 
     ของจังหวัดเชียงใหม 

3.80 มาก 

4. ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจซื้อสินคาและบริการ 3.64 มาก 

5. ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ที่เปนประโยชน 3.60 มาก 

6. ทําใหมีขอมูลใชประกอบการสนทนากับผูอื่น 3.51 มาก 
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ตารางที่ 83 สรุปปจจัยความพึงพอใจสูงสุดตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมของนักทองเที่ยวชาวยุโรปจําแนกตามเพศ อายุ และสัญชาติ  
เพศ อายุ สัญชาติ ปจจัยความ

พึงพอใจ ชาย หญิง 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป อังกฤษ ฝรั่งเศส เยอรมัน สวิสเซอรแลนด 

ดาน
คุณลักษณะ
ของนิตยสาร 

หาอานไดงาย/
ความสะดวกใน
การไดมา 
(คาเฉลี่ย  3.73) 

หาอานไดงาย/
ความสะดวกใน
การไดมา
(คาเฉลี่ย 3.66) 

หาอานไดงาย 
ความสะดวกใน
การไดมา 
(คาเฉลี่ย 3.55) 

เนื้อหาขอมูล
ตรงตามความ
ตองการ  
(คาเฉลี่ย 3.73) 

หาอานไดงาย 
ความสะดวกใน
การไดมา  
(คาเฉลี่ย 3.87) 

หาอานไดงาย 
ความสะดวกใน
การไดมา 
(คาเฉลี่ย 3.85) 

หาอานไดงาย/
ความสะดวกใน
การไดมา 
(คาเฉลี่ย 3.67) 

หาอานไดงาย/
ความสะดวกใน
การไดมา 
(คาเฉลี่ย 3.72) 

เนื้อหาขอมูลตรง
ตามความ
ตองการ 
(คาเฉลี่ย 3.62) 

หาอานไดงาย/
ความสะดวกใน
การไดมา 
(คาเฉลี่ย 3.87) 

ดานลักษณะ
รูปเลมของ
นิตยสาร 

รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูด
ความสนใจ 
(คาเฉลี่ย 3.91) 

รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูด
ความสนใจ 
(คาเฉลี่ย 4.07) 

รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูด
ความสนใจ 
(คาเฉลี่ย 3.98) 

ความสวยงาม
ของรูปเลม
ภายนอก 
(คาเฉลี่ย 3.98) 

รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูด 
ความสนใจ 
(คาเฉลี่ย 4.13) 

ความสวยงาม
ของรูปเลม
ภายนอก  
(คาเฉลี่ย 4.04) 

รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูด 
ความสนใจ 
(คาเฉลี่ย 4.12) 

ความสวยงาม
ของรูปเลม
ภายนอก 
(คาเฉลี่ย 3.92) 

ความสวยงาม
ของรูปเลม
ภายนอก  
(คาเฉลี่ย 4.17) 

รูปภาพประกอบ
สวยงามดึงดูด 
ความสนใจ 
(คาเฉลี่ย 3.93) 

ดานประเภท
เนื้อหาของ
นิตยสาร 

ตารางการ
เดินทางของ
พาหนะ และ
แผนที่  
(คาเฉลี่ย 3.86) 

บทความเกี่ยวกับ
ประเพณี
วัฒนธรรม
ทองถิ่น  
(คาเฉลี่ย 3.97) 

บทความแนะนํา
สถานที่
ทองเที่ยว  
(คาเฉลี่ย 3.97)

บทความเกี่ยวกับ
ประเพณี
วัฒนธรรม
ทองถิ่น  
(คาเฉลี่ย 3.89)

บทความเกี่ยวกับ
ประเพณี
วัฒนธรรม
ทองถิ่น 
(คาเฉลี่ย 3.89)

บทความ
เกี่ยวกับ
ประเพณี
วัฒนธรรม
(คาเฉลี่ย 4.11) 

บทความเกี่ยวกับ
ประเพณี
วัฒนธรรม
ทองถิ่น  
(คาเฉลี่ย 4.05) 

บทความแนะนํา
สถานที่
ทองเที่ยว  
(คาเฉลี่ย 3.88) 

โฆษณาสถาน
บันเทิง เชน 
สปา คาราโอเกะ 
(คาเฉลี่ย 3.86) 

บทความแนะนํา
สถานที่
ทองเที่ยว 
(คาเฉลี่ย 3.80) 

ดานการใช
ประโยชน
จากขอมูล
ของนิตยสาร 

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
(คาเฉลี่ย 3.98) 

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย 4.08) 

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย 4.26) 

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย 3.90) 

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย 4.00) 

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย 4.15) 

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย4.03) 

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย 4.04)

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย 4.17)

ความบันเทิง 
เพลิดเพลินที่ได 
รับจากการอาน  
 (คาเฉลี่ย 3.93) 
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อภิปรายผล 
 การอภิปรายผลการศึกษานี้ ผูศึกษาไดนําแนวคิดและทฤษฎี รวมถึงงานวิจัยท่ีเกี่ยวของมา
ประกอบการอภิปรายผล โดยการเปรียบเทียบกับผลการศึกษาท่ีได ดังตอไปนี้ 
  พฤติกรรมการเปดรับส่ือนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
เม่ือพิจารณาจากแนวคิดดานพฤติกรรมการเปดรับส่ือ ซ่ึงพรทิพย วรกิจโภคาทร (2539)  
อธิบายวา ผูรับสารจะเลือกเปดรับส่ือตามลักษณะท่ีแตกตางกันโดยอาจมีพฤติกรรมในการเลือก
เปดรับตามลักษณะตอไปนี้ 

- เลือกเปดรับส่ือท่ีสามารถจัดหามาไดโดยไมตองใชความพยายามมาก (Availability) 
- เลือกส่ือท่ีสอดคลองกับความรู และทัศนคติของตน (Consistence) 
- เลือกส่ือท่ีตนสะดวก (Convenience) 
- เลือกส่ือตามความเคยชิน (Accustomedness) 
- เลือกจากคุณลักษณะของส่ือ (Characteristic)  
จากผลการศึกษาไดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมพฤติกรรมในการเปดรับส่ือท่ี 

ตนสะดวก (Convenience) และเลือกเปดรับส่ือท่ีจัดหามาไดงาย (Availability) โดยสวนใหญจะ
เปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมโดยอานในสถานท่ีท่ีมีนิตยสารวางแจก
อยูและไมไดหยิบนําติดตัวไป และสถานท่ีท่ีไดรับส่ือ คือ รานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร รองลงมา
คือ จากโรงแรมหรือท่ีพัก ซ่ึงจะเห็นไดวานักทองเท่ียวสามารถเขาถึงส่ือไดอยางสะดวก เนื่องจากเปน
นิตยสารเพื่อการทองเท่ียวท่ีแจกฟรีและจัดเปนส่ือท่ีอยูใกลตัวนักทองเท่ียวโดยสามารถเขาถึงไดท้ังใน
โรงแรม รานอาหาร รานกาแฟ หรือบริษัทนําเท่ียว เปนตน มีความสอดคลองกับงานวิจัยของบุญเลิศ 
เปเรรา (2543) ท่ีไดศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวสหราชอาณาจักรตอการทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม โดยพบวา นักทองเที่ยวชาวสหราชอาณาจักรไดรับอิทธิพลในการตัดสินใจ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมจากส่ือประเภทส่ิงพิมพสูงท่ีสุด อันไดแก นิตยสารดานการทองเท่ียว 
เอกสารของบริษัทนําเท่ียว หนังสือแนะนําการเดินทาง และหนังสือพิมพ ซ่ึงจัดวาเปนส่ือท่ีสามารถ
เขาถึงไดงาย มีความสะดวกและส่ือดังกลาวเปนส่ือท่ีตอบสนองความตองการขอมูลขาวสารดานการ
ทองเท่ียวโดยเฉพาะ  
  ผลการศึกษาท่ีไดยังสอดคลองกับบุษบา สุธีธร และภัสวลี นิติเกษตรสุนทร (2541) ซ่ึงได
ศึกษาเร่ืองเจตคติและความประทับใจของชาวตางประเทศท่ีไดมาเย่ียมประเทศไทยในป พ.ศ. 2541 
พบวา นอกจากส่ือบุคคล เชน ญาติพี่นอง เพื่อน แลวนักทองเท่ียวสวนใหญจะหาขอมูลการทองเท่ียว
ประเทศไทยจากคูมือนําเท่ียว และในระหวางการเดินทางทองเท่ียวจะติดตามขอมูลขาวสารการ
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ทองเท่ียวจากส่ือประเภทแผนพับ จดหมายขาวท่ีมีแจกตามสถานท่ีตางๆ รวมท้ังการพูดคุยกับ
นักทองเท่ียวดวยกัน หรือรับคําแนะนําจากบริษัทตัวแทนทองเท่ียวอีกดวย  

นอกจากนี้ในดานคุณลักษณะของส่ือก็มีผลตอการเลือกเปดรับ กลาวคือ จากผลการศึกษา
พบวา ยี่หอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมท่ีนักทองเท่ียวชาวยุโรปเปดรับสวน
ใหญและช่ืนชอบมากท่ีสุด คือ Citylife รองลงมา คือ ยี่หอ Art & Culture โดยเหตุผลท่ีช่ืนชอบ คือ 
นิตยสารมีเนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน รองลงมาคือ อานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับ
ความบันเทิง 
  เม่ือพิจารณาจากแนวคิดพฤติกรรมการเปดรับส่ือของ McLeod และคณะ (1972: อางใน 
อัญชลี วิเลิศศักดิ,์ 2549) ซ่ึงใชตัวช้ีวัดพฤติกรรมการเปดรับส่ือ 2 อยาง ไดแก  

-  วัดจากเวลาท่ีใชส่ือ 
-  วัดจากความถ่ีแยกตามประเภทของเนื้อหารายการท่ีแตกตางกัน 
จากแนวคิดดังกลาวสามารถนํามาเปรียบเทียบและอภิปรายผลการศึกษาได กลาวคือ ผล

การศึกษาในดานเวลาและความถ่ีในการใชส่ือ พบวา ระยะเวลาสวนใหญท่ีนักทองเท่ียวใชในการ
เปดรับส่ือ คือ 11 - 30 นาที และนักทองเท่ียวสวนใหญมีความถ่ีในการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 2-3 คร้ัง สวนใหญเปดรับเม่ือตองการขอมูลเพื่อการตัดสินใจและมี
ลักษณะการเปดรับโดยอานท้ังเร่ืองเฉพาะเร่ืองท่ีสนใจ เนื้อหาท่ีเปดรับ คือ ขาวสารกิจกรรมในจงัหวดั
เชียงใหม  

 ความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
  นอกจากพฤติกรรมการเปดรับส่ือแลว ผูศึกษายังไดศึกษารวมถึงความพึงพอใจของ
นักทองเท่ียวชาวยุโรปในจังหวัดเชียงใหมตอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว โดยท่ีการเลือกเปดรับ
และพฤติกรรมในการเปดรับส่ือเพื่อตอบสนองวัตถุประสงคหรือความตองการของแตละบุคคลนั้น 
ทําใหเกิดความพึงพอใจตอส่ือได ตามที่ Maynard W.Shelty (1975: อางในศิริลักษณ อุณหสุทธิยา
นนท, 2546) ระบุวาความพึงพอใจเปนความรูสึกของของบุคคลท่ีมีตอส่ิงใดส่ิงหนึ่งท่ีเกิดข้ึนเม่ือไดรับ
ในส่ิงท่ีบรรลุจุดมุงหมายในระดับหนึ่งและจะลดลงเม่ือจุดมุงหมายนั้นไมไดรับการตอบสนอง และ
เม่ือพิจารณาตามแนวคิดของ Katz E.Blumler (1974) ซ่ึงระบุวาวัตถุประสงคหรือความตองการในการ
เปดรับส่ือท่ีแตกตางกัน ทําใหบุคคลคาดคะเนวาส่ือแตละประเภทจะสามารถสนองตอบความพึง
พอใจไดแตกตางกันนําไปสูความแตกตางในการใชส่ือ  
  แนวคิดดังกลาวสามารถนํามาอภิปราย เปรียบเทียบกับผลการศึกษา กลาวคือวัตถุประสงค
สวนใหญในการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมของนักทองเท่ียว คือ 
ตองการความบันเทิง เพื่อความเพลิดเพลินและผอนคลาย และมีวัตถุประสงคหลักท่ีเปดรับ คือ 
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ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเท่ียวจังหวัดเชียงใหม รองลงมาคือ ตองการขอมูลใน
การตัดสินใจเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการตางๆไดนั้น สอดคลองกับนุชรี พูลแกว (2547) ท่ีไดศึกษาถึง
พฤติกรรมในการเปดรับส่ืออินเทอรเน็ตของนักทองเท่ียวชาวตางชาติท่ีเดินทางมาทองเท่ียวใน
ประเทศไทย และลักษณะการเปดรับขอมูลขาวสารทางดานการทองเท่ียวของประเทศไทยพบวา 
นักทองเท่ียวสวนใหญมีพฤติกรรมการเปดรับส่ืออินเทอรเน็ต เพื่อการบันเทิง และยังใชเพื่อคนหา
ขอมูลทางดานการทองเท่ียวหรือการคนหาขอมูลเกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียวดวย 
  จากผลการศึกษาในดานวัตถุประสงคการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียว สามารถนํามา
อภิปรายรวมกับความพึงพอใจในปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสาร โดยแสดงให
เห็นวานิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวนั้นสามารถสนองตอวัตถุประสงคหรือความตองการแตละ
ดานจากการเปดรับส่ือไดมากนอยเพียงใด เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบกับผลการศึกษานั้นพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการใชประโยชนจากขอมูลของนิตยสารในระดับมาก
ท้ังหมด โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยไดดังนี้ ความบันเทิงความเพลิดเพลินท่ีไดรับจากการอาน 
ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจในการเดินทางทองเท่ียว ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูล
ตางๆ ของจังหวัดเชียงใหม ทําใหมีขอมูลในการตัดสินใจซ้ือสินคาและบริการ ทําใหไดรับความรู 
แนวคิดใหมๆ ท่ีเปนประโยชน และทําใหมีขอมูลใชประกอบการสนทนากับผูอ่ืน 

   
ขอคนพบ 
  จากการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม สามารถนําขอมูลมาวิเคราะหและสรุปขอคนพบ ไดดังนี้ 

- นักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีเดนิทางมาทองเที่ยวจงัหวัดเชียงใหมสวนใหญมีพฤติกรรมใน 
การเดินทางและทองเท่ียวดวยตนเองโดยไมอาศัยตัวแทนนําเท่ียว 

- นักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีเดนิทางมาทองเที่ยวจงัหวัดเชียงใหมมีความสนใจตอกจิกรรม 
การทองเท่ียวในเชิงวัฒนธรรมมากท่ีสุด 

- นักทองเท่ียวชาวยุโรปสวนใหญมีแหลงท่ีไดมาของนิตยสารจากโรงแรม ท่ีพัก และ 
รานอาหาร รานกาแฟ หรือบาร 
  - นักทองเท่ียวชาวยุโรปสวนใหญเปดรับและช่ืนชอบนิตยสารยี่หอ Citylife มากท่ีสุด 

- เหตุผลท่ีนักทองเท่ียวชาวยุโรปช่ืนชอบยี่หอนิตยสารสวนใหญ เนื่องจากนิตยสารมี 
เนื้อหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน และอานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง 

- นักทองเท่ียวชาวยุโรปสวนใหญสนใจและเลือกเปดรับเนื้อหาในนิตยสารแจกฟรี 
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เพื่อการทองเท่ียวในสวนของขาวสารกิจกรรมของจังหวัดเชียงใหมมากท่ีสุด รองลงมา คือ บทความ
ดานประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน 
 - นักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีมีสัญชาติฝร่ังเศสสวนใหญ มีแหลงท่ีไดนิตยสารมาจาก
รานอาหาร  รานกาแฟ  หรือบาร  ตางกับกลุมสัญชาติอ่ืนๆ  อันไดแก  อังกฤษ  เยอรมัน  และ
สวิสเซอรแลนด ท่ีสวนใหญมีแหลงท่ีไดนิตยสารมาจากโรงแรมหรือท่ีพัก 
   - นักทองเท่ียวชาวยุโรป มีระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางตอปจจัยดานความ
หลากหลายของยี่หอนิตยสาร ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร ความเหมาะสมและความ
หลากหลายของภาษาที่ใชพิมพ ดานบทความจากบรรณาธิการนิตยสาร และดานโฆษณารานคาเคร่ือง
อุปโภคบริโภค 

 
ขอเสนอแนะ 
 ผูศึกษามีขอเสนอแนะตอผูผลิตส่ือนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว เพื่อใหเกิดประโยชน
ในการเปนแนวทางการส่ือสารและประชาสัมพันธขอมูลเพื่อการทองเท่ียวผานนิตยสารแจกฟรีไปยัง
กลุมนักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีมาทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมและสนองตอความตองการขอมูลดาน
การทองเท่ียวไดอยางมีประสิทธิภาพ  กลาวคือ 
   1. ดานจํานวนการจัดพิมพ เนื่องจากปจจุบันแนวโนมความตองการใชส่ือนิตยสารแจกฟรี
เพื่อการทองเท่ียวมีมากข้ึน เปนผลจากพฤติกรรมการทองเท่ียวในลักษณะการเดินทางทองเท่ียวดวย
ตนเองโดยไมใชบริการนําเที่ยว หรือ Free Independent Tourist (FIT) ซ่ึงจากการศึกษาคร้ังนี้ ยังได
พบวา พฤติกรรมการเดินทางทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวยุโรปท่ีเดินทางมาทองเท่ียวจังหวัด
เชียงใหมสวนใหญเดินทางและทองเท่ียวดวยตนเอง ดังนั้นผูผลิตส่ืออาจพิจารณาเพ่ิมจํานวนนิตยสาร
ท่ีจัดพิมพและกระจายในแตละคร้ัง เพื่อตอบสนองความตองการใชส่ือท่ีมากข้ึนของนักทองเท่ียวใน
กลุม Free Independent Tourist  
   2. ดานแหลงท่ีกระจายส่ือ ผูผลิตส่ือควรเพิ่มการกระจายส่ือนิตยสารตามโรงแรม ท่ีพัก 
และรานอาหาร รานกาแฟหรือบาร ซ่ึงจากการศึกษาไดคนพบวาสถานท่ีดังกลาวเปนแหลงท่ี
นักทองเท่ียวสามารถเขาถึงส่ือไดมากท่ีสุด นอกจากนี้ยงัสามารถกระจายส่ือในสถานท่ี เชน สนามบิน 
หรือสถานีรถไฟ ซ่ึงนักทองเท่ียวสามารถเปดรับส่ือระหวางการรอคอยเวลาในการเดินทางได ซ่ึงการ
กระจายส่ือในสถานท่ีดังกลาวมานั้นทําใหนักทองเท่ียวมีการเปดรับส่ือนิตยสารไดสะดวกและไมตอง
ใชความพยายามในการหาสื่อมากนัก (Convenience and Availability) อันเปนผลใหนักทองเท่ียว
กลุมเปาหมายไดรับขอมูลขาวสารหรือการโฆษณาประชาสัมพันธสินคาและบริการไดอยางมี
ประสิทธิภาพมากข้ึน  
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3. ดานภาษาท่ีใชจัดพิมพ ผูผลิตนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเที่ยวควรเพิ่มภาษาท่ี
จัดพิมพนอกเหนือจากภาษาอังกฤษ เพื่อสรางความไดเปรียบหรือจุดเดนใหมากข้ึน โดยปจจุบัน
นิตยสารยี่หออ่ืนไดมีการจัดพิมพเปนภาษาอังกฤษ รวมกับภาษาญ่ีปุนและภาษาฝรั่งเศส เชน 
Passport to Suvannaphoum และ Chang Puak Magazine & Maps ตามลําดับ ซ่ึงความเหมาะสมของ
ภาษาท่ีจัดพิมพเปนเหตุผลท่ีทําใหนิตยสารดังกลาวเปนท่ีช่ืนชอบของนักทองเท่ียวมากกวานิตยสาร
ยี่หออ่ืนๆ ดังนั้น  ผูผลิตนิตยสารอาจเพิ่มภาษาที่จัดพิมพเพื่อสรางความนาสนใจและความแตกตาง
จากยี่หออ่ืน เชน ภาษาเยอรมัน ภาษาสเปน ภาษาอิตาลี เนื่องจากจํานวนนักทองเท่ียวท่ีมีสัญชาติใน
ทวีปยุโรปท่ีเดินทางมาทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมมีแนวโนมท่ีจะขยายตัวเพิ่มข้ึน การใหขอมูล
ในภาษาท่ีนักทองเท่ียวเจาของภาษาสามารถเขาใจไดงายท่ีสุดจะชวยดึงดูดความสนใจและนําไปสู
การเปดรับขอมูลขาวสารของนักทองเท่ียวในกลุมดังกลาวมากยิ่งข้ึน นอกจากนั้น ยังชวยทําให
ผูผลิตมีรายไดจากการโฆษณาเพ่ิมมากข้ึน โดยอาจไดจากกลุมธุรกิจอ่ืนๆ ท่ีตองการเนนลูกคาใน
กลุมท่ีไมไดภาษาอังกฤษเปนภาษาหลัก  

4. ดานเนื้อหาขอมูลของนิตยสาร ผูผลิตส่ือควรมุงเนนคุณภาพ ความนาเช่ือถือ และความ
สอดคลองของขอมูลเพื่อใหนักทองเท่ียวสามารถใชขอมูลใหเปนประโยชน เพื่อตอบสนองตอการ
ใชประโยชนจากขอมูลของนักทองเท่ียว โดยเนนขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการวางแผนทองเท่ียว
ในจังหวัดเชียงใหม และขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือสินคาหรือบริการ ซ่ึงเปนวัตถุประสงคท่ี
นักทองเท่ียวตองการใชประโยชนจากส่ือมากท่ีสุด  

ท้ังนี้นอกจากความตองการขอมูลในการวางแผนทองเท่ียวและการตัดสินใจซ้ือสินคา
หรือบริการตางๆ แลว นักทองเท่ียวยังตองการความเพลิดเพลินบันเทิงจากการเปดรับส่ืออีกดวย 
ดังนั้นผูผลิตส่ือสามารถสอดแทรกเน้ือหาเกี่ยวกับประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน เชน ขนบธรรมเนียม
ลานนา หรือประโยคภาษาไทยในชีวิตประจําวันท่ีนักทองเท่ียวสามารถนําไปใชสนทนาเพื่อเปน
ประโยชนตอการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมได ซ่ึงนอกจากจะไดประโยชนดานความบันเทิง
เพลิดเพลินแลว นักทองเท่ียวยังไดรับความรูใหมๆ จากการเปดรับส่ือนิตยสารดวย 

 5. ดานการเพิ่มลูกคาและรายไดจากการโฆษณา ผูผลิตส่ือสามารถกําหนดระดับราคา
ของการโฆษณาในหนาขาวสารกิจกรรมท่ีเกิดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม บทความดานประเพณี
วัฒนธรรมทองถ่ิน บทความแนะนําสถานท่ีทองเท่ียว และตารางการเดินทางของพาหนะและแผนท่ี 
ใหมีระดับราคาสูงกวาในสวนเนื้อหาอ่ืนๆได เนื่องจากเปนสวนท่ีนักทองเท่ียวสวนใหญจะใหความ
สนใจ และมีการเปดรับมากท่ีสุด ชวยใหผูผลิตส่ือมีรายไดจากการโฆษณาเพ่ิมมากข้ึน   
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ขอเสนอแนะในการศึกษาคร้ังตอไป 
  1. ควรมีการศึกษาเพิ่มเติมถึงพฤติกรรมการเปดรับส่ือนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียว
ของนักทองเท่ียวในแหลงทองเท่ียวอ่ืนๆท่ีมีการกระจายส่ือนิตยสารแจกฟรีดวย เชน พัทยา ภูเก็ต 
กรุงเทพฯ เปนตน เพื่อนําผลการศึกษามาเปรียบเทียบถึงพฤติกรรมการเปดรับส่ือของนักทองเท่ียวใน
แตละแหลงทองเท่ียวของประเทศไทย ซ่ึงทําใหผูผลิตส่ือสามารถกําหนดแนวทางการปรับปรุงพัฒนา
ในดานลักษณะของนิตยสาร รูปเลม โดยเฉพาะอยางยิ่งเนื้อหาขอมูลของนิตยสาร เพื่อสอดคลองกับ
ความตองการใชขอมูลขาวสารของนักทองเท่ียวในแตละแหลง 
  2. ควรมีการศึกษาดานความพึงพอใจและความตองการส่ือนิตยสารแจกฟรีเพื่อการ
ทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ โดยเปนการศึกษาในเชิงคุณภาพวานักทองเท่ียวมีความพึง
พอใจและความตองการส่ือนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในลักษณะใด โดยอาจศึกษาในประเด็น
ดานคุณลักษณะ รูปเลม เนื้อหาขอมูล และการใชประโยชน หรือในประเด็นอ่ืนๆ ซ่ึงผลท่ีไดสามารถ
นํามาเปนแนวทางที่ชัดเจนยิ่งข้ึนตอผูผลิตส่ือในการพัฒนาและปรับปรุงนิตยสาร เพื่อใหสามารถ
ตอบสนองพฤติกรรมการทองเท่ียว และความตองการส่ือของนักทองเท่ียว อันจะเปนประโยชนตอ
การทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมไดมากข้ึน 
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ขอมูลเก่ียวกับนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
 นิตยสารแจกฟรีหรือ Free Copy เพื่อการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม ซ่ึงมีการจัดพิมพ
ในภาษาอังกฤษและภาษาตางประเทศอ่ืนๆ ดวยนั้น สามารถสรุปไดดังตารางตอไปนี้ 
ตารางท่ี 84 แสดงขอมูลยี่หอนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวและภาษาท่ีจัดพิมพ 

ยี่หอนิตยสาร ภาษาท่ีจดัพิมพ 
1. Pazzo ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ 
2. Art & Culture ภาษาอังกฤษ 
3. Citylife ภาษาอังกฤษ 
4. Passport to  Suvannaphoum ภาษาอังกฤษและภาษาญ่ีปุน 
5. Chang Puak Magazine & Maps ภาษาอังกฤษและภาษาฝร่ังเศส 
6. Good Morning Chiang Mai ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ 
7. Chiang Mai & Northern Thailand Tourist Guide ภาษาอังกฤษ 
8. Sawasdee Nopburee Chiang Mai ภาษาอังกฤษ 
9. Pacific Review Magazine ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ 
10. Guidelines ภาษาอังกฤษ 
11. Compass ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ 
12. Welcome to Chiangmai&Chiangrai ภาษาอังกฤษ 
 
ขอมูลของนิตยสารท่ีมีความนาสนใจ ไดแก 

1. นิตยสาร Pazzo เปนนิตยสารรายเดือนท่ีจัดพิมพเปนภาษาไทยและภาษาอังกฤษ 
บรรณาธิการและเจาของหนังสือ คือ คุณอุบลวดี นิมมานเหมินทร นิตยสาร Pazzo นอกจากจะมี
กลุมผูอานเปาหมายเปนนักทองเท่ียวชาวตางประเทศแลว ยังรวมถึงกลุมนักทองเท่ียวชาวไทยดวย 
เนื้อหาขอมูลเนนเร่ืองราวที่แสดงถึงเอกลักษณของจังหวัดเชียงใหมและเอกลักษณลานนาโดยผาน
มุมมองของคนรุนใหม อันไดแก ขาวสารหรือเหตุการณตางๆ หรือส่ิงท่ีกําลังเปนท่ีนิยม ในสวนการ
โฆษณาประชาสัมพันธเนนธุรกิจประเภทรานอาหาร รานกาแฟตางๆ และรานขายของท่ีระลึก  

2. นิตยสาร Art & Culture เปนนิตยสารรายไตรมาสท่ีจัดพิมพเปนภาษาอังกฤษ มี
จุดเดนท่ีมีขนาดเล็กกะทัดรัด สามารถพกพาไดสะดวก ใชกระดาษท่ีมีคุณภาพและเปนแหลงขอมูล
การโฆษณาประชาสัมพันธสินคาและบริการ โดยแบงตามหมวดหมูของสินคาและสถานท่ีต้ังของ
ราน สวนใหญเปนสินคาของท่ีระลึกประเภทศิลปหัตถกรรมที่มีการออกแบบอยางสวยงาม สินคามี
คุณภาพ มีช่ือเสียง และราคาสูง จึงเนนกลุมลูกคาท่ีเปนนักทองเท่ียวระดับบน ใหความสําคัญกับการ
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ใหขอมูลและที่อยูของรานเพ่ืออํานวยความสะดวกแกนักทองเท่ียว โดยในสวนของช่ือรานจะพิมพ
ท้ังในภาษาอังกฤษและภาษาญ่ีปุน สวนท่ีอยูของรานคาจะพิมพเปนภาษาไทย นักทองเท่ียวจึง
สามารถเดินทางไปยังรานคาไดสะดวกมากข้ึน นอกจากนี้นักทองเท่ียวยังสามารถหาขอมูลใน
นิตยสารจากเวปไซต www.artandcultureasia.com/lanna ไดโดยตรง  

3. นิตยสาร Citylife จัดพิมพโดยบริษัท ตรีศิลา จํากัด เปนนิตยสารที่จัดพิมพเปน
ภาษาอังกฤษ มียอดพิมพกวา 12,000 ฉบับตอเดือน โดยกระจายในรานคาตางๆกวา 300 แหงท่ัว
ภาคเหนือ และอีก 1,500 ฉบับ ซ่ึงกระจายในหองพักทุกหองของโรงแรมอมารี รินคํา โรงแรมรอยัล
ปร้ินเซส และโรงแรมฮอลิเดยอินน กลุมผูอานไดแก กลุมนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ  ชาว
ตางประเทศท่ีมาพักอาศัยในจังหวัดเชียงใหม รวมท้ังกลุมคนไทย จากจุดเดนของขอมูลท่ีมี
คุณภาพสูง เร่ืองราวหรือการแนะนําแหลงทองเท่ียว หรือขอมูลอ่ืนๆมีความทันสมัย ทําใหนิตยสาร
เปนท่ีนิยมมากท่ีสุดในจังหวัดเชียงใหมและภาคเหนือ และผูอานยังสามารถอานทางเวปไซต
www.chiangmainews.com ได 
 4. นิตยสาร Passport to Suvannaphoum เปนนิตยสารรายเดือนท่ีจัดพิมพโดย บริษัท 
อนุชิตทรัพยอนันต จํากัด เนื้อหาขอมูลดึงดูดความสนใจของนักทองเท่ียวท่ีมองหาประสบการณใน
การทองเท่ียวดานประวัติศาสตรและวัฒนธรรมของภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต และเปน
แหลงขอมูลโฆษณาของธุรกิจดานการทองเที่ยว ซ่ึงเนื้อหาขอมูลจะครอบคลุมท้ังกรุงเทพมหานคร 
ภาคเหนือของประเทศ โดยเฉพาะจังหวัดเชียงใหม และประเทศลาว และยังใหขอมูลดานการ
ทองเท่ียวของเมืองเวียงจันทน และหลวงพระบางดวย จุดเดนของนิตยสารคือ การใหขอมูลท้ัง
ภาษาอังกฤษ และภาษาญ่ีปุน อีกท้ังขอมูลบางสวนจะเปนภาษาไทยและภาษาลาว ขนาดรูปเลมเล็ก
กะทัดรัดและสามารถพกพาไดสะดวก จัดพิมพสี และใชกระดาษท่ีมีคุณภาพ ยอดพิมพตอเดือน 
20,000 ฉบับ และกระจายท้ังในเชียงใหม กรุงเทพมหานคร เมืองเวียงจันทน และหลวงพระบาง 
นอกจากนี้ในอนาคตยังจะกระจายส่ือไปยังแหลงอ่ืนๆในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใตดวย 
นักทองเท่ียวสามารถอานนิตยสารแบบออนไลนไดจากเวปไซต www.passport2002.com  
 5. นิตยสาร Chang Puak Magazine & Maps นิตยสารรายเดือน มีจุดเดนท่ีจัดพิมพท้ัง
ในภาษาอังกฤษและภาษาฝร่ังเศส เนนการใหขอมูลในดานวัฒนธรรมประเพณี และสถานท่ี
ทองเท่ียวทองถ่ิน แหลงท่ีพัก รานอาหารไทย รานอาหารนานาชาติ สุขภาพและกีฬา สินคาสงออก 
แหลงซ้ือสินคาประเภทศิลปหัตถกรรม รวมไปถึงขอมูลเกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย โครงการบาน
จัดสรรและคอนโดมิเนียมในจังหวัดเชียงใหม โรงพยาบาลและคลินิกตางๆ แผนท่ี ตารางการ
เดินทางของพาหนะ เชน รถไฟ เคร่ืองบิน เปนตน แหลงท่ีกระจายส่ือ เชน ในโรงแรม รานอาหาร 
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โชวรูมรถยนต สํานักงานการทองเท่ียวแหงประเทศไทยประจําจังหวัดเชียงใหม เปนตน ขอมูลใน
นิตยสารยังสามารถอานผานทางอินเทอรเน็ตจาก www.changpuakmagazine.com  
 6. นิตยสาร Good Morning Chiang Mai เปนนิตยสารท่ีมีการจัดพิมพเปนภาษาไทยและ
ภาษาอังกฤษ เจาของและบรรณาธิการของนิตยสาร คือ Mr.David Hardcastle ซ่ึงเปนชาวอังกฤษ 
เนื้อหาขอมูลในนิตยสารนอกจากจะมีเร่ืองราวเกี่ยวกับจังหวัดเชียงใหมแลวยังมีขอมูลเกี่ยวกับ
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวใหนักทองเท่ียวไดรับทราบขอมูลเพื่อเปนอีกทางเลือกหนึ่ง
ในการทองเท่ียวดวย 
 7. นิตยสาร Chiang Mai & Northern Thailand Tourist Guide เปนนิตยสารรายเดือน
ท่ีจัดพิมพเปนภาษาอังกฤษ มีขนาดรูปเลมเล็กกะทัดรัดเหมาะแกการพกพา ในดานเน้ือหาขอมูล
เกี่ยวกับการทองเที่ยว จะเนนในดานการแนะนํารานอาหาร แหลงซ้ือสินคาตางๆ และกิจกรรมการ
ทองเท่ียวท่ีนาสนใจของจังหวัดเชียงใหม 
 8. นิตยสาร Sawasdee Nopburee Chiang Mai นิตยสารรายเดือนท่ีจัดพิมพเปน
ภาษาอังกฤษ โดยลํานักพิมพทรีคิง พับบลิชช่ิง จํากัด เนื้อหาขอมูลเนนเร่ืองราวบทความเกี่ยวกับ
ทองถ่ินของจังหวัดเชียงใหมคอนขางมาก เชน การแนะนําสถานท่ีทองเท่ียวประเภทวัด การแนะนํา
กิจกรรมประเพณีท่ีจัดเฉพาะจังหวัดเชียงใหม เชน เทศกาลไมดอกไมประดับ เทศการยี่เปง เปนตน 
 9. นิตยสาร Pacific Review Magazine นิตยสารรายเดือนจัดพิมพส่ีสี ท้ังภาษาไทยและ
ภาษาอังกฤษ โดยหางหุนสวน เน็ทเวิรค มีเดีย เนื้อหาขอมูลเนนบทความแนะนําการทองเท่ียวใน
จังหวัดเชียงใหม โดยเฉพาะแหลงทองเท่ียวทางธรรมชาติและขาวสารประชาสัมพันธกิจกรรมการ
ทองเท่ียวตางๆ ท่ีจัดข้ึนในจังหวัดเชียงใหม  

10. นิตยสาร Guidelines จัดพิมพโดย บริษัท SP Publishing จํากัด เร่ิมต้ังแตป พ.ศ.2536 
เปนนิตยสารรายเดือนท่ีจัดพิมพเปนภาษาอังกฤษ เนนในดานบทความเก่ียวกับการทองเท่ียว ความ
นาสนใจทางประวัติศาสตรและวัฒนธรรม ควบคูไปกับขอมูลท่ีจําเปนและตารางการเดินทาง
ทองเท่ียว เหตุการณและกิจกรรมของทองถ่ิน และใหความสําคัญตอขอมูลทางธุรกิจและโฆษณา
บริการตางๆกวา 200 แหงท้ังในจังหวัดเชียงใหมและในภาคเหนือ มียอดพิมพเดือนละ 30,000 ฉบับ 
และมีแหลงกระจายส่ือกวา 100 แหงในจังหวัดเชียงใหม โดยเนนกลุมลูกคาระดับบน เนื้อหาขอมูล
ในนิตยสารประกอบดวยกลุมธุรกิจนําเที่ยว สปา โรงแรม การขนสง เกสตเฮาส รานอาหาร บาร 
กิจกรรมตางๆ เปนตน นอกจากนี้นักทองเท่ียวยังสามารถหาขอมูลทางอินเทอรเน็ตไดจากเวปไซต 
www.guidelineschiangmai.com  

11. นิตยสาร Compass จัดพิมพโดยบริษัท SP Publishing จํากัด เชนเดียวกับนิตยสาร 
Guidelines ซ่ึงเปนนิตยสารแจกฟรีเพื่อการทองเท่ียวรายเดือนเชนกัน แต Compass มีการจัดพิมพ
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ขอมูลสวนใหญเปนภาษาไทย และลักษณะรูปเลมมีความแตกตางจากนิตยสารแจกฟรียี่หออ่ืนๆ 
กลาวคือ Compass จะมีขนาดใหญเทาหนังสือพิมพแทบลอยด (Tabloid) หรือมีขนาดกวาง 28 
เซนติเมตร ยาว 43 เซนติเมตร และยังเนนกลุมผูอานซ่ึงเปนคนในทองถ่ินจังหวัดเชียงใหมมากกวา
นักทองเท่ียวชาวตางประเทศ เนื้อหาขอมูลสวนใหญ ไดแก ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม 
เร่ืองราวทองถ่ินหรือส่ิงท่ีนาสนใจของจังหวัดเชียงใหมท่ีกําลังเปนท่ีนิยม เปนตน  

12. นิตยสาร Welcome to Chiangmai & Chiangrai เปนนิตยสารรายเดือนท่ีเร่ิม
จัดพิมพในป พ.ศ. 2528 มีการวางแจกในชวงสัปดาหแรกของทุกเดือน เนนใหขอมูลท่ีมีคุณภาพ
เกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียวในภาคเหนือของประเทศไทย และวัฒนธรรมตางๆ มีการใหขอมูล
คําแนะนําในการทองเท่ียวดานท่ีพัก รานอาหาร การบริการ แหลงซ้ือสินคา บริษัทนําเท่ียว แหลง
ทองเท่ียวทางธรรมชาติ ขาวสารกิจกรรมการทองเท่ียวนอกจากนี้ผูอานยังสามารถติดตามอานได
ทางอินเทอรเน็ตท่ี http://www.chiangmai-chiangrai.com หรือสามารถสมัครเปนสมาชิกเพื่อรับ
นิตยสารเปนประจําทุกเดือนไดโดยเสียคาธรรมเนียม 500 บาทตอปสําหรับสมาชิกภายในประเทศ
ไทย และคาธรรมเนียม 40 ดอลลารสหรัฐตอปสําหรับสมาชิกในตางประเทศ 
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แบบสอบถาม 
พฤติกรรมการเปดรับสื่อของนักทองเท่ียวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรี 

เพ่ือการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
แบบสอบถามน้ีจัดทําขึ้นเพ่ือศึกษาหาขอมูลในการคนควาแบบอิสระของนักศึกษาหลักสูตรปริญญาโท 
บริหารธุรกิจ คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม      โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาถึงพฤติกรรมการ
เปดรับสื่อ รวมทั้งความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวยุโรปตอนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัด
เชียงใหม 

ขอขอบพระคุณทานที่ใหความรวมมือในการตอบแบบสอบถาม 
นางสาวจุไรรัตน ลิขิตวัชรปกรณ 

 
แบบสอบถามชุดน้ีมี 3 สวน คือ 
สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนที่ 2 พฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม 
สวนที่ 3 ความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม 
 
Free Tourist Magazines in Chiang Mai 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม    

โปรดทําเคร่ืองหมาย  √  ลงใน � หนาขอความที่เปนคําตอบของทานเพียงคําตอบเดียว 

1. เพศ        

 �  ชาย � หญิง    

2. อายุ        

 �  ตํ่ากวา 20 ป � 20 - 30 ป � 31 - 40 ป 

 �  41 - 50 ป � 51-60 ป � 60 ปขึ้นไป 

3. สัญชาติ       

 � อังกฤษ � ฝรั่งเศส � เยอรมัน 

 � เนเธอรแลนด � อิตาลี � สวิสเซอรแลนด 

 � สเปน � เบลเยี่ยม � ออสเตรีย 

 � อื่นๆ (โปรดระบุ)........................................................   

4. ระดับการศึกษา       

 � มัธยมศึกษาตอนปลายหรือตํ่ากวา � อนุปริญญา/ประกาศนียบัตร  

 � ปริญญาตรี � ปริญญาโท หรือสูงกวา          

5. อาชีพ        

 � นักเรียน/นักศึกษา � พอบาน/แมบาน � ขาราชการ 

 � ธุรกิจสวนตัว � พนักงานรัฐวิสาหกิจ � พนักงานบริษัท 

 � ผูเกษียณอายุ � วางงาน   

 � องคกร/มูลนิธิไมแสวงหากําไร � อื่นๆ (โปรดระบุ)........................................... 

6. ระยะเวลาที่ทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม    

 � 1 วัน � 2 วัน � 3 วัน 

 � 4 วัน � 5 วันหรือมากกวา   

7. ลักษณะการเดินทางมาทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม    

 � เดินทางและทองเที่ยวเองทั้งหมด  (ไมใชบริการของบริษัทนําเที่ยว) 

 � ซื้อบริการนําเที่ยวมาจากประเทศตนเอง   

 � เดินทางมาเองแลวซื้อบริการนําเที่ยวเมื่อมาถึงจังหวัดเชียงใหม  

 � อื่นๆ (โปรดระบุ)..............................................   



  
161 

8. วัตถุประสงคในการเดินทางมาทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม   

 � ทองเที่ยว/พักผอน � เยี่ยมครอบครัว ญาติ หรือเพ่ือน  

 � ติดตอธุรกิจของบริษัท � ปฎิบัติงาน/ธุระสวนตัว 

 � ธุระทางราชการ    

 � อื่น ๆ (โปรดระบุ).............................................. 

9. กิจกรรมที่สนใจในการทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)    

 � ทองเที่ยวเชิงนิเวศ � ซื้อสินคาและของที่ระลึก   

 � นันทนาการ/บันเทิง � กิจกรรรมเชิงสุขภาพ   

 � กิจกรรมทางน้ํา � กิจกรรมเชิงวัฒนธรรม   

 � กิจกรรมดานกีฬา � กิจกรรมเชิงผจญภัย   

 � กิจกรรมการปฎิบัติธรรม  � อื่นๆ (โปรดระบุ).............................................. 

 
สวนท่ี 2 พฤติกรรมการเปดรับนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
โปรดทําเคร่ืองหมาย √ลงใน � หนาขอความที่เปนคําตอบของทานเพียงคําตอบเดียว 

10. ทานเคยอานนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมในลักษณะใด 

 � อานในสถานท่ีที่มีนิตยสารวางแจกอยู และไมไดหยิบนําติดตัวไป 

 � หยิบและนําติดตัวมาอานเปนของตนเองเลย 

11. ทานไดรับหรือพบนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวจากแหลงใด (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 � สนามบิน � โรงแรม/ที่พัก 

 � สถานีรถไฟ � รานขายของที่ระลึก 

 � สถานีขนสง � บริษัทนําเที่ยว 

 � ในรถแทกซี่ � รานอินเตอรเนท 

 � รานอาหาร/รานกาแฟ/บาร � หางสรรพสินคา 

 � สํานักงานการทองเที่ยวแหงประเทศไทยประจําจังหวัดเชียงใหม (ททท.) 
 � อื่นๆ (โปรดระบุ).................................. 

12. ระหวางการเดินทางทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมทานอานนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวบอยเพียงใด 

 � อานเพียงครั้งเดียว  � 2-3 ครั้ง 

 � 4-5 ครั้ง � มากกวา 5 ครั้ง 
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13. ทานเคยอานนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอใดบาง (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 �  1. Pazzo �  8. Sawasdee Nopburee Chiang Mai 

 �  2. Art and Culture �  9. Pacific Review Magazine 

 �  3. Citylife � 10. Guidelines 

 � 4. Passport to  Suvannaphoum � 11. Compass 

 �  5. Chang Puak Magazine & Maps � 12. Welcome to Chiangmai&Chiangrai 

 �  6. Good Morning Chiang Mai � 13. Others (Please specify)………………….…  

 �  7. Chiang Mai & Northern Thailand Tourist Guide                     

14. จากขอ 13 ทานชอบนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม ยี่หอใดมากท่ีสุด  
โปรดระบุ เพียงตัวเลือกเดียว............................................................................ 

15. เพราะเหตุใดทานจึงชอบนิตยสารยี่หอดังกลาวมากที่สุด (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)  

 � สามารถหาอานไดงาย � หนาปกสวยงามนาอาน 

 � เน้ือหาขอมูลนาสนใจและเปนประโยชน � ขนาดรูปเลมเหมาะสมสามารถนําติดตัวไปได 

 � อานแลวรูสึกผอนคลายและไดรับความบันเทิง � สามารถเก็บเปนที่ระลึกในการเดินทางมาทองเที่ยว 

 � มีการจัดพิมพภาษาอังกฤษ และภาษาตางประเทศอื่นๆ 

 � ใหขอมูลที่เปนประโยชนตอการทองเที่ยวครบถวน 

 � อื่นๆ (โปรดระบุ)........................................................ 

16. ทานอานนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมดวยวัตถุประสงคใด (ตอบไดมากกวา 1ขอ) 

 � 1. ตองการรูเหตุการณ ขาวสารเกิดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม 

 � 2. ตองการขอมูลในการตัดสินใจวางแผนการทองเที่ยวจังหวัดเชียงใหม 

 � 3. ตองการขอมูลในการตัดสินใจเพ่ือซื้อสินคาหรือบริการตางๆ 

 � 4. ตองการขอมูลเพ่ือใชประกอบการพูดคุยสนทนากับบุคคลอื่น 

 � 5. ตองการมีสวนรวมในเหตุการณหรือกิจกรรมที่เกิดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม 

 � 6. ตองการขอมูลเพ่ือสนับสนุนความคิดเห็นหรือการตัดสินใจที่ทําไปแลว 

 � 7.ตองการความบันเทิง เพ่ือความเพลิดเพลินและผอนคลาย 

 � 8. ตองการบัตรคูปองสวนลด 

 � 9. อื่นๆ (โปรดระบุ)........................................................ 

17. จากขอ 16  ทานใชนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมเพ่ือวัตถุประสงคหลักใดมากท่ีสุด 

โปรดระบุ เพียงตัวเลือกเดียว............................................................................ 
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18. ใครมีผลตอการเลือกอานนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมของทานมากท่ีสุด 

 � ตัวทานเอง � ไกดนําเที่ยว  

 � เพ่ือน � อื่นๆ (โปรดระบุ)........................................................ 

19. ทานอานนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวของจังหวัดเชียงใหมในชวงเวลาใด (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 � อานขณะรอคอย 

 � อานขณะรับประทานอาหาร 

 � อานขณะทองเที่ยวในเวลากลางวัน   

 � อานในชวงกลางคืนหรือกอนนอน   

 � อานเมื่อตองการขอมูล เชนเมื่อจะซื้อสินคา หรือเลือกรานอาหาร 

20. ทานใชเวลาอานนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมนานเพียงใด 

 � ไมเกิน 10 นาที � 11 - 30 นาที 

 � มากกวาครึ่งช่ัวโมง - 1 ช่ัวโมง � มากกวา 1 ช่ัวโมง 

21. ทานอานนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมอยางไร 

 � อานทุกหนา � ดูเฉพาะรูปและคําบรรยายสั้นๆ 

 � อานแตหัวเรื่อง � อานทั้งเรื่องเฉพาะเรื่องที่สนใจ 

22. ทานอานเน้ือหาสวนใดของนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม (ตอบไดมากกวา1ขอ) 

 � ขาวสารกิจกรรมในจังหวัดเชียงใหม � โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ 

 � บทความจากบรรณาธิการของนิตยสาร � โฆษณาที่พัก โรงแรม เกสตเฮาส 

 � บทความแนะนําสถานที่ทองเที่ยว � โฆษณารานขายของที่ระลึก 

 � บทความแนะนํารานอาหาร � โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา คาราโอเกะ 

 � บทความแนะนําที่พัก � โฆษณาบริษัทนําเที่ยว 

 
 

� 
บทความแนะนํารานขายของที่ระลึก � 

โฆษณาบริการอ่ืนๆ เชนรถเชา ขนสงพัสดุ 

 � บทความดานประเพณีวัฒนธรรมทองถ่ิน � โฆษณารานคาเครื่องอุปโภคบริโภค 

 � ตารางการเดินทางของพาหนะ และแผนที่ � อื่นๆ (โปรดระบุ).............................. 
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สวนท่ี 3 ความพึงพอใจตอนิตยสารแจกฟรีเพ่ือการทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหม 
โปรดทําเคร่ืองหมาย  � ลงในชองท่ีตรงกับความคิดของทาน 

ระดับความพึงพอใจ 
23. ปจจัยดานคุณลักษณะของนิตยสาร 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
 1 )  ความหลากหลายของยี่หอนิตยสาร         
 2 )  สามารถหาอานไดงาย/ความสะดวกในการไดมา        
 3 )  ความหลากหลายของเน้ือหาขอมูล           
 4 )  เน้ือหาขอมูลตรงตามความตองการ           
 5 )  ความนาเช่ือถือของขอมูลในนิตยสาร      

ระดับความพึงพอใจ 
24. ปจจัยดานลักษณะรูปเลม 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

 1 )  ขนาดสะดวกในการพกพา           
 2 )  ความสวยงามของรูปเลมภายนอก           
 3 )  คุณภาพของกระดาษท่ีใชจัดทํา           
 4 )  การจัดหนา และหมวดหมูของเน้ือหา           
 5 )  ความเหมาะสมของภาษาท่ีใชจัดพิมพ  
      มีความหลากหลาย เชน ภาษาอังกฤษ ภาษาฝรั่งเศส   
      ภาษาญี่ปุน      

 6 )  สํานวนภาษาในการเขียนอานและเขาใจไดงาย      

 7 )  รูปภาพประกอบสวยงามดึงดูดความสนใจ      

ระดับความพึงพอใจ 
25. ปจจัยดานประเภทของเน้ือหา 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

 1 )  ขาวสารกิจกรรมที่จัดขึ้นในจังหวัดเชียงใหม      

 2 )  บทความจากบรรณาธิการของหนังสือ      
 3 )  บทความแนะนําสถานที่ทองเที่ยว      
 4 )  บทความแนะนํารานอาหาร      
 5 )  บทความเก่ียวกับประเพณี วัฒนธรรมทองถ่ิน      
 6 )  บทความแนะนําที่พัก      
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ระดับความพึงพอใจ 
25. ปจจัยดานประเภทของเน้ือหา (ตอ) 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
 7 )  บทความแนะนํารานขายของที่ระลึก      
 8 )  ขอมูล ตารางการเดินทางของพาหนะตางๆ  แผนที่      
 9 )   โฆษณารานอาหาร รานกาแฟ      
10 )  โฆษณาที่พัก โรงแรม เกสตเฮาส      
11 )  โฆษณารานขายของที่ระลึก      
12 )  โฆษณาสถานบันเทิง เชน สปา คาราโอเกะ      
13 )  โฆษณาบริษัทนําเที่ยว      
14 )  โฆษณารานคาเคร่ืองอุปโภคบริโภค      
15 )  โฆษณาบริการอ่ืนๆ เชน ใหเชารถ ขนสงพัสดุ      

ระดับความพึงพอใจ 
26. ปจจัยดานการใชประโยชนของขอมูล 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
 1 )  ทําใหมีขอมูลประกอบการตัดสินใจในการ 
        เดินทางทองเที่ยว      
 2 )  ทําใหมีขอมูลประกอบการตัดสินใจในการซื้อ 
       สินคาและบริการ      
3 )  ทําใหมีขอมูลใชประกอบการสนทนากับผูอื่น      
4 )  ทําใหไดรับความรู แนวคิดใหมๆ ที่เปนประโยชน       
5 )  ทําใหไดทราบขาวสารเหตุการณและขอมูลตางๆ 
       ของจังหวัดเชียงใหม      
6 )  ความบันเทิง ความเพลิดเพลินที่ไดรับจากการอาน      

 
 

ขอบคุณที่ใหความรวมมือ 
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Questionnaire 
Media Exposure of European Tourists Towards Free Tourist Magazines in 

Chiang Mai Province 
 

       This questionnaire is part of the Independent Study for the Master's Degree in Business 
Administration, Faculty of Business Administration, Chiang Mai University. The main purpose 
is to study the media exposure and the satisfaction of European tourists towards free tourist 
magazines in Chiang Mai province.  

Thank you very much for your time and cooperation to complete this questionnaire.  
Ms. Jurairat  Likitwatcharapakorn 

 
The questionnaire composes of the following 3 parts: 
Part 1   General information about yourself  
Part 2   Media exposure towards free tourist magazines in Chiang Mai 
Part 3   Satisfaction towards free tourist magazines in Chiang Mai 
Free Tourist Magazines in Chiang Mai 
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Part 1   General information about yourself    

Please  √   in the � representing appropriate response for the following items   

1. Gender        

 � Male � Female    

2.Age(Years)   �     

 � Under 20 � 20 - 30  � 31 - 40  

 �  41 - 50  � 51-60  � Over 60  

3.Nationality �  �  �   

 � British � French � German 

 � Dutch � Italian � Swiss 

 � Spanish � Belgian � Austrian 

 � Others (Please Specify)……………………………  

4. Education      

 � High school or lower � Diploma / Certificate  

 � Bachelor Degree � Master Degree or higher  

5.Occupation �  �     

 � Student � Housewife    

 � Government employee � State enterprise employee  

 � Business owner � Retired    

 � Private enterprise employee � Non Profit Organization  

 � Unemployed � Others (Please Specify)……………… 

6. How long do you plan to stay in Chiang Mai?     

 � 1 Day � 2 Days � 3 Days  

 � 4 Days � 5 Days or More    

7. How do you arrange this trip to Chiang Mai?    

 � All by yourself (Not through any tour service)  

 � Purchase tour package from your country  

 � Take the trip by your own and purchase tour service when arrive Chiang Mai  

 � Others (Please Specify)……………………………  
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8. What is your main purpose to visit Chiang Mai?  

 � Holiday / Vacation � Visiting family, relatives or friends  

 � Company Business � Own work / Business  

 � Official  / formal business  

 � Others (Please specify)………………………….. 

9.  What types of activities in Chiang Mai are you interested in?  ( Choices Selectable ) 

 � Ecology  � Shopping 

 � Entertainment � Health 

 � Water Sport � Culture/Art 

 � Sport  � Adventure 

 � Meditation  � Others (Please specify)…………… 
 
Part 2   Media exposure towards free tourist magazines in Chiang Mai 
Please √   in the � representing appropriate response for the following items   

10. How did you get to read the free tourist magazines in Chiang Mai? 

 � Read in the place where they are available but not take as your own  

 � Take from the place where they are available and read as your own  

11. Where did you obtain free tourists magazines in Chiang Mai? ( Choices Selectable ) 

 � Airport � Hotel  

 � Train Station � Souvenir Shop 

 � Bus Station � Travel Agency 

 � Taxi � Internet Cafe 

 � Restaurant / Coffee Shop / Bar � Shopping Center  

 � Tourist information office of Tourism Authority of Thailand (TAT) in Chiang Mai 

 � Others (Please specify)………………………….. 

12. How often you read the free tourists magazines while traveling around Chiang Mai? 

 � Only once � 2-3 times 

 � 4-5 times � More than 5 times 
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13. What are the free tourist magazines in Chiang Mai that you have read? ( Choices Selectable ) 

 �  1. Pazzo �  8. Sawasdee Nopburee Chiang Mai 

 �  2. Art and Culture �  9. Pacific Review Magazine 

 �  3. Citylife � 10. Guidelines 

 �  4. Passport to  Suvannaphoum � 11. Compass 

 �  5. Chang Puak Magazine & Maps � 12. Welcome to Chiangmai&Chiangrai 

 �  6. Good Morning Chiang Mai � 13. Others (Please specify)………………….…  

 �  7. Chiang Mai & Northern Thailand Tourist Guide                    …..………………………… 

14. From question no. 13, What is free tourist magazine in Chiang Mai that you like most? 

Please specify only ONE no. of choice   ………….…………………….. 

15. Why do you like it most? ( Choices Selectable ) 

 � Easy to get � Appropriate size and able to take everywhere 

 � Beautiful cover � Interesting and helpful information 

 � Relaxing and entertaining information � Printed in English and other foreign language 

 � Fully tourist information � Can be kept as souvenir from Chiang Mai 

 � Others (Please specify)………………………….. 

16. What are your purposes to read free tourist magazines in Chiang Mai? ( Choices Selectable ) 

 � 1. Want to know local news and activities in Chiang Mai. 

 � 2. Need the information to make decision or planning for the trip in Chiang Mai. 

 � 3. Need the information to make decision for purchase goods and service. 

 � 4. Need the  information to talk or make the conversation with others. 

 � 5. Need the information to be a part of the events or activity in Chiang Mai. 

 � 6. Need the information to confirm or support the decision that been made. 

 � 7. To be entertained and relaxed. 

 � 8. Need the coupon for discount 

 � 9. Others (Please specify)………………………….. 

17. From question no.16, What is your main objective to read or use the free tourist magazine ?  

Please specify only ONE no. of choice   ………….…………………….. 
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18. Who have influences to you for choosing the free tourist magazine in Chiang Mai? 
 � Yourself � Guide 

 � Friend � Others (Please specify).............................. 

19. When do you read the free tourist magazine in Chiang Mai? ( Choices Selectable ) 

 � While traveling during the day � While waiting 

 � At night or before bed time � While having meal 

 � At the time when need the information such as buy the goods, find where to eat 

20. How long you spend the time to read the free tourist magazines? 

 � Not more than 10 minutes � 11 - 30 minutes 

 � 31 minutes – 1 hour � More than 1 hour 

21. How did you read the free tourist magazine? 

 � Read every pages � Look only the pictures and read theirs captions 

 � Read only the headline of the stories � Entirely read only the interesting articles 

22. What did you read in the free tourist magazines? ( Choices Selectable ) 

 � Local news and activities  in Chiang Mai 

 � Magazine introduction by editor � Advertisement of souvenir shops 

 � Article about tourist attraction � Advertisement of restaurants and coffee shop 

 � Advertisement of travel agency � Advertisement of  entertainment  places 

 � Article about restaurants � Article about local culture and tradition 

 � Article about accommodation � Advertisement of store or grocery shops 

 � Article about souvenir shop � Advertisement of hotel and accommodations 

 � Advertisement of other service such as car rent, post service ,etc. 

 � Schedule of transports and map � Others (Please specify)………………………... 
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Part 3   Satisfaction towards free tourist magazines in Chiang Mai 
Please √   in the � representing appropriate response for the following items   

Level of satisfaction 
23. Features of magazines  

 Lowest Low Fair High  Highest 

1 )  Diversity of the brand of magazines           
2 )  Easy to afford/ Convenience to get        

 3 )  Diversity of the contents and information      
 4 )  Contents and information consistence to    
        your demand           

 5 )  Reliability of the information in magazines           

Level of satisfaction  
24. Appearances of magazines  Lowest Low Fair High  Highest 

 1 )  Proper/Portable size      

 2 )  Attractive appearance      

 3 )  Quality of the paper      

 4 )  Page layout and classification of contents      

 5 )  Appropriateness or diversity of language  
 printed such as English,French,Japanese 

     

 6 )  Style of phrasing /wording       

 7 )  Beautiful and attractive illustrations      

Level of satisfaction 
25. Contents of magazine 

 Lowest Low Fair High  Highest 

 1 )  Local news and activities  in Chiang Mai      

 2 )  Magazine introduction by editor      

 3 )  Article about tourist attraction      

 4 )  Article about restaurants      

 5 )  Article about local culture and tradition      

 6 )  Article about accommodation      
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Level of satisfaction 
25. Contents of magazine (Continue) 

 Lowest Low Fair High  Highest 

 7 )  Article about souvenir shop      

 8 )  Schedule of transports and map      

 9 )  Advertisement of restaurants and coffee   
       shops 

     

10 ) Advertisement of hotel and   
       accommodations 

     

11 ) Advertisement of souvenir shops      

12 ) Advertisement of  entertainment  places      

13 ) Advertisement of travel agency      

14 ) Advertisement of stores and  grocery shops      

15 ) Advertisement of other service such as  
       car rent ,post service ,etc. 

     

Level of satisfaction 
26. Benefit from contents 

 Lowest Low Fair High  Highest 
 1 )  Have the information to make decision to  
        travel in Chiang Mai. 

     

 2 )  Have the information to make decision to  
       buy goods and service 

     

 3 )  Have the information to talk or make the  
       conversation with others. 

     

 4 )  Get the new useful information and  
        knowledge. 

     

 5 )  Know local news and activities in  
        Chiang Mai. 

     

 6 )  Be entertained and relaxed.      

☺Thank you for your Cooperation ☺ 
☺Merci Beaucoup☺ 
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ประวัติผูเขียน 
 

ช่ือ นางสาวจุไรรัตน  ลิขิตวัชรปกรณ 
 

วัน เดือน ปเกดิ 5 กรกฎาคม 2526 
 

ประวัติการศึกษา    

• มัธยมศึกษาตอนปลาย โรงเรียนมงฟอรตวทิยาลัยแผนกมัธยม  
   ปการศึกษา 2543 

• ปริญญาศิลปศาสตรบัณฑิต  
 สาขาวิชาภาษาฝร่ังเศส คณะมนุษยศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม 
 ปการศึกษา 2547  

 
ประวัติการทํางาน 

• พ.ศ. 2548-2549  เจาหนาท่ีฝายจัดซ้ือตางประเทศ  
 บริษัท ฮานาไมโครอิเลคทรอนิคส จํากัด (มหาชน) 

• ปจจุบัน เจาหนาท่ีบริการลูกคาตางประเทศ 
โรงพยาบาลพญาไท 2   กรุงเทพมหานครฯ  

 
 

 


